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Короткий зміст роботи:

В магістерській роботі йде мова про злочини серед 

єврейського населення Російської Імперії, їх види, зроблена спроба 

виділити їх основні причини, та методи покарань. Проаналізовано 

розвиток законодавства що стосувалося євреїв, дотримання цього 

законодавства, виділено основні форми його порушення. 

Досліджено вплив судової реформи 1864 р. на судове 

переслідування єврейської злочинності. Визначено в яких сферах 

відбувалося найбільше правопорушень.
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ВСТУП

Актуальність роботи. Правовий статус російських євреїв відрізнявся 

специфікою і мав відмінності від інших етносів Російської імперії та 

європейських монархій. З’ясування його особливостей дозволить зрозуміти 

природу антисемітизму та простежити його вплив на судочинство, на 

законотворчу діяльність, а також дати відповідь на питання, чи могли євреї 

сповна реалізувати себе в умовах російської дійсності. У Російській імперії 

євреї займали певну нішу, яка обмежувалася заняттями в торгівлі і у 

ремісництві, відповідно саме у цих галузях вони вдавалися до найбільших 

порушень законів. З’ясування соціальних причин злочинів серед євреїв та 

реакція на них російської держави, яка приступила до ліберальних реформ, 

залишається на сьогодні малодослідженою науковою проблемою.

Об’ єктом дипломної роботи є правовий статус єврейського етносу на 

території Російської імперії.

Предметом дослідження є злочини та проступки в адміністративно- 

економічній та політичні площині, до яких вдавалися євреї для поліпшення 

свого становища та заходи держави по їх припиненню.

Хронологічні рамки дослідження охоплюють період від судової 

реформи Олександра ІІ 1864 р. до 1917 р. Нижня межа пов’язана з судовою 

реформою, у ході якої розпочалося відміна правових обмежень для євреїв. 

Верхня -  з розпадом Російської імперії, наслідком якої було припинення 

Тимчасовим урядом 20 березня усіх правових заборон щодо релігійного чи 

національного походження. Для пояснення причин появи «єврейського 

питання» в Російській автор звертається і до більш раннього часу.

Географічні межі дослідження охоплюють територію Російської 

імперії у її тогочасних кордонах. Оскільки «єврейське питання» мало 

територіальний вимір, то найбільша увага звернута на межу єврейської
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осілості, яка включала усі західні та південні губернії імперії. Навіть після 

відбування військової служби євреї мусили повертатися до цієї межі.

Метою роботи є дослідження політики російської держави у судовій 

сфері, спрямованої на врегулювання правового статусу євреїв, зокрема її роль 

у зменшенні злочинів, вчинених євреями, щодо проявів дискримінації та 

антисемітизму.

Автором поставлені такі завдання:

-  Проаналізувати стан вивчення заявленої наукової проблеми та 

встановити повноту її джерельного забезпечення;

-  Дослідити еволюцію правового статусу євреїв Російської імперії в 

1864-1917 рр. та пояснити наскільки він впливав на порушення 

державних розпоряджень;

-  Виокремити зміни, які відбулися у правовому статусі євреїв 

внаслідок Судової реформи 1864 року;

-  Визначити основні види злочинів та проступків, що їх вчиняли 

євреї та з’ясувати їх причину;

-  Встановити, до яких заходів примусу вдавалася держава для 

відвернення злочинної діяльності євреїв.

Методи дослідження базуються на загальнонаукових принципах 

пізнання історичних явищ, зокрема на аналізі, синтезі, типологізації і 

класифікації. Міждисциплінарний підхід використовувався для залучення 

основ юридичної науки з використанням методів соціальної історії.

Структура роботи зумовлена її тематичною специфікою, метою та 

завданнями і включає в себе вступ, три розділи, загальні висновки та список 

літератури і джерел, що були використані для її підготовки.
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РОЗДІЛ 1.

1 еоретичні основи дослідження 

1.1.Історіографія

Для всебічного дослідження становища єврейського етносу у 

Російській імперії, зокрема й про причини та наслідки порушення ними 

чинного законодавства варто проаналізувати як історичні так і історико- 

правові дослідження науковців. Слід відмітити, що ця тема наразі мало 

з’ясована сучасною історіографією. Час від часу до неї фрагментарно 

зверталися дослідники, вивчаючи історію відносин російської держави з 

єврейськими громадами. Саме тому систематичний аналіз теоретичної бази 

дослідження доцільно зробити, спираючись на поділ, що вже став 

традиційним, за винятком праць загального характеру, а саме історіографічні 

дослідження умовно поділяємо на п ’ять категорій: дореволюційну, радянську, 

вітчизняну новітнього періоду та зарубіжну.

До загальної історіографії віднесемо праці про історію перебування 

євреїв в Російській імперії, які можуть служити великим тлом для нашого 

дослідження, починаючи з часу їх уведення поділів Речі Посполитої. Вони 

дозволяють ознайомитися з основними віхами історії єврейських общин, а 

також виділити причинно-наслідкові зв’язки між політикою імперського 

центру та становищем євреїв.

Видатний вчений-юдаїст Семен Дубнов випустив кілька важливих 

праць, у яких торкнувся різних аспектів життя євреїв в Російській імперії. 

Зокрема, його книга про новітню історію єврейського народу привертає увагу 

навіть сьогодні, адже автор подав унікальні дані про стан та розвиток 

єврейських общин «межі осілості».1 У 1923 році Дубнов підготував 

монографію, у якій порівняв життя євреїв в Росії та у країнах Західної 

Європи періоду антисемітської реакції2. Наведені ним дані дають змогу

1 Дубнов С. М. Новейшая история еврейского народа. -  Петроград, 1919. -  Т.1: (1789 -
1848 г.).- С. 214.

2 Дубнов С. М. Евреи в России и Западной Европе в эпоху антисемитской реакции. -  М. -
Петроград, 1923. -  378 с.
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простежити, яким саме чином антисемітизм впливав на всі сфери життя 

євреїв, у тому числі й на судочинство та на можливість отримання ними 

юридичної допомоги.

1992 році з ’явилася книга Я. Хонигсмана та А. Наймана, у якій автори 

коротко висвітлювали історію євреїв в Україні3. Дослідження торкається, 

поміж іншого, юридично-правового регулювання життя єврейських общин на 

українських землях, а також зачіпає питання рекрутства та спротиву йому, що 

призводило до судових переслідувань.

Велику увагу вивченню життя євреїв та інших меншин в Російській 

імперії від кінця XVIII до початку XX ст. приділив петербурзький дослідник 

А. К. Тихонов. Його монографія зачіпає найбільш гострі питання життя 

євреїв, у тому числі й законодавчі обмеження сфер їх життя та яким саме 

чином судова мережа працювала з євреями, які були визнані злочинцями4. Ця 

книга значним чином базується на його дисертації, що також була присвячена 

основним проблемам життя євреїв у Російській імперії5. Автор визначив 

основні позиції, за якими відбувалася дискримінація євреїв, а саме: 

вірування, обмеження особистих прав, прав на проживання і пересування, 

набуття і оренди земель, утримання оброчних статей, обмеження прав на 

державну і вибору служби6 7.

Слід також відмітити видання «Нарису з історії та культури євреїв 

України»1. У ній автори проаналізували цілу низку проблем, з якими 

стикалися євреї на території Наддніпрянської України, приділяючи увагу 

також і законодавству, що регулювало «смугу єврейської осілості».

3 Хонигсман Я., Найман А. Евреи Украины (краткий очерк истории). -Київ, 1992. -  Ч. І. -
С. 103.

4 Тихонов А. К. Католики, мусульмане и иудеи Российской империи в последней четверти
XVIII -  начале XX в. -  СПб.: Издательство С.-Петербургского ун-та, 2007. -  352 с.

5 Тихонов А. К. Политика Российской империи по отношению к католикам, мусульманам,
иудеям в последней четверти XVIII -  начале XX в.: диссертация на соискание ученой 
степени доктора исторических наук. Специальность 07.00.02. -  М., 2007. -  497 с.

6 Тихонов А. К. Католики, мусульмане и иудеи... С. 187.
7 Нариси з історії та культури євреїв України / Упоряд. та ред. Л. Фінберг, В. Любченко. -

Київ: Дух і літера, 2009. -  437 с.
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Виходили друком також роботи, у яких історія євреїв ХІХ ст. 

розглядалася невіддільно від більш давніх часів. Багатотомне дослідження 

Ф. Канделя, присвячене історії російських євреїв, є саме таким8. Автор, 

опираючись на різноманітні джерела, від релігійних текстів та мемуарів до 

законодавчих актів та діловодних документів, аналізує різноманітні аспекти 

життя єврейських общин в Росії. Вартою уваги є думка Канделя про те, що 

більшість злочинів кримінального характеру до 1881 року було скоєно 

євреями у якості захисту від нападів та антисемітського цькування9. У 1990 р. 

опубліковано другий том дослідження Ф. Канделя «Нариси часів та подій з 

історії російських євреїв»10, у якому йдеться про 1772-1882 рр. Автор 

обґрунтував актуальність та шляхи вирішення «єврейського питання», і щодо 

того, як тогочасне законодавство обмежувало життя євреїв. У тому числі, 

Канделем розглянуто акти, що регулювали процеси покарання євреїв за 

вчинені злочини.

Праця Б. Натанса «За Межою» є унікальною з точки зору 

структурування матеріалу та його всебічності, за уведення поняття 

«вибіркової інтеграції». Цілий розділ автор приділив судочинству, Судовій 

реформі 1864 року та місцю євреїв у нових судах11 12. Автор стверджував, що не

зважаючи на несприятливі умови єврейство було орієнтоване на
12громадянську емансипацію та соціальну інтеграцію .

Для дослідження етноконфесійної політики династії Романових та 

ставлення влади до питання націоналізму вагомою є монографія А. Міллера 

«Імперія Романових і націоналізм», яку автор опублікував у 2006 році13. У її

8 Кандель Ф. Очерки времен и событий. Из истории российских евреев. — М.-Иерусалим,
1988. -  Т. 1 (до 1881). -  254 с.

9 Кандель Ф. Очерки времен и событий. Из истории российских евреев. — М.-Иерусалим,
1994. -  Т. 2 (1881-1917) -  С. 92.

10 Кандель Ф. Очерки времен и событий. Из истории российских евреев. -  М.-Иерусалим,
1994. -  Т. 2 (1881-1917 гг). -  392 с.

11 Натанс Б. За чертой. -  Berkley-Los-Angeles-London: University o f California Press, 2002. -
351 с.

12 Там же. С.20.
13 Миллер А. Империя Романовых и национализм. -  М., 2006. -  248 с.
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четвертому розділі «Імперія Романових і євреї» Олексій Міллер визначив 

етапи змін урядової політики щодо євреїв, на протязі яких держава 

співпрацювала з ними, прагнула їх дисциплінувати шляхом покарань аби 

позбавити їх власної ідентичності. Політика емансипації змінювалася на 

вибіркову інтеграцію, а та своєю чергою проявилась в модерну епоху 

проявами антисемітизму.

Ю. Сльозкін у книзі «Ера Меркурія: Євреї у сучасному світі» наводить 

важливі дані, порівнюючи євреїв Російської імперії з етнічними общинами 

країн Західної Європи та Сполучених Штатів Америки14. Це дослідження дає 

змогу більш чітко зрозуміти становище євреїв у «межі осілості» та глибше 

проаналізувати як правовий статус, так і мотиви злочинної діяльності і 

характер судових переслідувань євреїв.

У 2008 році вийшло друком дослідження М. Штереншиса «Євреї: 

історія нації»15. Автор приділив велику увагу євреям Російської імперії, адже 

в ХІХ ст. за твердженням самого Штереншиса, єврейська община там була 

більшою, ніж у будь-якій іншій країні світу.

Дослідження І. Герасимова та М. Могильнер «Нова імперськая історія 

Північної Євразії», що вийшло в рамках проєкту АЬ Ітрегіо, присвячене 

вивченню нової імперської історії та націоналізму, містить унікальні дані 

щодо розселення євреїв на території Російської імперії, так і порівняльні 

статистичні відомості про євреїв з інших країн. Крім того, автори приділили 

увагу аналізу «єврейського питання» та законодавчому регулюванню 

життєдіяльності євреїв у Російській імперії16. Також актуальною є стаття 

С. Рабіновича, опублікована на порталі АЬ Ітрегіо. Автор розглядає зокрема

14 Слезкин Ю. Эра Меркурия: Евреи в современном мире. -  М.: Новое литературное
обозрение, 2007. -  418 с.

15 Штереншис М. Евреи: история нации. -  Герцлия: Исрадон, 2008. -  560 с.
16 Герасимов И., Могильнер М. Новая имперская история Северной Евразии. В 2 частях. -

М.: АЬ 1трепо, 2017. -  Часть 2. Балансирование имперской ситуации. Х А П -Х Х  вв. -  
384 с.
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вплив народницького та інших політичних течій на організацію життя у
~ 17єврейських громадах

Монографія Т. В. Шустрової присвячена аналізу тих особливостей, з 

якими зіткнулися російські євреї на своєму шляху в різні часи, від розселення 

до революції 1905 р .17 18 Досліджуючи специфіку простору, в якому євреї жили, 

інтегруючи та одночасно зберігаючи самосвідомість, авторка подає унікальні 

дані про те, як саме євреї могли брати участь у політичному, соціальному, 

економічному та культурному житті Російської імперії, які труднощі долали 

та як опиралися антисемітським настроям у суспільстві.

Дореволюційна історіографія. Актуальність дослідження історії, 

побуту та традицій єврейського населення на території Російської імперії 

зросла в ХІХ ст. Саме цього часу назріла необхідність вирішення 

«єврейського питання». Перші закони для регулювання життя єврейських 

общин та дослідження правового становища євреїв на території Російської 

імперії з ’явилися у 70-х роках ХІХ ст. Необхідність адміністративного та 

судового контролю спонукала дослідників шукати ті причини, за яких раніше 

не вдавалося сформувати єврейське законодавство, котре б ефективно 

функціонувало в тогочасних реаліях19. Варто зазначити, що такі дослідження 

були досить суб’єктивними, а їх концепції формувалася в залежності від 

політичного режиму та особистого ставлення автора до євреїв.

17 Рабинович С. Позитивизм, народничество и политика: интеллектуальные основы
еврейской этнографии в позднеимперской России // АЬ Ітрегіо. Ел. Ресурс. -  ЦКЪ: 
ШрзУ/аЫшрепо. net/cgi-bin/aishow. рі? state=showa&idart= 124&idlang=2&Code=. (дата
звенення: 12.04.2021)

18 Шустрова Т В. От депортации в Вавилон к Первой русской революции: Версия 
национального развития российской ветви еврейского народа в духовно-политическом 
контексте Ветхого Завета. -  М., 2019. -  326 с.

19 Поліщук Ю. М. Національні меншини Правобережжя України у контексті етнічної 
політики Російської імперії (кінець XVIII -  початок ХХ ст.) / Інститут політичних і 
етнонаціональних досліджень ім. І. Ф. Кураса НАН України. -  К.: ІПіЕНД ім. І. Ф. 
Кураса, 2012. -  С. 23.
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Так, Ф. Леонтович 1862 р. опублікував дослідження «Історіографічний 

огляд постанов про євреїв в Росії»20, а В. Леванда 1874 р. видав «Повну 

хронологічну збірку законів та положень, що торкаються євреїв, від 

Уложення царя Олексія Михайловича до цього часу, від 1649-1873 г.»21. У цих 

працях приділено особливу увагу суперечностям в чинному на той час 

законодавстві та невідповідності одних актів іншим. Традиційно автори 

спиралися на вже опубліковані подібні дослідження. Наприклад, праця І. 

Оршанського під назвою «Російське законодавство про євреїв: Нариси та 

дослідження»22, що вийшла друком 1877 р., присвячена аналізу нормативного 

регулювання відбування рекрутської повинності, а також має важливі для 

історичної науки статистичні дані, в тому числі й стосовно губерній 

Південно-Західного краю, зокрема, Київської. Ілля Оршанський акцентує 

увагу на необхідності надання євреям рівних з рештою населення імперії 

прав, підкреслюючи, що вважати єврейське населення іноземцями на 

законодавчому рівні було неправильним.

Цінний для дослідження судового переслідування єврейської 

злочинності матеріал зібрав у першому томі «Історія російського 

законодавства про євреїв»23 Микола Голіцин, що вийшов друком 1886 р. У 

ній фундаментально проаналізовано формування та розвиток законодавства, 

яке так чи інакше регулювало становище євреїв у Російській імперії.

Однією з перших праць, присвячених законодавству щодо єврейського 

населення, зайнятого в економіці, стало дослідження Рувима Бланка. У праці 

«Роль єврейського населення в економічному житті Росії»24 автор спирається 20 21 22 23 24

20 Леонтович Ф. Исторический обзор постановлений о евреях в России // Сион. -  1861. -
№ 22. -  512 с.

21 Леванда В. О. Полный хронологический сборник законов и положений, касающихся 
евреев, от Уложения Царя Алексея Михайловича до настоящего времени. 1649-1873 г. 
Извлечение из Полных собраний законов Российской империи. -  СПб., 1874. -  1158 с.

22 Оршанский И. Русское законодательство о евреях. -  Санкт-Петербург: Типография и 
литография А. Е. Ландау, 1877. -  412 с.

23 Голицын Н. Н. История русского законодательства о евреях. -  СПб., 1886. -  Т 1 -  711 с.
24 Бланк Р М. Роль еврейского населения в экономической жизни России. -  СПБ., 1908. -  64 с.
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на ідеї Оршанського. Бланк вважав, що надання повних прав євреям 

необхідне в першу чергу для економічного розвитку держави.

Двотомна праця І. Нікотіна також присвячена законодавству про євреїв, 

і дає змогу оцінити еволюцію правового статусу євреїв в Російській імперії 

від 1649 до 1876 р 25.

Дослідник М. Кулішер присвятив кілька праць історії євреїв Російської 

імперії. Зокрема, 1910 року в журналі «Єврейська старожитність» вийшла 

друком його стаття, присвячена історії російського законодавства про євреїв. 

Автор аналізує зв'язок між законодавством та характером податків, що 

справляли з єврейських общин26. Там само в 1913 році надрукували статтю 

Кулішера «Євреї у  Києві», у якій автор дослідив специфіку розвитку 

єврейських общин у одному з найбільших міст Південно-Західного краю 

Російської імперії27.

Л. Брамсон у статті в журналі «Восход» аналізує дані щодо євреїв у 

судах нового взірця. Зокрема, автор дослідив, як євреї могли користуватися 

судами після реформи 1864 р. та як брали участь у процесі судочинства28.

Фахівець із законодавства М. Миш, підготував та випустив друком 

«Керівництво до російського законодавства про євреїв», у якому розглянув 

не тільки чинну законодавчу базу, але й те, як її реалізували на місцях, які 

перешкоди були на шляху судочинства та як сприймалися закони у 

єврейських общинах, тощо29.

Значний вклад в дослідження обмежень і заборон в законодавстві, а 

також у питання доцільності встановленої межі осілості та появу 

антисемітизму здійснив Ю. Гессен. Він приділив увагу характеру

25 Никотин И. А. Столетний период (1772-1872) русского законодательства в 
воссоединенных от Польши губерниях и законодательство о евреях (1649-1876). -  
1886. -  Т. 1-2.

26 Кулишер М. И. История русского законодательства о евреях в связи с системой взимания
налогов и отбывания повинностей // Еврейская старина. -  1910. -  Т 3. -  Вып. 4. -  С. 
467-503.

27 Кулишер М. И. Евреи в Киеве // Еврейская старина. -  1913. -  Т. 6. -  Вып. 3. -  С. 351-366.
28 Брамсон Л. М. Судебная реформа и евреи // Восход. -  1889. -  №11-12. -  С. 6-12.
29 Мыш М. И. Руководство к русскому законодательству о евреях. -  СПб., 1898. -  652 с.
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взаємовідносин, що установилися між євреями та іншими етносами і, 

відповідно, державою у другій половині ХІХ ст. Обмежувальне 

законодавство, за твердженням Гессена, засновувалося на взаємній 

відповідальності30. Науковець дослідив механізми чинності законів щодо 

євреїв, а також мотиви, якими керувалася верховна влада у створенні окремих 

актів. Крім того автор публікував численні статті на цю тему у журналі 

«Єврейська старожитність»31.

Т. І. Тихонов дослідив життя євреїв у сибірському регіоні, з ’ясував 

особливості їх взаємодії як з місцевим населенням, так і з владою. Стаття 

«Сибірські євреї, їх права та потреби», опублікована в журналі «Сибірські 

питання» 1909 року, містить унікальний матеріал, оскільки присвячена не 

стільки побуту та правам євреїв, але й утискам, які чинили і влада, і соціум32. 

Юридичні питання автор аналізував на основі законодавчих актів, 

розглядаючи, в тому числі, категорії правопорушень та реалізацію 

судочинства у віддалених від центру регіонах Російської імперії.

У журналі «Сибірські питання» друкувалися й інші праці, присвячені 

євреям у Сибірській губернії. Наприклад, 1909 року було опубліковано 

статтю В. Моравського, у якій дослідник проаналізував, якими 

законодавчими актами Російської імперії регулювалась зайнятість 

єврейського населення регіону33. Моравський не обійшов увагою питання 

практичного втілення їх чинності, зауважив їх вплив на наростання 

антисемітизму.

Дореволюційний період характерний також укладенням перших 

енциклопедичних видань, присвячених євреям Російської імперії. Видання 

«Єврейська енциклопедія», 16 томів якого виходили друком протягом 1908

30 Гессен Ю. И. Закон и жизнь: Как создавались ограничительные законы о жительстве
евреев в России. -  СПб, 1911. -  187 с.

31 Гессен Ю. И. Депутаты еврейского народа при Александре I // Еврейская старина. -
1909. -  Вып. 3. -  С. 23.

32 Тихонов Т. И. Сибирские евреи, их права и нужды // Сибирские вопросы. -  1905. -  №1. -
С. 278-309.

33 Моравский В. Сибирские евреи и конституция // Сибирские вопросы. -  1909. -  №35. -
С. 15-19.
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1914 рр., має значну цінність завдяки найповнішим даним щодо життя, історії 

і культури євреїв. Також вона містить відомості щодо законодавства, за яким, 

у тому числі, відбувалося судове покарання єврейської злочинності у 

Російській імперії. Тут зібрано не тільки окремі статті, але й статистичні дані, 

вибірки із документів, тощо.

На початку ХХ ст. з ’являються і праці, присвячені Судовій реформі 

1864 року. Зокрема, дослідження І. Блінова торкається саме судових реформ, 

їх специфіки та впровадження законів для усіх категорій людності34. Автор 

приділяє увагу як місцю євреїв у судовій системі, так і окремим євреям - 

адвокатам, що завдяки реформуванню змогли зробити блискучу кар’єру.

Історіографія радянського періоду характерна зменшенням частки 

праць, присвячених єврейському етносу в Російській імперії. Зважаючи на 

політичну заангажованість питання та відсутність офіційної позиції 

радянської науки щодо євреїв, котрі проживали на території колишньої 

Російської імперії, а відтак і в СРСР, закономірною була стагнація історичних 

досліджень, присвячених євреям. Лише на початку існування СРСР науковці 

мали більше свободи щодо дослідження євреїв. Однак із становленням 

тоталітаризму дослідження участі євреїв у економічному і політичному житті 

держави майже припиняється. Так, не зважаючи на всі складності та 

протиріччя, у 1920-1925 рр. існував Інститут вищих єврейських знань. У 

ньому працювали, в тому числі, такі видатні юдаїсти, як С. Дубнов і С. 

Гінзбург. Завдяки існуванню цього наукового закладу, вдалося видати кілька 

випусків журналу «Єврейський літопис», де, окрім культурологічних статей 

та нарисів із історії євреїв у Західній Європі, виходили і матеріали з історії 

російських євреїв. Зокрема, у першому випуску 1923 р. було опубліковано 

статтю Р. Кантора «Олександр III про єврейські погроми 1881-83 рр.», де

34 Блинов И. А. Судебная реформа 20 ноября 1864 г.: историко-юридический очерк. -  Пг: 
Сенат, тип., 1914. -  234 с.
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автор аналізував не тільки суто погроми, але й реакцію влади на них -  від 

імператора до інстанцій, в тому числі судових та місцевої адміністрації35.

Періодика радянського часу приділяла вивченню різноманітних 

аспектів історії євреїв більше уваги, ніж монографічним дослідженням. Так, 

журнал «Єврейська старожитність», започаткований ще 1909 р., продовжив 

існування і за радянської влади. Видавався він щоквартально до 1930 р. У 

різні часи посаду головного редактора у ньому обіймали С. Дубнов, І. 

Цинберг та Л. Штерберг. Здебільшого, статті про євреїв обмежувалися 

етнографічною тематикою, проте публікувалися і нариси з історії єврейського 

населення імператорської Росії.

З 1930-х років тоталітарні тенденції у Радянському Союзі розвивалися 

все більше, тому було закрито Єврейський університет і припинено видання 

періодики, тож платформ для публікацій та розвитку юдаїки практично не 

залишилося. Це пояснюється тим, що дослідження про історію євреїв та їх 

місце в Російській імперії в радянські часи не цікавили вчених, а дослідники- 

євреї не мали змоги публікуватися в радянських журналах, збірках, тощо. 

Радянські ж історики, керуючись партійними настановами, присвячували свої 

дослідження іншим темам, які на той час вважалися більш актуальним.

Концепції щодо історії євреїв в радянській історичній науці сформовано 

не було, проте простежується тенденція до штучного зменшення кількості 

згадок про них навіть у тих дослідженнях, які торкалися процесів, в яких 

були задіяні саме євреї36. Наприклад, багатотомне видання «Історія міст і 

сіл УРСР»37 відрізняється майже повною відсутністю згадок про єврейське 

населення у тих містах і містечках, де вони становили більшість. Присутність 

євреїв у окремих містах та регіонах означена у виданні лише в переліках

35 Кантор Р Александр III о еврейских погромах 1881-83 гг // Еврейская летопись / Под
ред. Л. М. Клячко, при уч. Л. М. Айзенберга, С. Г  Лозинского и И. А. Клеймана. -
Петроград: Радуга, 1923. -  С. 34-41.

36 Ульянова О. С. Отечественная историография евреев в ХІХ-ХХІ ст. // Молодой учёный.
-  2010. -  №6 (10). -  С. 276.

37 Історія міст і сіл Української РСР: в 26 т. / Голов. редкол.: Тронько П. Т. -  Київ: Голов.
ред. Укр. рад. енциклопедії АН УРСР, 1966.
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етносів. Дослідження судочинства та судового переслідування єврейської 

злочинності в радянський період практично не велися.

Ситуація дещо змінюється на краще лише у 70-80-х рр. ХХ ст., коли 

з’являються окремі та досить обмежені за кількістю даних праці про 

єврейське населення.

Сучасна вітчизняна історіографія розвивається з часу розпаду СРСР, 

тому на даний момент у її доробку не так багато робіт, присвячених питанню 

судочинства щодо правопорушень та єврейської злочинності. У дослідження 

здебільшого йдеться про загальні питання із життя євреїв на територіях, що 

перебували під владою Російської імперії, проте вони містять цінні дані щодо 

законодавчих актів та судочинства.

Перші академічні роботи виходять друком вже на початку 1990-х рр. 

Однією з платформ для їх публікації слугував часопис «Український 

історичний журнал». Зокрема, 1994 р. у ньому було опубліковано працю І. Г. 

Самарцева «Євреї в Україні на початку Х Х  ст.».38 Автор, присвячуючи увагу 

економічному розвитку єврейських общин та їх соціальній структурі, не 

оминає їх права та існуючу дискримінацію, аналізує законодавчі акти, які 

визначали життя євреїв у Російській імперії.

Книга В. Щукіна та А. Павлюк «Земляки: нариси історії єврейської 

спільноти міста Миколаїв (кінець XVIII -  початок Х Х  ст.) » містить актуальні 

дані щодо специфіки проживання євреїв у м. Миколаїв, з приділенням увагу 

злочинності серед єврейської спільноти39.

Стаття І. Мельник «Політика російського самодержавства щодо 

єврейського населення наприкінці XVШ-XIX ст.» 40, опублікована в часописі 

«Чорноморський літопис» 2014 року, присвячена різним аспектам 

національної політики щодо євреїв, яку провадила Російська імперія. Аналіз 38 39 40

38 Самарцев І. Г Євреї в Україні на початок ХХ ст. // Український історичний журнал. -
1994. -  № 4. -  С. 19-29.

39 Щукин В. В., Павлюк А. Н. Земляки: очерки истории еврейской общины города 
Николаева (конец ХVШ -  начало ХХ вв.). -  Николаев, 2009. -  352 с.

40 Мельник І. В. Політика російського самодержавства щодо єврейського населення 
наприкінці Х У Ш -Х К  ст. -Чорноморський літопис. -  №10 (Жовтень, 2014). -  С. 40-46.
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законодавчих актів, що обмежували життя євреїв та торкалися судового 

переслідування єврейської злочинності, також варті нашої уваги. Мельник 

проаналізувала такі збірки законів, як «Положення про євреїв» 1804 р. та 

1835 р. і «Тимчасові правила», схвалені 1882 р. Це дає їй змогу порівняти 

зміни в законодавстві та означити ту основу, на якій розвивалося право для 

єврейського населення у другій половині ХІХ ст. -  на початку ХХ ст. 

Наступна її вже кваліфікаційна робота присвячена аналізу різних сфер життя 

євреїв на території Російської імперії, є важливою для вивчення, в тому числі, 

й для судочинства41. Праця містить численні статистичні дані, розглядає 

життя єврейського населення через призму законодавства.

Важливі дані щодо історіографії «єврейського питання» в Росії в ХІХ -  

на початку ХХ ст. подає у своїй статті О. С. Ульянова. Дослідження, що 

вийшло друком у журналі «Молодий вчений» 2010 року, об’єднало всі 

відомості про публікації з історії євреїв у Російській імперії42. Зокрема, 

авторка приділяє увагу не тільки загальним працям, але й періодиці, окремо 

виділяючи ті дослідження, які були підготовлені євреями російською мовою. 

Стаття містить необхідні орієнтири, які допомагають структурувати 

історіографічний масив та керуватися ними для пошуку нових джерел 

інформації.

Дослідження М. Г аухмана, тези якого опубліковані в збірнику наукових 

статей «Каразінські читання» 2012 року, присвячена національній політиці 

Російської імперії та дискурсу антисемітизму в тогочасному громадському 

житті.43 Автор зауважує набагато глибше від попередників вплив 

антисемітизму на всі сфери життя єврейських общин, у тому числі й

41 Мельник І. В. Єврейське населення Уманщини наприкінці ХУШ -  на початку ХХ ст.:
Кваліфікаційна наукова праця на правах рукопису. -  Умань: Уманський державний 
педагогічний університет імені Павла Тичини, 2018. -  112 с.

42 Ульянова О. С. Отечественная историография евреев в ХІХ-ХХІ ст. // Молодой учёный.
-  2010. -  №6 (10). -  С. 273-279.

43 Гаухман М. Дискурси антисемітизму в громадському житті Російської імперії на початку
ХХ ст. (на матеріалах Правобережної України) // Каразінські читання (історичні науки): 
Тези доповідей 65-ї міжнародної наукової конференції. -  Х.: ХНУ імені В. Н. Каразіна, 
2012. -  С. 260-261.
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розглянути складну тему причин та наслідків єврейських погромів та як 

останні вплинули подальші події в Російській імперії.

Дослідник-юдаїст В. Поліщук опублікував варту уваги монографію 

«Національні меншини Правобережжя України у  контексті етнічної 

політики Російської імперії»44. У ній, крім дослідження різних сфер життя та 

діяльності євреїв в Російській імперії, звернено увагу на механізм наступу на 

права євреїв, а також на систему судового тиску на тих членів общин, які 

розцінювалися у якості правопорушників, згідно чинного того часу 

законодавства.

Стаття Ю. Поліщука «Політика російського царизму щодо релігійного 

життя єврейських громад Правобережної України»45, яку було опубліковано 

у виданні «Наукові записки» 2018 року, звертається до релігійного життя 

євреїв Російської імперії, висвітлює дані щодо намагань навернення юдеїв у 

християнство, тощо. У ній йдеться також і про правопорушення щодо 

дотримання релігійних приписів.

Однією з найактуальніших та ґрунтовних праць, де проводиться 

всебічний аналіз етнонаціональної політики верховної влади щодо 

єврейських меншин, є дослідження М. М. Шитюка та В. В. Щукіна 

«Єврейське населення Херсонської губернії в Х ІХ  - на початку Х Х  століть»46. 

Основний акцент дослідження -  на заселенні євреями південноукраїнських 

земель, тому у ньому проводиться аналіз законодавства, що регулювало не 

тільки цей процес, але й інші аспекти життя єврейських общин, а також 

встановлювало категорії правопорушень та злочинів і міри їх покарань. 44 45 46

44 Поліщук Ю. М. Національні меншини Правобережжя України у контексті етнічної
політики Російської імперії (кінець XVIII -  початок ХХ ст.) / Інститут політичних і 
етнонаціональних досліджень ім. І. Ф. Кураса НАН України. -  К.: ІПіЕНД ім. І. Ф. 
Кураса, 2012. -  432 с.

45 Поліщук Ю. М. Політика російського царизму щодо релігійного життя єврейських 
громад Правобережної України (кінець XVIII -  початок XX століття) / Ю. Поліщук // 
Наукові записки Інституту політичних і етнонаціональних досліджень ім. І. Ф. Кураса 
НАН України. -  2010. -  Вип. 3. -  С. 104-120.

46 Шитюк М. М., Щукін В. В. Єврейське населення Херсонської губернії в ХІХ -  на
початку ХХ століть. -  Миколаїв: Видавництво Ірини Гудим, 2008. -  222 с.
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За сучасними дослідженнями вітчизняних авторів можна простежити 

тенденцію до звуження географічних меж: все частіше науковці приділяють 

увагу історії єврейських громад у конкретних регіонах, губерніях, містах. 

Серед них особливий інтерес привертають регіони з великою часткою 

єврейського населення: південні губернії України, як території імперської 

аграрної колонізації, та м. Умань.

Серед робіт з локальною зосередженістю виділяються праці Т. Кузнеця 

«Єврейське населення Уманського повіту в Х ІХ  ст.», О. Скуса «Єврейське 

питання на Уманщині в Х ІХ  ст.»47, про євреїв-іноземців півдня47 48 тощо.

Питанню служби євреїв в армії Російської імперії, регулюванню їх 

призову приділяє увагу Т. Трофімук-Кирилова. Нею було з’ясовано 

чисельність євреїв, які відмовилися від юдаїзму та виявити, чому серед 

кантоністів їх відсоток був найбільшим. Авторка стверджує, що їх службу 

використовували як ефективний асиміляційний захід через християнізацію 

євреїв. Причому в армії вдавалися до примусу: як морального тиску, так і 

фізичного, до зміни прізвищ та імені. Тих, хто відмовлявся від прийняття 

православ’я, заборонялося служити у шпиталях, писарями, а відправляли на 

службу з найгіршими умовами. Важкі умови військової служби спричинили 

ту обставину, що євреї почали масово її уникати. Виявляючи способи 

уникнення рекрутчини дослідниця з’ясовує багато інших проблем, які можна 

віднести до імперських та які спричинили тією чи іншою мірою дещо пізніше 

появу єврейського питання. Виявляється, що інститут кантоністів не 

впроваджувався в Царстві Польському і Бессарабській області, що 

спричиняло втечу євреїв саме на ці території. Як і з ’ясувати причини 

раннього одруження єврейських дітей, що дозволяло також уникати призову.

47 Кузнець Т. Єврейське населення уманського повіту в XIX ст. // Наукові записки 
Вінницького державного педагогічного університету імені Михайла Коцюбинського. 
Серія: Історія. -  2003. -  Вип. 5. -  С. 27-34; Скус О. «Єврейське питання» на Уманщині 
в ХІХ столітті // Наукові записки ІПіЕНД ім. І. Ф. Кураса НАН України. -  2010. -  Вип 
48. -  С. 296-302;

48 Прокоп Ю.В. Євреї-іноземці на півдні України (кінець XVIII -  початок ХХ ст.): 
соціальний, правовий та культурний аспекти. Автореферат дис. на здоб. н. с. кандидата 
іст. наук. Одеса, 2017.
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До цього можна додати й ліквідацію кагалів на Правобережжі, проте 

збереження їх у Курляндії. Її статті висвітлюють й прийняті покарання за 

відхилення від служби, а також мотиви, які спонукали євреїв порушувати 

закон і ухилятися від призову або обходити його усякими шляхами. 

Дослідниця розглядає також релігійні питання євреїв у армії та їх взаємодію 

із представниками інших народів49.

Зарубіжна історіографія.

Так само, як і вітчизняна історіографія, зарубіжна не могла здійснювати 

дослідження єврейського населення в Російській імперії за часів існування 

СРСР, зокрема і через неможливість працювати в архівах. Але вже з 1990-х 

років кількість праць, присвяченим різним аспектам життя євреїв у ХІХ ст., 

збільшується.

1995 року вийшла друком монографія Стівена Ципперштейна «Євреї 

Одеси. Історія культури 1794-1881»50. Автор, досліджуючи культурні 

аспекти життя євреїв в Одесі, приділив увагу також і їх співіснуванню з 

іншими етносами, що жили в місті. Крім того, С. Ципперштейн не оминув 

увагою кримінальне життя євреїв, поодинокі представники якого стали 

легендарними та досі знаними за межами Одеси. Ця сторінка єврейського 

життя, де презентовано не тільки тих, кого називали злочинцями через 

штучно створені конфлікти на антисемітському підґрунті, а й через дрібні 

адміністративні порушення. Автор коротко характеризує систему боротьби з 

такою категорією правопорушників.

49 Трофімук Т. М. Інститут військових кантоністів у структурі російської армії // Молода
наука Волині: пріоритети та перспективи досліджень: матеріали V Міжнародної 
науково-практичної конференції студентів і аспірантів: у 3-х т  -  Т. 1. -  Луцьк : Волин. 
нац. ун-т ім. Лесі Українки, 2011. -  С. 115-116; Трофімук-Кирилова Т. Найм 
«добровольців» як спосіб ухилення єврейських громад від виконання рекрутської 
повинності // Актуальні проблеми вітчизняної та всесвітньої історії. -  2014. -  Вип. 25. 
-  С. 135 та ін.

50 Ципперштейн С. Евреи Одессы. История культуры 1794-1881. -  М.: Гешарим, 1995. -
208 с.
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Дисертація Є. В. Абакумової «Правове положення євреїв у  Російській 

імперії в кінці XVIII -  на початку X IX  ст.»51 також є актуальною для 

історичного пізнання минулого євреїв. Праця має юридичний характер, а 

поданий в ній аналіз російського законодавства щодо єврейського населення 

виконано на основі презентабельної джерельної бази. Авторка приділяє увагу 

питанню методів регулювання різних аспектів життя євреїв, у тому числі й 

судочинства.

Специфічною сферою єврейських правопорушень були ті, що 

викликані законодавчими актами про рекрутський набір. За ними ті євреї, що 

ухилялися від рекрутської служби, розцінювалися законом як злочинці de 

facto, хоча юридично ухилення не можна визначити, як прямий злочин. 

Цьому актуальному питанню присвячено монографію Йоган Петровського- 

Штерна «Євреї в російській армії: 1827-1914»52. Хронологічно автор 

досліджує проблему від першого єврейського рекрутського набору (1827 р.) 

до Першої світової війни. Й. Петровський-Штерн оглянув дисциплінарні 

покарання, прийняті в армійському середовищі, які застосовували, в тому 

числі, до єврейських військових. Його книга «Штетл: Золота доба

єврейського містечка», що вийшла друком 2019 року, досліджує феномен 

штетлу, тобто єврейського містечка53. На думку автора, штетли були 

рушійною силою економіки Російської імперії54. Він розглядає особливості 

культури, менталітету та побуту в штетлах, не обходячи увагою і тематики 

судочинства як рабинського, так і світського, до якого на різних етапах історії 

зверталися євреї.

Актуальною для визначення правового статусу євреїв у Північно- 

Західних губерніях є праця М. Долбілова «Російський край, чужа віра: 51 52 53 54

51 Абакумова Е. В. Правовое положение евреев в Российской империи в конце XVIII -
начале XIX вв.: автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата 
юридических наук. Специальность 12.00.01 -  теория и история права и государства ; 
история учений о праве и государстве. -  М.,2014. -  137 с.

52 Петровский-Штерн Й. Евреи в русской армии: 1827-1914. -  Москва, 2003. -  556 с.
53 Петровский-Штерн Й. Штетл: Золота доба єврейського містечка / пер. з англ. Я. Стріха. -

К.: Критика, 2019. -  394 с.
54 Там само. -  С. 12.
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етноконфесійна політика в Литві та Білорусі за Олександра ІІ»55. Автор, 

зокрема, приділяє увагу історії спроб пристосувати державну систему освіти 

для євреїв аби «переформатувати» їх ідентичність та ставленню державної 

влади до їх традиційної релігійності.

Дисертація А. Ф. Гаврилова, опублікована 2010 року, присвячена 

політиці Російської імперії як до вірян православної церкви, так і до вірян 

нехристиянських конфесій.56 Розглядаючи ставлення влади до юдеїв, 

аналізуючи обмеження, що торкалися релігійного життя общин та їх 

побутових проявів, можна зробити висновки про значні утиски, з якими 

стикалися нехристиянські конфесії на території Російської імперії. В тому 

числі, автор звертається до питання релігійного переслідування, способів 

його вирішення та врегулювання на законодавчому рівні. Ефективність таких 

рішень, за думкою Гаврилова, була невисокою, тому автор робить висновок, 

що частина злочинів, скоєних євреями -  а серед них був як спротив, так і 

відмова від участі у державних програмах (наприклад, залучення до укутів) -  

була вчинена у якості протесту проти нерівноправного становища.

Тож, підсумовуючи вкажемо, що історіографія з означеної наукової 

проблеми має серйозні напрацювання, хоча конкретних щодо злочинності 

євреїв та визначення її причин все ж бракує.

1.2. Джерельна база

Детальне дослідження судового переслідування злочинності євреїв на 

територіях Російської імперії неможливе без залучення широкого масиву 

історичних джерел. Для цього автором було досліджено різні їх види, що 

дало змогу отримати ґрунтовні дані як щодо правового регулювання

55 Долбилов М. Русский край, чужая вера: Этноконфессиональная политика империи в
Литве и Белоруссии при Александре II. -  М.: Новое литературное обозрение, 2010. -  
1000 с.

56 Гавриленков А. Ф. Политика государственной власти Российской империи в отношении
Православной церкви, инославных конфессий и авраамических (нехристианских) 
вероисповеданий в 1721-1917 гг.; сущность, принципы, эволюция: диссертация на 
соискание ученой степени кандидата юридических наук. Специальность 07.00.02. -  
М., 2010. -  789 с.
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«єврейського питання», так і щодо законодавчих актів, за якими відбувалося 

урежимлення пенітенціарних заходів щодо євреїв-правопорушників.

Джерела поділяються нами на дві групи: опубліковані та неопубліковані 

документи, а ті своєю чергою на види та підвиди. Опубліковані джерела 

можна умовно поділити за характером на такі підгрупи:

- Законодавчі і нормативні акти Російської імперії;

- Довідково-статистичні документи;

- Наративні джерела.

- Діловодні документи архівного походження

Законодавчо-нормативні акти Російської імперії, що визначали 

правовий статус населення, в тому числі і єврейських общин, містять 

імператорські іменні укази, сенатські укази, розпорядження центральних 

відомств та генерал-губернаторів і губернаторів, що укладалися на основі 

рішень вищих органів влади і управління. Переважна більшість таких джерел 

опублікована у збірці «Повне зібрання законів Російської імперії» (надалі ПСЗ 

РІ)51. Ця збірка, що за час існування вже стала своєрідною історичною 

пам’яткою, містить найбільш повне зібрання законодавчих актів, чинних на 

території Російської імперії від XVII ст. до кінця ХХ ст. Видання було 

започатковано за окремим розпорядженнями Миколи І та доручене М. 

Сперанському. Маючи на меті систематизацію всіх чинних законів, головний 

редактор збірки приділив велику увагу і тим документам, що регулювали 

життя єврейських общин: від розселення та адміністративних обмежень до 

судових нормативів та актів, які визначали категорії правопорушень та міру 

покарань. Програма укладання законодавчих актів була використана і для 

другого, і третього зібрань, у яких вміщувалися закони з 1860-х років до 1914 

року. 57

57 Второе Полное собрание законов Российской империи. В 50-ти томах. -  Санкт- 
Петербург, 1830-1877.
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Судові статути 1864 року є надзвичайно важливими для даного 

дослідження документами. Завдяки їх аналізу стає можливим всебічне та 

ґрунтовне значення нововведень, що їх вносила у правові практики судова 

реформа58. Крім текстів, власне, судових статутів, актуальними є й супутні 

законоположення. Наприклад, «Законоположення про права та обов’язки 

присяжних засідателів», виведені на основі судових статутів, що дають 

більше матеріалів для розуміння можливостей євреїв брати участь у 

пореформеному судочинстві Російської імперії59 60.

Для розуміння специфіки життя єврейських общин на території 

Російської імперії важливо приділити увагу перш за все законодавчому акту, 

котрий запроваджував «смугу єврейської осілості». Їй передували більш 

ранні закони, у тому числі указ Катерини ІІ від 23 грудня 1791 р. «Про 

надання євреям прав громадянства в Катеринославському намісництві і 

Таврійській області»60. Саме на його основі і розвивалося надалі 

законодавство, що узаконювало розселення євреїв територією Російської 

імперії.

1913 року було опубліковано «Систематичну збірку законів про 

євреїв», укладену Л. М. Роговіним.61 Ця збірка дає змогу проаналізувати 

законодавчі акти в хронологічному порядку, використовуючи порівняння для 

розуміння процесу змін правової сфери, коли вона торкалася «єврейського 

питання». Збірка Л. Білоусової та Т. Волкової «Євреї Одеси та півдня 

України: історія в документах» дозволяє залучити опубліковані документи

58 Судебные уставы 20 ноября 1864 года. Ч. 1. Устав гражданского судопроизводства.
Электронная копия РГБ. [Ел. Ресурс]. ИКЬ: https://www.prlib.ru/item/372592. (дата 
звернення: 10.04.2021); Судебные уставы 20 ноября 1864 года. Ч. 2. Устав уголовного 
судопроизводства. Электронная копия РГБ. [Ел. Ресурс]. ЦКЪ: 
https://www.prlib.ru/item/372593. (дата звернення: 09.04.2021)

59 Законоположения о правах и обязанностях присяжных заседателей: извлечение из 
Судебных уставов 20 ноября 1864 г. / издание Н. Р. С. -  Санктпетербург : типография 
товарищества "Общественная польза", 1867. -  97 с.

60 О предоставлении евреям прав гражданства в Екатеринославском намесничестве и 
Таврической области: указ Российской империи от 23.12.1791 №17.006. Второе 
ПСЗРИ. Санкт-Петербург, 1830. -  Т ХХШ. -  С. 287.

61 Систематический сборник законов о евреях, составленный Л.М. Роговиным. -  СПб.,
1913. -  487 с.
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аби з’ясувати роль та місце євреїв у системі судочинства, так і характер 

судового переслідування єврейської злочинності62.

Збірка «Матеріали Комісії з улаштування побуту євреїв», опублікована 

1877 р., дає доступ до даних щодо рівня життя євреїв, а також частково 

висвітлює характер та рівень злочинності, для подолання якої 

застосовувалися різні заходи, спираючись на закони та розпорядження, 

дотримуючись яких ті б ставали законослухняними підданими російського 

імператора63.

Довідково-статистичні документи дають змогу оцінити чисельність 

єврейського населення на території Російської імперії, його статус, механізм 

та географію розселення, тощо. Також вони дозволяють визначити число 

військовозобов’язаних, кількість відхилень від військової служби та те, як ця 

проблема регулювалася на законодавчому рівні. Однак, як зауважено, самі 

євреї прагнули понизити свою чисельність аби зменшити податковий тягар 

та військову повинність64.

Зокрема, статистичні дані на основі таких джерел, як метричні книги та 

переписи, опубліковані у томі 7 Короткої Єврейської енциклопедії.65 Завдяки 

зібраним довідково-статистичним даним можливо проаналізувати не тільки 

число євреїв у Російській імперії, але й отримати певні дані про їх правовий 

статус, правові та судові обмеження, тощо.

Також важливу статистичну інформацію містить «Перший загальний 

перепис населення Російської імперії 1897 р .»66, у якому зібрано дані щодо 

чисельності євреїв на всій території держави. Дані цього перепису точніші, на

62 Евреи Одессы и юга Украины: история в документах / Авт. сост. Л. Г. Белоусова,
Т. Е. Волкова. -  Одесса: ООО «Студия Негоциант», 2002. -  300 с.

63 Материалы Комиссии по устройству быта евреев. -  СПб., 1874. -  Ч. 1. -  308 с.
64 Натанс Б. За чертой. -  Berkley-Los-Angeles-London: University of California Press, 2002. 

-  С. 119.
65 Россия. Демография еврейского населения Российской империи (1772-1917) // Краткая

еврейская энциклопедия. -  Иерусалим, 1997. -  Т. 7. -  1046 с.
66 Первая всеобщая перепись населения Российской империи 1897 г.: численность состава

рабочих в России. Санкт-Петербург: Типо-Литография Н. Л. Ныркина, 1906. -  Т. 1. -  
309 с.
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відміну від показників так званого «Військового перепису» 1875 року, який 

було зроблено для обліку євреїв, що мали призовний обов’язок67. Саме тому 

до перепису увійшли тільки особи чоловічої статі від 25 років віком і ці дані 

не такі точні, як зібрані в рамках перепису 1897 р.

Наративні джерела представлені текстами доповідей, мемуарами, 

щоденниками, тощо. Для даного дослідження велику вагу має текст доповіді 

Н. Неклюдова та В. Карпова «Про рівноправність євреїв», яку було зачитано 

перед міжвідомчою комісією з улаштування побуту євреїв у 1880 році. 

Доповідь дає можливість оцінити, наскільки реально потребувалося рівності 

євреїв для благополуччя Російської імперії68.

Матеріали «Щоденника Олександра Сергійовича Суворіна» 

допомагають проаналізувати внутрішній механізм та мотиви влади щодо 

обмежувальних законів про євреїв69. Записки дійсного таємного радника 

Р  Державіна також знайомлять із внутрішнім світом російської імперської 

політики та дають матеріал, що пояснює постійні відмови влади у 

розширенні прав євреїв70. Таку ж актуальність мають нотатки Державіна 

щодо стану євреїв у другій половині ХІХ ст. під час погромів та голоду у 

Білорусі71.

Серед наративних джерел особливо виділяються мемуари. Спогади 

міністра фінансів В. Коковцева, наприклад, містять окремі матеріали, що 

торкаються особистих висловлювань імператора Миколи ІІ про євреїв та 

питання антисемітизму72. Це дає змогу глибше зрозуміти рівень

67 ДАКО. Ф. 12. Киевское губернское по воинской повинности присутствие. Оп. 3. Спр. 40.
«О производстве еврейской переписи 1875 года».

68 Неклюдов Н. А., Карпов В. Д. О равноправии евреев (1880). -  СПб, 1907. -  68 с.
69 Дневник Алексея Сергеевича Суворина: Текст, расшифровка Н. А. Роскиной / Подгот.

текста Д. Рейфилда и О. Е. Макаровой. -  London: The Garnett press; М .: Независимая 
газета, 2000. -  678 с.

70 Державин Г. Р. Записки. 1743-1812. -  М., 2000. 334 с.
71 Державин Г. Об отвращении в Белоруссии голода и устройстве быта евреев / Г. 

Державин. Сочинения с обьяснительными примечаниями Я. Грота. В 9 т. -  Т. 6. -  
Санкт-Петербург: Издание Императорской Академии наук, 1871. -  904 с.

72 Коковцев Н. В. Из моего прошлого. Воспоминания 1903-1919. -  Париж, 1933. -  Т.1. -  509
с.
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антисемітизму та політичного безсилля, пов'язаний з ним, що став однією з 

рушійних сил єврейської злочинності на початку ХХ ст.

Мемуари -  своєрідне джерело інформації, яке потребує використання 

особливих методів для опрацювання, проте має високу історичну цінність. У 

даній групі джерел слід виділити спогади А. Кауфмана, єврейського 

журналіста, що отримав правову освіту в Одесі а згодом у Санкт-Петербурзі. 

Його мемуари торкаються 1860-1870 років та дають актуальний матеріал про 

суспільство та політику реформування, про зміни стану євреїв, збільшення їх 

економічних можливостей, тощо73. Автор також згадує про трагічні події 

єврейського погрому 1871 року в Одесі.

Мемуари Г. Сліозберга про життя євреїв Лівобережної України в 1870

1880-х роках подають не тільки важливі дані про відносини між корінним 

населенням та євреями, але й про відмінності литовських, українських,
. .74російських та польських євреїв74.

Спогади П. Венгерової про життя євреїв у ХІХ ст. до цього часу 

привертають увагу науковців великою кількістю деталей, які дають змогу 

оцінити реальний стан як правового статусу євреїв, так і їх утисків, у тому 

числі з боку судової системи.75 Разом з тим, характерна для такого типу 

джерел, як мемуари, велика кількість помилок в описанні історичних подій та 

суб’єктивність дають змогу використовувати їх тільки у якості допоміжного 

матеріалу.

Ще однією групою джерел для дослідження практичного застосування 

законодавства щодо євреїв є неопубліковані дані державних архівів. Ці 

документи дають змогу відслідкувати реальне становище євреїв, розміри та 

види податків, котрі мали сплачувати євреї. Дане дослідження використовує 

архівні джерела з Державного архіву Київської області (далі -  ДАКО). Більша

73 Кауфман А. Е. За много лет. Отрывки воспоминаний старого журналиста // Еврейская
старина. -  СПб., 1913. -  Вып. 2. -  С. 201-220.

74 Слиозберг Г. Б. Дела минувших лет. Записки русского еврея. -  Париж, 1933-1934. -  Т 1
3.

75 Венгерова П. Воспоминания бабушки. Очерки культурной истории евреев России в XIX
веке. -  Москва, 2003. -  350 с.
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частина документів, що торкаються євреїв та ілюструють їх правовий статус і 

судове переслідування єврейської злочинності, не є опублікованими, але 

зберігаються в оцифрованому варіанті на форумі Jewish Roots, де працювати з 

ними стало можливим навіть в умовах обмеженого доступу до ахівів ДАКО76.

Ці архівні джерела дають змогу більш детально дослідити такі явища, 

як тяжби між євреями та місцевим населенням, конфлікти між цими 

категоріями населення. Також архівні джерела дозволяють розглянути 

питання рекрутства та так званих коробочних зборів. У тому числі, акти, які 

зберігаються в архівах, дозволяють простежити, яким чином порушення їх 

положень кваліфікувалося владою та які покарання були прийнятними на 

законодавчому рівні за різні типи порушень з боку єврейських громад.

Зокрема, у фонді №1 «Київське губернське правління, м. Київ» ДАКО 

зберігаються справи, які торкаються розшуку євреїв, що були визначені як 

злочинці згідно тогочасного законодавства. Серед них -  акти розшуку та 

накладення штрафів на боржників, що не сплатили вчасно податки. Крім 

того, у фонді №1 зберігаються документи щодо розшуку євреїв та накладення 

на них штрафів за неявку у суди в якості свідків. Такі дані є надзвичайно 

важливими для аналізу та розуміння реальної картини судового 

переслідування порушників-євреїв та того, хто саме входив у цю категорію за 

юридичним визначенням.

Фонд №280 «Київська казенна палата, м. Київ. Ревізьке відділення (з 

основних та додаткових ревізій). Ревізькі сказки різних станів населення» 

містить низку документів, що торкаються юридичного статусу євреїв 

Київської губернії. У ньому зберігаються, зокрема, документи пов’язані з 

переписом чоловічого населення єврейських общин, які призивалися до 

військової служби, але уникнули її. Також тут є цінні дані щодо виключення 

євреїв зі списків землевласників у Уманському, Звенигородському,

76 Jewish Roots. -  Ел. Ресурс. -  URL: https://forum.j-
roots.info/index.php?sid=b00d7577a45802981fb7b03143051a4b. (дата звернення: 
29.03.2021).
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Сквирському, Липовецькому повітах Київської губернії. Води дозволили 

проаналізувати законодавчу основу таких рішень, їх причини та приводи і те, 

як це відображалося на становищі єврейського населення в Російській 

імперії.

Таким чином, як висновок, можна відмітити, що аналіз історіографії, 

присвяченій правовому статусу єврейського населення Російської імперії є 

досить значним, однак автори мало уваги звертали на порушення євреями 

законів. В останнє десятиріччя соціальна історія євреїв продовжує 

збагачуватися через залучення до вивчення таких питань як злочинність 

серед євреїв. Для дореволюційного періоду вивчення питання законодавчого 

регулювання життя євреїв та судового переслідування злочинців більше 

хвилювало єврейських авторів, які прагнули привернути увагу верховної 

влади і спільноти до з’ясування питання про зрівняння умов життя євреїв з 

іншими етносами.

Період радянської науки характерний зменшенням уваги до історії 

євреїв, тому кількість праць про них зменшується до мінімуму навіть в 

описах тих історичних явищ, де безпосередню участь брали якраз єврейські 

общини. Ситуація змінюється у 1990-х роках. Історична наука отримала 

незалежність від ідеологічного впливу, вчені змогли повернутися до 

дослідження такої важливої теми, як правовий статус єврейського 

населення, причини злочинності в його середовищі та судочинство щодо 

євреїв. Було приділено велику увагу самому визначенню злочину по 

відношенню до євреїв, а також впливу антисемітизму на формування 

законодавчої системи та судочинства.

На сучасному етапі історіографія, не зважаючи на певні успіхи у 

дослідженні соціальної історії єврейства, все ще не має великої кількості 

вузькопрофільних вичерпних робіт. Актуалізувати дослідження сприяють 

джерела, які стали доступними для дослідників. Використовуючи вже 

традиційні законодавчі акти та запроваджуючи до наукового обігу 

статистичні дані, неопубліковані документи державних архівних фондів
30



(зокрема, розпорядження про розшук, притягнення до судової 

відповідальності, постанови про нарахування штрафів, тощо), наративні 

джерела, можна відтворити реальну картину ступеню злочинності в 

єврейському середовищі, з ’ясувати його причини, а також судове 

переслідування, до яких вдавалася Російська імперії від 1860-тих рр. до 

початку ХХ ст.
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РОЗДІЛ 2.

ЄВРЕЙСЬКЕ НАСЕЛЕННЯ ЯК ОБ’ЄКТ ПРАВА 

2.1 Еволюція правового статусу євреїв

Важливою законодавчою основою формування правового статусу 

євреїв була так звана «смуга осілості», або «межа осілості», якою 

регулювався процес розселення цього етносу на території Російської імперії. 

Першими розпорядженнями були окремі укази 1795 р. та 1797 р., за якими 

євреям заборонялося проживати у сільській місцевості77. Наступне 

«Положення про євреїв», схвалене 1804 р., підтверджувало їх чинність. Цим 

законодавчим актом «смуга осілості» була закріплена остаточно, 

залишаючись незмінною у своїх межах до 1915 року.

Від початку ХІХ ст. уряд вдався до кількох спроб виселення євреїв із 

сільської місцевості. Про це йшлося в указах 1819 р., 1830 р., а також у 

окремих пунктах «Положення про євреїв» від 1835 р.78. Проте ці законодавчі 

акти не поширювалися на південні губернії держави. Причиною цього була 

необхідність скористатися підприємливістю євреїв для економічного 

розвитку краю, який не так давно опинилася у складі імперії.

Правовий статус євреїв у 1840-х -  на початку ХХ ст. формувався на 

основі названих законодавчих актів. Варто відзначити, що Олександр ІІ 

продовжував політику попередника. Про це свідчать, зокрема, деякі його 

розпорядження. Це указ від 3 травня 1855 р. про заборону купівлі земельних 

наділів та поселятися у Чернігівській та Полтавській губерніях. 5 грудня 

цього ж 1855 року Олександр ІІ схвалив указ, за яким євреям дозволялося 

проживати у селах та хуторах «смуги осілості» лише при умові затвердження 

формальних контрактів на утримання ними оброчних статей та інших 

господарських підприємств та забороною їм мешкати у будинках, де

77 О предоставлении евреям прав гражданства в Екатеринославском намесничестве и
Таврической области: указ Российской империи от 23.12.1791 №17.006. Второе 
ПСЗРИ. Санкт-Петербург, 1830. -  Т ХХШ. -  С. 287.

78 Систематический сборник законов о евреях, составленный Л.М. Роговиным. -  СПб.,
1913. -  С. 211-212.
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п р о д ається  алкоголь. Т акож  за  ц им  закон ом  євреям  заб о р о н я л о ся  зай м ати ся  

то р гівл ею , м ати  ви н о к у р н і т а  п р о в ад и ти  ви н о к у р ін н я  без д о зво л у  

ад м ін істр ац ії79. В ідбулися  зм ін и  і в арм ії: з 10 тр ав н я  1856 р. єв р е їв -р ек р у т ів  

п ер естал и  п ри зн ачати  н а  ф лотську  сл у ж б у80.

Т ри вали й  ч ас  п ри  у р яд і п р ац ю вал и  у р яд о в і ком ітети  д л я  н ап р ац ю ван н я  

заходів  кор ін ного  п ер етво р ен н я  євреїв . Т ак  зван и й  « п ’яти й  ком ітет»  

сп рям ував  д іял ьн ість  н а  ви р іш ен н ям  «єврей ського  п и тан н я» , щ о  н а  п ракти ц і 

в и л и в ал о ся  у  ство р ен н я  р ізн о м ан ітн и х  об м еж ен ь , у ти ск ів  т а

д и ск р и м ін ац ій н и х  п р ак ти к  д л я  євреїв  н а  тер и то р ії Р о с ій ськ о ї ім п е р ії81. 

Г оловою  ком ітету  був гр аф  П. Д. К и сельов . В ін  зн ан и й , зо кр ем а, заяво ю  про 

те , щ о  аси м іл яц ії євр е їв  із р еш то ю  н асел ен н я  ім п ер ії п ер еш ко д ж аю ть  «р ізн і 

о б м еж ен н я , у  то м у  ч и сл і й  ти м ч асо в і, щ о  у  п о єд н ан н і із зако н ам и  м істять  у  

соб і вел и к у  к іл ьк ість  п р о ти р іч  т а  п о р о д ж у ю ть н еп о р о зу м ін н я » 82. Н и м  були 

ви зн ач ен і н егати вн і якості, як і сл ід  було л ікв ід о ву вати  у  євреїв , зо к р ем а  

ф ан атизм , сеп арати зм , зн еваж ан н я  ф ізи ч н о ї п рац і, в ід су тн ість  с о в іст і83.

П . Д. К и сел ьо в  також  в ід зн ач и в , щ о  вся  п о п ер ед н я  д іял ьн ість  ком ітету  

була безрезультати вною . За  його  оц інкою , п отр іб н о  було н ад авати  п евн і п р ава  

т а  свобод и  «б ільш  м о р ал ьн и м »  євреям . С ам е з ц ього  ч асу  зар о ди л ася  

тен д ен ц ія  н ад іл ен н я  п евн и м и  п р авам и  т а  п р и в іл еям и  т и х  євре їв , щ о 

н ад ав ал и ся  «до об русін н я» , а  також  м ал и  в и со ки й  м ай н о ви й  т а  о св ітн ій

84ц ен з84.

О крем о  сл ід  зазн ачи ти , щ о  н а  п р аво ви й  статус євре їв  вп ли н у л а  р еф о р м а  

1841 р ., щ о  була р о зр о б л ен а  Д ер ж авн о ю  радою . Згідно  неї, п р о п о н у в ал о ся  

п р о в ести  сво єр ід н е  со р ту ван н я  євре їв  н а  «кори сн и х»  т а  « н екори сн и х» . У

79 Второе Полное собрание законов Российской империи -  Т. 42. -  № 44745. -  С. 318.
80 Второе Полное собрание законов Российской империи. -  Т. 31. -  № 30484. -  С. 271.
81 Миндлин А. Б. Правительственные комитеты, комиссии и совещания по еврейскому 

вопросу в России в XIX -  начале ХХ века // Вопросы истории. -  2000. -  № 8. -  С. 48.
82 Нахманович В. Р. Прорыв за Черту (История принятия закона о праве повсеместного 

жительства евреев-купцов 1-й гильдии) // ВЕУМ. -  1997. -  № 1 (14). -  С. 37.
83 Натанс Б. За чертой. С. 48.
84 Миндлин А. Б. Правительственные комитеты... -  С. 49.
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п ер ш у  категор ію  входи ли  г іл ьд ій н і куп ц і, цехові р ем існ и к и , зем л евл асн и к и  т а  

ос іл і м іщ ан и . Д руга  категор ія  м істи л а , зд еб ільш ого , н ео с іл и х  м іщ ан , тобто  

м іщ ан  2-го  розряду , до  я к и х  зар ах о ву вали  євре їв , п о зб авл ен и х  м ай нового  

ц ен зу  т а  д л я  я к и х  п ер ед б ачу вали  р ізн і р еп р еси в н і заходи , серед  н и х  -  

п о си л ен а  р ек р у тч и н а , з п о тр ій н о ю  н о р м о ю  взяття  р екр у тів  п о р ів н я н о  із 

стан д ар там и , встан о вл ен и м и  д л я  х р и ст и я н 85.

П роте  п о сту п о во  ж о р стку  п о л іти ку  ім п ератор  зм ін ю є н а  д ещ о  б ільш  

ліберальну . П о м ітн і тен ден ц ії, щ о  су п р овод ж ували  його  п ідготовку  до 

гл о б альн и х  реф о р м . Так, за  о со б ли ви м  р о зп о р яд ж ен н ям  О л ек сан д р а  ІІ, куп ц і 

у с іх  тр ь о х  г іл ьд ій  м ал и  п раво  п р и су тн о ст і т а  то р г івл і в М и колаєв і т а  

С евасто п о л і з 1859 р ., а  м іщ ан и  -  з 1861 р. Т ак  сам о , к у п ц і-єв р е ї 1 т а  2 г іл ьд ій  

м ал и  п раво  з 11 грудня 1861 р. п рож ивати  у  К и є в і86. Ін ш и м  євреям  до зво л и л и  

ти м ч асо во  п еребувати  в м іст і за  стан ом  в ій ськово ї слу ж б и  т а  то р го вел ьн и м и  

сп р ав ам и 87.

З початком  р еф о р м  п о ч и н ається  п ер іод , я к и й  х ар ак тер н и й  б ільш ою  

свободою  д л я  євреїв , п о р івн ян о  з будь-яким  ін ш и м  пер іодом . Зокрем а, 

п о лож ен н я  К ом ітету, сх вал ен і ім п ератором  26 кв ітн я  1862 р ., до зво л и л и  

євреям  в ід кри вати  д р у кар н і д ля  ви д ан н я  ви нятково  єв р ей сь к и х  книг, 

куп увати  зем л і т а  у г ід д я , щ о  н ал еж ал и  п о м іщ и ц ьк и м  м аєткам , у  я к и х  було 

п р и п и н ен о  о б о в ’язкове у тр и м ан н я  сел ян  п о м іщ и к о м 88.

У казом  в ід  11 с ічн я  1863 р. куп ц і-євр е ї, щ о  були б ільш е 10 р о к ів  у  

р о зр яд і 1 -ї г ільд ії т а  б ільш е 2 0 -ти  р о к ів  у  2 -й  гільд ії, о тр и м ал и  п раво  н а  

о тр и м ан н я  п очесн о го  гром адян ства, так  сам о  я к  і зап и сан і у  ч л ен и  д ан и х  

гільд ій  ку п ц і ін ш и х  в ір о с п о в ід а н ь 89.

85 Дубнов С. М. Краткая история евреев. -  С. 404.
86 Второе Полное собрание законов Российской империи. -  Т. 34. № 34691. -  С. 301; Т. 36. -  

№ 3708. -  С. 298.
87 Миндлин А. Император Александр II и еврейский вопрос. -  С. 61.
88 Абакумова Е. В. Правовое положение евреев в Российской империи в конце Х'УШ -

начале XIX вв. -  С. 86.
89 Второе Полное собрание законов Российской империи. -  Т. 38. -  № 39158. -  С. 346.
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Г раф  П. О. В ал у єв , м ін істр  вн у тр іш н іх  справ , н ап р и к ін ц і 1862 р. 

н ап р ави в  у  К о м ітет  зап и ску  п ро  д о зв іл  євр еям -м ай стр ам  ж и ти  у  в н у тр іш н іх  

гу б ер н іях  у  з в ’язк у  із н ед о стачею  там  р ем існ и к ів , спод іваю чи сь н а  те , щ о  їхнє 

п ер еб у ван н я  сп р и яти м е  р о зв и тк у  рем існ и ц тва .

9 с ічн я  1865 р. П ’яти й  ком ітет  було закри то  і вс і його  сп р ави  п ер ей ш л и  

п ід  ю р и сд и к ц ію  К ом ітету  М ін істр ів . 28 ч ер в н я  1865 р. О л ексан д р  ІІ схвалив 

указ, за  як и м  д о зв о л ял о ся  «євр еям  м ехан ікам , ви н о ку р ам , п и воварам , в загал і 

м ай стр ам  і р ем існ и кам  ж и ти  всю ди  в ім п ер ії» , з уточн ен н ям : «з д о тр и м ан н ям  

о б ер еж н о ст і, з огляду н а  зап о б іган н я  ш ви дкого  напливу  за  см угу  о с іл о ст і до 

ц ього  ч асу  ч у ж о р ід н о го  ел ем ен ту » 90. О зн ачен і категор ії н асел ен н я  м ал и  п раво  

зап и су  в р ізн і цехи . Д о 1880 р ., тобто  за  п ер ш і 15 рок ів  його  ч и н н о ст і, ц им  

п равом  ск о р и стали ся  85 тис. о с іб 91.

П ро  п о к р ащ ен н я  п р аво во го  статусу  євре їв  св ід чи ть  також  п ол іти ка , 

сп р я м о ван а  н а  їх  зал у ч ен н я  до  загал ь н и х  н авч ал ь н и х  закл ад ів  (в том у  ч и сл і й 

у  вищ і). У  с ічн і 1863 р. п о ч ал о ся  ви д іл ен н я  ф ін ан сів  із сум и  св ічкови х  збор ів , 

як і ви ко р и стовували  н а  п ід три м ку  єврей ського  ю н ац тва , щ о  о три м увало  

о св іту  в зак л ад ах  р ізн ого  р івн я  М ін істер ств а  н ар о д н о ї осв іти . С ти п ен д ії 

у ч н я м  ск л ад ал и  в ід  25 до  60 руб. ср іблом  н а  рік. У  1864 р. п раво  євре їв  н а  

н авч ан н я  у г ім н аз іях  т а  п р о гім н азіях  було заф іксован о  їхн ім  статутом  і 

п ід твер д ж ен е  статутом  1871 р о к у 92.

І. О р ш ан ськ и й  вказує, щ о  існ у є  в ел и к а  к іл ьк ість  п р и к л ад ів  л іб ер ал ьн и х  

р о с ій сь к и х  закон ів , де  й д еть ся  про  «свободу  євре їв  у зем л ер о б ськ и х  

справах» , «всі р од и  ф аб р и к  до зво л ен о  завод и ти  євреям  в гу б ерн іях , де  їм  

ж и ти  до зво л ен о » , «д іти  євре їв  м ож уть п р и й м ати ся  і н авчати ся  в за гал ь н и х  

у ч и л и щ а х » 93. П ро  статус  ін о зем н и х  євре їв , щ о  п рибували  в Р о с ій ськ у  ім п ер ію

90Погребінська І. М. Смуга осілості / І. М. Погребінська // Євреї України: історія, культура, 
традиції: зб. наук. праць. -  К., 1997. -  С. 61.

91 Там само. -  С. 62.
92 Брамсон Л. М. К истории начального образования евреев в России. -  М .: Книга по 

Требованию, 2011. -  С. 34.
93 Оршанский И. Г. Русское законодательство о евреях: Очерки и исследования. Санкт-

Петербург, 1877. -  С. 208.
35



з ін ш и х  кра їн , н іколи  не м ал и  п р авового  статусу  ін ш и х  ін о зем ц ів , але  були 

о б ’єктам и  вели ко ї к ількості об м еж ен ь , щ о  н ак л ад ал и ся  н а  н и х  так и м  ж е 

ч и н ом , я к  і н а  р о с ій сь к и х  єв р е їв 94. У  том у  ч и сл і, о со б ли ви й  п р аво ви й  статус, 

в ід м ін н и й  в ід  статусу  кор ін н и х  н арод ів  т а  ін о зем ц ів , щ о  в ’їхали  н а  тер и то р ію  

Р о с ій ськ о ї ім п ер ії за  закорд о н н и м и  п асп о р там и , м ал и  єв р е ї-ін о зем ц і із 

Ц ар ств а  П о л ьськ о го 95.

П р аво ви й  статус  євре їв  регу л ю вався  «С татутом  про  ін о род ц ів»  в ід  

1822 р. «С татут»  було р о зр о б л ен о  М . С п ер ан ськи м  п ісля  його  ви си л ки  до 

си б ір ськ и х  зем ель . Д іяв  «С татут»  до  1917 р. З гід н о  з його  п олож ен н ям и , 

статус ін ород ц ів  н ад авався  п ри  н ародж ен н і. Існ у вал о  д в і категор ії р о зр яд у  

ін ородц ів : сх ідн і ін ород ц і т а  «ж и ди» . С татус «ж и д а»  зу м о вл ю вався  не л и ш е  

п оходж ен н ям , але  й  р ел іг ією 96. П р и  ц ьо м у  євреї, щ о  п р и й н ял и  х р и сти ян ство , 

ф о р м ал ьн о  п ереходи ли  з категор ії «ж и д ів» , хоча ф акти ч н о  ставл ен н я  до н и х  

все  одно ф о р м у вал о ся  н а  о сн о в і закон од авчи х  актів  п ро  єв р е їв 97.

О дн им  із о б о в ’язк ів  єврей ського  н асел ен н я  були ви п л ати  о со б ли ви х  

зборів . П и тан н я  виплат, щ о не су п ер ечи л и  б ч и н н о м у  законодавству, п очало  

в и р іш у вати ся  щ е 1857 р ., коли у  М ін істер ств і н ар о д н о ї о св іти  затвер д и л и  

ком ісію , щ о  м а л а  створи ти  осн о ву  д л я  зам ін и  св ічкового  зб о р у  коробочн и м . У  

1858 р. ц я  ком ісія  о б ’єд н ал а  ч и н о вн и к ів  м ін істер ства  вн у тр іш н іх  справ  т а  

ф ін ан с ів 98. С п ец іал істи  н ам агал и ся  п ереглян ути  о сн о ви  ф у н кц іо н у ван н я  

к о роб очн и х  зб о р ів , як і су п ер ечи л и  д ію ч ій  си стем і п одатк ів , о ск іл ь к и  євр е ї

94 Натанс Б. За чертой. -  С. 359.
95 Абакумова Е. В. Правовое положение евреев в Российской империи в конце XVIII -

начале XIX вв.: автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата 
юридических наук. Специальность 12.00.01: теория и история права и государства; 
история учений о праве и государстве. -  М., 2014. -  С. 5.

96 Гаухман М. Дискурси антисемітизму в громадському житті Російської імперії на початку
ХХ ст. (на матеріалах Правобережної України) // Каразінські читання (історичні науки): 
Тези доповідей 65-ї міжнародної наукової конференції. -  Х.: ХНУ імені В. Н. Каразіна, 
2012. -  С. 261.

97 Клугер Д. Перешедшие реку: очерки еврейской истории. -  ХАМА, 2000. -  С. 147.
98 Коробочный сбор // Еврейская енциклопедия: Свод знаний о еврействе и его культуре в

прошлом и настоящем. -  Санкт-Петербург: Издание Общества для научных еврейских 
изданий и изд. Брокгауз -  Эфрон, 1911. -  Т. 9. -  С. 758.
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у н и к ал и  ви п лати  м іщ ан ського  п од у ш н о го  окладу, в ідш кодовую чи  його  за  

р ах у н о к  к о роб очн и х  зб о р ів 99.

У  1863 р. п одуш н и й  п одаток  було зам ін ен о  податком  н а  н ерухом е 

м ай но . З ц іє ї п р и ч и н и  ком ісією  було ви р іш ен о  анулю вати  о соб ли в і зб о р и  з 

євреїв  т а  ін тегрувати  їх  ви п лати  у  за гал ь н у  п одаткову  систем у. С вічкови й  зб ір  

м ал и  п р и п и н и ти  ч ер ез  н еп о п у л яр н ість  євр ей ськ и х  у ч и л и щ , н а  ф ін ан су ван н я  

як и х  н ап р авляли ся  його  кош ти. 1864 р. М ін істер ство  н ар о д н о ї о св іти  

п ереглян уло  стан  євр ей сь к и х  у ч и л и щ , і, п о п р и  їх  н ед ол іки , затверди ло  

р іш ен н я  про  їх  ти м ч асо в е  зб ер еж ен н я  в м ереж і о св іти , о ск ільк и  ін ш и х  

н авч альн и х  закл ад ів  не п ер ед б ачал о ся . Т аким  ч и н ом , св ічкови й  зб ір , щ о  був 

м ай ж е п ереж и тком , було зали ш ен о  д л я  п о сту п о во го  р еф о р м у в ан н я  заклад ів  

ш к іл  д л я  євр ей ськ и х  д ітей , а  п о в н а  ін тегр ац ія  ви п л ат  з єврей ського  

н асел ен н я  у  за гал ь н у  податкову  си стем у  не в ід б у л ася 100.

Р еф о р м у в ан н я  у р яд о в и х  євр ей сь к и х  н авч альн и х  закл ад ів  було 

п р о вед ен о  л и ш е  у  1873 р. Й ого  зд ій сн ю вал и  н а  о сн о в і П о л о ж ен н я  п ро  м іськ і 

у ч и л и щ а  т а  у ч и тел ьськ і ін сти ту ти  в ід  31 тр ав н я  1872 р. З о к р ем а , було 

забо р о н ен о  п ід готовку  єврей ського  ю н ац тва  до  р аб и н сь к и х  п о сад . Р аб и н ськ і 

у ч и л и щ а  в Ж и то м и р і т а  В іл ьн о  п ер еф о р м у в ал и ся  в закл ад и  п ідготовки  

вчител ів . У ч и л и щ а  2-го  р о зр яд у  р о зф о р м о ву вал и ся , ч асти н а  у ч и л и щ  1-го 

р івн я  зачи н ял ася , але  д еяк і з н и х  п р о д о вж и л и  р о б о ту  -  зд еб ільш о го  ті, де  була 

вели ке  ч и сл о  у ч н ів 101.

Х оча за  п о л о ж ен н ям  п ер еф о р м у ван н я  м ал и  зд ій сн ю вати ся  п о сту п о во , 

п роте  вж е 1875 р. було п р и п и н ен о  ви п л ату  сти п ен д ій  євр ей ськ и м  студен там  в

99 Оршанский И. Г. Русское законодательство о евреях: Очерки и исследования. Санкт-
Петербург, 1877. -  С. 117.

100 Котляр Ю. Образование и культура сельского еврейского населения юга Украины в 
первуй трети ХХ века // Єврейська історія та культура кінця ХІХ початку ХХ ст.: зб. 
матеріалів Х міжнар. наук. конф. (28-30 серпня 2002 р.). -  К.: Ін-т Юдаїки, 2003. -  С. 
315.

101 Миндлин А. Император Александр II и еврейский вопрос. -  С. 72.
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загал ь н и х  н авч альн и х  закладах . Н а  це р іш ен н я  вп ли н у л о , зо кр ем а, 

зб іл ьш ен н я  ч астк и  євре їв , щ о  в сту п ал и  в загал ьн і закл ад и  о с в іти 102.

О дн им  з н ай б іл ьш  гостри х  п и тан ь  п р авового  статусу  євре їв , яке 

п отребу вал о  ш ви дкого  ви р іш ен н я , було в и зн ач ен н я  о сн о в  єврей ського  

зем леволод ін н я . Щ е у  ж овтн і 1859 р. євр еям  було д о зво л ен о  о сел яти ся  ли ш е 

н а  тер и то р ії « Н о во р о сії» , н а  вл асн и х  зем л ях  або  ж  н ад ілах , щ о  н ал еж ал и  

о д н ов ірц ям  і л и ш е  в « см узі о с іл о с т і» 103. П и тан н я  п р и д б ан н я  зем л і не 

р о згл яд ало ся . В ж е в 1862 р. євреям  було до зво л ен о  куп у вати  зем л і н а  

тер и то р ії П івд ен н о -З ах ід н о го  краю , п роте  п од ії П ольського  п о в стан н я  1863 р. 

зм ен ш и ли  л іб ер ал ьн і м оти ви  влади . Ч е р ез  це у  1865 р. євр е ї втрати ли  п раво  

куп увати , брати  в оренду, у п р ав л ін н я  т а  п ід  заставу  зем л і в зах ід н и х  

губерн іях . З ц ього  ч асу  вон и  к о р и стували ся  л и ш е  п равом  зай м ати ся  

ви н о к у р ін н ям  т а  бути орен д ато р ам и  ш и н к ів 104.

Ц я  м ір а  не т іл ьк и  суттєво  о б м еж у в ал а  п р аво ви й  статус  єврей ського  

н асел ен н я , але  й  стал а  п ер еп о н о ю  р о зв и тк у  с ільського  госп одарства  в 

зах ід н и х  тер и то р ія х  Р о с ій сько ї ім п ер ії, о ск ільк и  д л я  у п р ав л ін н я  заво д ам и  т а  

м л и н ам и  н еєвр ей ське  н асел ен н я  не м ал о  д о статн ьо  зн ан ь  т а  тех н іч н и х  

н ави чок . В арто  зауваж и ти , щ о  заб о р о н а  н а  о р ен д у  зем ел ь  д о тр и м у валась  не 

завж ди . Так, в у к р а їн ськ и х  гу б ер н іях  н а  1867 р. євр е ї в зял и  в о р ен д у  близько 

12%  м аєтк ів . Того ж  р о к у  уряд , ви зн авш и  п о зи ти в н и й  вп ли в  євр ей сь к и х  

госп одарств  н а  економ іку  р ег іо н ів , п р и й н яв  р іш ен н я  д о зво л и ти  євреям  

у п р авл яти , о рен д увати  т а  бути вл асн и к ам и  м ли н ів  і завод ів , зо кр ем а, у  

зах ід н и х  гу б ер н іях 105.

О кр ем и м  у казом  1866 р. було п р и п и н ен о  п ер есел ен н я  євре їв  у  

зем л ер о б ськ і колонії, т а к  сам о  я к  і ви д іл ен н я  н а  це ф інан сів  із сум

102 Казенные еврейские училища // Еврейская енциклопедия: Свод знаний о еврействе и его
культуре в прошлом и настоящем. -  Санкт-Петербург: Издание Общества для научных
еврейских изданий и изд. Брокгауз -  Эфрон, 1911. -  Т. 9. -  С. 110.

103 Оршанский П.Г. Евреи в России. Очерки экономического и общественного быта русских
евреев. -  СПб., 1877. -  С. 300.

104 Тихонов А. К. Католики, мусульмане и иудеи Российской империи в последней четверти
XVIII -  начале XX в. -  СПб.: Издательство С.-Петербургского ун-та, 2007. -  С. 208.

105 Второе Полное собрание законов Российской империи. -  Т. 42. -  № 45257. -  С. 431.
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к о роб очн и х  зборів . У ряд не м ав ч ітко ї п о зи ц ії щ одо  в и р о б н и ц тв а  т а  п р о д аж у  

євр еям и  алкогольн и х  н ап о їв , я к  і не м ав  п евн о ст і щ одо  зем л ево л о д ін н я  

євреїв . С початку, у  1857 р ., торгівлю  алкоголем  було забо р о н ен о  у  

д во вер сто в ій  м іськ ій  м еж і, але  вж е в 1863 р. це п раво  п о вер н ен о  н а  вс ій  

тер и то р ії «м еж і о с іл о ст і»  н а  за гал ь н и х  п ідставах . У каз 1865 р. зн ову  

засв ід ч у вав  п раво  н а  то р гівл ю  алкоголем . А  в 1874 р. дв іч і було ви д ан о  

р о зп о р яд ж ен н я  п ро  п раво  євре їв  н а  р о зд р іб н у  алкогольну  то р гівл ю  в м істах  

«м еж і о с іл о ст і» , л и ш е  у  в л асн и х  будинках, а  в с іл ьськ ій  м ісц ев о ст і -  ли ш е 

там , де  ж и вуть  т іл ьки  є в р е ї106 107.

Р еф о р м и  1860-х  рр. м ал и  п евн і о со б ли во ст і, щ о  то р к ал и ся  єв р ей сь к и х  

общ ин . З окрем а, зг ід н о  із зем ел ь н о ї р еф о р м о ю  1861 р. не було заф іксован о  

будь-яких  о б м еж ен ь  їх  п рав , о ск ільк и  її п ол о ж ен н я  у  б іл ьш о ст і сво їй  не 

то р к ал и ся  євр ей сь к и х  ін тер ес ів . Т ак, р яд  губерн ій , щ о  зн аход и ли ся  в «м еж і 

о с іл о ст і» , не о тр и м ал и  д о зво л у  н а  зем ське  сам о вр яд у ван н я , о ск ільк и  там  

п р евал ю вало  п ольське  н асел ен н я , у  л о ял ьн о ст і якого  вер х о вн а  вл ад а  м ал а  

сум еів. К р ім  того , єврей ське  зем л ево л о д ін н я  не було ко н курен тн и м

107п о м іщ и ц ько м у  ч ер ез  його  н еч и сл ен н ість  .

Д ер ж ав н а  служ ба, якою  м огли  зай м ати ся  євреї, п о д іл ял ася  н а  

п р и зн ачу ван у  т а  виборну. За  М иколи  І євреїв  д о п у ск ал и  до  д еяк и х  п о са д  у  

м іськом у  сам о вр яд у ван н і, за  винятком  п о сад и  м іського  голови . К ільк ість  

євреїв  у  м аг істр атах  о б м еж у вал ася  тр ети н о ю  в ід  загал ь н о ї к ількості п о сад .

Згідно  із п о л о ж ен н ям и  «С татуту  п ро  служ бу за  п р и зн ачен н ям  в ід  

у р яд у » , до  д ер ж авн о ї служ би  заб о р о н ял о ся  залу ч ати  євреїв , кр ім  ти х  

ви п ад к ів , щ о  були о к р есл ен і в статтях  46 , 5 6 - 5 7 108. Зокрем а, у  4 6 -й  й ш л а  

м о ва  про  д о зв іл  д ер ж ав н о ї слу ж б и  у  вс іх  в ід о м ствах  д ля  євре їв , щ о  м аю ть 

вчен и й  ступ ін ь  доктора , м аг істр а  ч и  канди дата. О б м еж ен ь  щ одо  м ісц я

106 Второе Полное собрание законов Российской империи. -  Т. 30. -  № 29407. -  С. 442.
107 Шитюк М. М., Щукін В. В. Єврейське населення Херсонської Губернії в ХІХ -  на 

початку ХХ століть. -  Миколаїв: Видавництво Ірини Гудим, 2008. -  С. 54.
108 Історія державної служби в Україні: документи і матеріали. В 5 томах. -  К.: Ніка-Центр,

2009. -  Т. 4 (1775-1913). -  Док. 380. -  Ст. 7. -  С. 384.
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п ер еб у ван н я  їх  за  «м еж ою  о с іл о ст і»  не ф ік су в а л о ся 109. У  56-й  й д еть ся  про 

д о зв іл  д ер ж ав н о ї служ би  у  м ед и ч н ій  сф ер і д л я  євреїв  зах ідн и х , 

н о в о р о с ій ськ и х  губ ер н ій  т а  Б ессар аб сь к ій  губерн ії, щ о  м аю ть д и п лом и  

л ікаря . Є вреї, щ о  м ал и  вчен і сту п ен і д о к то р а  м ед и ц и н и  ч и  х ірургії, 

о тр и м у вали  п раво  н а  служ бу у  вс іх  в ід о м ствах , без об м еж ен н я  м ісц ь  їх  

п ер еб у ван н я  за  «м еж ею  о с іл о с т і» 110. П ол о ж ен н я  5 7 -ї уточню є: євр е ї із 

вчен и м и  сту п ен ям и  м ед и ц и н и  м ал и  п раво  вступ ати  у  м ед и ч н у  служ бу  по 

в ід ом ству  м ін істер ств : вн у тр іш н іх  сп р ав , н ар о д н о ї св іти , без о б м еж ен н я  

п ер еб у ван н я  за  «м еж ею  о с іл о ст і» , кр ім  столиць: М о ск ви , С ан к т-П етер б у р га  

т а  їх  гу б е р н ій 111.

В и б о р и  н а  п о са д и  п р о вад и л и ся  за  євр ей ськ и м и  ку р іям и  о кр ем о  в ід  

х р и сти ян ськи х . Ч и н о в н и к и  з кор ін ного  н асел ен н я  м ал и  вп ли в  н а  п р о ц ес  

ви б ор ів  і ч асто  сп р и ял и  тому, щ о євр е ї не о тр и м у вали  ви б о р н і п о с а д и 112. Д о 

того  ж , сам  п р о ц ес  ви б ор ів  проходив н ео р ган ізо в ан о  та  з об м еж ен и м  

електоратом . П раво  голосуван н я  за  канди датів  н а  м ісц ев і п о сад и  

сам о вр я д у ван н я  м ал а  дуж е м ал е  ч и сл о  ж и тел ів . Д о ви б ор ів  кож на м іщ ан ськ а  

гр о м ад а  о б и р ал а  в ід  свого  стан у  гласн и х  м ісько ї дум и . К о ж н а  г іл ьд ія  о б и р ал а  

кан д и д атів  окрем о . У  ц ех ах  також  в и су вал и  сво їх  кан д и д атів , а  д ля  

регу л ю ван н я  вн у тр іш н іх  п р о б лем  п р и зн ачал и  п о сад и  р ем існ и ч о го  голови, 

ц ехови х  стар ш и н  т о щ о 113.

Загал о м , закон одавство  регу л ю вало  п и тан н я  д ер ж авн о ї слу ж б и  євреїв , 

о кр есл ю ю чи  сф ер у  їх  д о п у ску  до  о б р ан н я  в так і ор ган и  м іського  

сам о вр яд у ван н я , я к  м агістр ати , ратуш і, м іськ і дум и . Є вреї, щ о  були

109 Історія державної служби в Україні: документи і матеріали. В 5 томах. -  К.: Ніка-Центр,
2009. -  Т. 4 (1775-1913). -  Док. 380. -  Ст. 46. -  С. 390.

110 Історія державної служби в Україні: документи і матеріали. В 5 томах. -  К.: Ніка-Центр,
2009. -  Т. 4 (1775-1913). -  Док. 380. -  Ст. 56. -  С. 392.

111 Історія державної служби в Україні: документи і матеріали. В 5 томах. -  К.: Ніка-Центр,
2009. -  Т. 4 (1775-1913). -  Док. 380. -  Ст. 57. -  С. 391.

112 Доценко В. О. Шевченко А. Є. Правове становище єврейської громади Російської 
імперії в період царювання Миколи I 1825-1855 роки. Європейські перспективи. -  2015. 
-  Вип.7. -  С. 10.

113 Архипова Т.Г., Румянцева М. Ф., Сенин А.С. История государственной службы в 
России: ХVІІІ-XX века: Учеб. пособие. -  М., 1999. -  С. 40.
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п р и п и сан і до  м іщ ан ського  стану, за  логікою  стан о во -к о р п о р ати вн о го  у стр о ю , 

не м огли  не отри м ати  п евн о го  вп ли ву  в за гал ь н о м ісь к и х  о р ган ах  

сам о вр яд у ван н я . П роте , не зваж аю ч и  н а  ф о р м ал ь н е  ви зн ан н я  п р ав а  євре їв  н а  

д ер ж ав н у  служ бу, їх  д о сту п  до  ц іє ї д іял ьн о ст і т а  о тр и м ан н я  п о са д  були 

суттєво  об м еж ен і з боку  закон одавства  (у  будь-яком у випадку, в н езал еж н о ст і 

в ід  етн о ко н ф ес ій н о го  ск л ад у  о кр ем и х  м іст  т а  м істечок , євр е ї не м ал и  п рава  н а  

к іл ьк ість  п о са д  більш у, н іж  т р е ти н а  в ід  вс іх  м ісц ь). О п ір  ч и н и л и  також  

ч и н о в н и к и  н а  м ісц ях , ф акти ч н о  вп ли ваю ч и  н а  п ер еб іг  ви б о р ів  н а  п о с а д и 114.

Т ак, ад м ін істр ати вн о -у п р авл ін ськ і п о са д и  т а  к а р ’єр а  у  ц ій  сф ер і були 

заб о р о н ен і д л я  євре їв  н ав іть  із н ал еж н о ю  осв іто ю . Д о того  ж , сам е  здобуття  

осв іти , я к  серед н ьо ї, т а к  і ви щ ої, о б м еж у вал о ся  ч и сл о м  євреїв  у кож ном у 

загал ь н о м у  н авч альн о м у  заклад і. Т аки м  ч и н ом , ставл ен н я  р о с ій ськ о ї вл ад и  до 

євреїв  було н ео д н о зн ач н и м  т а  п о ст ій н о  коли валося  в ід  н езн ач н и х  л іб ер ал ь н и х  

п о к р ащ ен ь  до  щ е б іл ьш и х  обм еж ен ь і б е зп р а в ’я. П о л іти к а  Р о с ій ськ о ї ім п ер ії 

щ одо  вс іх  не ти ту л ьн и х  н арод ів  завж д и  н ес л а  в соб і ш о в ін істи ч н и й  

х а р ак те р 115.

О б м еж ен н я  в и б о р чи х  п рав  євре їв  були х ар ак тер н и м и  д л я  п ер іоду  

р еак ц ій н о -к о н сер в ати в н о ї п о л іти ки  н асту п н и к ів  О л ек сан д р а  ІІ. За  М іськи м  

п о лож ен н ям  1892 р. євре їв  у загал і п о зб авл ял и  ви б орчого  права. В л ад а  в 

гу б ер н іях  все  щ е м огла  п ри зн ачати  євре їв  до  д еп утатського  складу  за  власн им  

р іш ен н ям , проте  їх  ч и сл о  уж е о б м еж у в ал ася  10%  від  загал ьн о го  о б ’єм у 

п о сад . Ц е щ е р аз св ід чи ть  п ро  п о си л ен н я  ан ти сем ітсько ї п о л іти ки  

О л ек сан д р а  ІІІ. Щ о п равд а , цю  н ор м у  н а  м ісц ях  інколи  п о р у ш у вал и  н а  

користь євре їв , за  ви нятком  гу б ер н сь ки х  м іст, де  контроль і ти ск  влади  був

114 Абакумова Е. В. Правовое положение евреев в Российской империи в конце XVIII -  
начале XIX вв.: автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата 
юридических наук. Специальность 12.00.01: теория и история права и государства; 
история учений о праве и государстве. -  М., 2014. -  С. 7.

115 Кальян С. Антиєврейська політика царського уряду (1889-1907 рр.) / С. Кальян // 
Єврейська історія та культура кінця ХІХ початку ХХ ст. : зб. матеріалів Х міжнар. наук. 
конф. (28-30 серпня 2002 р.). -  К. : Ін-т Юдаїки, 2003. -  С. 19.
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суттєв іш им . Н ап р и к л ад , у  1905 р. у  М и ко л а ївськ ій  д у м і, за  її сп и скам и , євр е ї 

о б ій м али  20 п о са д  серед  102 п о са д  гл асн и х 116 .

За  О л ек сан д р а  ІІ було п р и й н ято  р іш ен н я  щ одо  ство р ен н я  нового  

М іського  п олож ен н я. К о м іс ії д л я  в ід п о в ід н о ї р о б о ти  було ство р ен о  у  р яд і м іст  

н а  п очатку  1862 р. Їх  було, загал о м , 509, сер ед  н и х  -  близько 170 ком іс ій  

п р ац ю вал и  в м істах  «м еж і о с іл о сті» . О кр ем і ком іс ії заявляли  про 

ак туальн ість  д о п у щ ен н я  євре їв  до  у п р ав л ін н я  н а  р ів н і з кор ін н и м и  

м еш к ан ц ям и , н ап р и к л ад  -  С тар о р у ська  т а  Ж и том и рська, де  ж и л а  вели ка  

ч и сел ь н ість  єв р е їв 117. Р азо м  з ти м , ч асти н а  ком ісій  н ап о л я гал а  н а  в ід д іл ен н і 

євреїв  в о к р ем у  в и б о р чу  кур ію , хоча ц і п р о п о зи ц ії були в ідхи лен і. П р и  ц ьо м у  

в п р о єкт і П о л о ж ен н я  було об м еж ен о  ч и сл о  євре їв  у  склад і уп рав  до  п о л о ви н и  

загал ь н о ї к іл ько сті п о сад , а  також  заб о р о н ял о ся  євреям  об ій м ати  п о сад и  

м іськ и х  голів.

З агал ьн а  ком ісія  зі ство р ен н я  М іського  п о лож ен н я  п р о п о н у в ал а  зн яти  

всі об м еж ен н я , щ о  то р к ал и ся  євреїв . П роте  за  к л о п о тан н ям и , зокрем а, 

м ін істр а  вн у тр іш н іх  справ  А . Є. Т и м аш ева  т а  к н язя  А . Б. Л об ан ова- 

Р остовського  було зб ер еж ен о  структуру, в я к и й  єв р е ї не м ал и  п ереваж ати  

тр ети н у  ск л ад у  м іськ и х  у п р ав  і не м огли  головувати . П р о єк т  р о зд іл ьн и х  

ви б ор ів  за  к у р іям и  ч и н н о ст і н е  н а б у в 118.

У  1873 р. К ом ісія  зі ство р ен н я  тексту  М іського  п о лож ен н я  д л я  м іст  

зах ід н и х  губерн ій  п ід н ял а  п и тан н я  п ро  м істечкове сам о вр я д у ван н я . В о н а  

д ій ш л а  висновку, щ о  євр е ї ск лад али  б іл ьш у  ч асти н у  н асел ен н я  м істечо к  

« см уги  о с іл о ст і» , то м у  д о п у сти л а  їх  до п о са д  м іщ ан ського  стар о сти  або 

голови  м іщ ан ськ о ї у п р ави , але т іл ьк и  в о к р ем и х  ви п ад к ах  і за  д о зво л у  

м ін істр а  вн у тр іш н іх  с п р а в 119.

116 Мельник І. В. Політика російського самодержавства щодо єврейського населення 
наприкінці ХVІІІ -  ХІХ ст. // Чорноморський літопис. -  2014. -  №10. -  С. 43.

117 Миндлин А. Император Александр II и еврейский вопрос. -  С. 72.
118 Материалы, относящиеся до нового общественного устройства в городах Империи. -  

СПб., 1877. -  Т. 3. -  С. 58-59.
119 Материалы, относящиеся до нового общественного устройства в городах Империи. -  

СПб., 1879. -  Т. 5. -  С. 232.
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В 1870 р о ц і до  М іського  п ол о ж ен н я  були в н ес е н і н а  закон одавчом у  

р івн і д о р еф о р м ен і н ор м и  щ одо к іл ько сті т а  п р ави л  у ч аст і євре їв  у  орган ах  

м ісц евого  сам о вр яд у ван н я .

С х вал ен и й  1877 р о к у  С удовий  статут то р к ався  і об м еж ен н я  п р ав а  євре їв  

н а  о б ій м ан н я  п о сад  п р и сяж н и х  засідател ів . З окрем а, в ін  кори гував  ч и сло  

євреїв , щ о  м огли  п р етен д у вати  н а  п о са д у  п р и сяж н о го  у  зал еж н о ст і в ід  

загал ь н о ї к іл ько сті єврей ського  н асел ен н я  в к он кретн ом у  п о в іт і. М іськ і 

у п р ав и  м ал и  о б о в ’язо к  в ести  спи ски  ти х  ос іб , щ о  не м ал и  п р ава  о б р ан н я  до 

м іськ и х  Д ум  за  походж енням . К р ім  того , щ о  ч и сло  євреїв  в у п р авах  

о б м еж у вал ася  10% , ф акти ч н а  їх  п р и су тн ість  у  склад і м ісц ев и х  сам о вр яд у ван ь  

м іст  т а  м істеч о к  була зн ачн о  м ен ш о ю . В  так и х  м істах , як  К атер и н о сл ав , 

К р ем ен ч у к , О д еса , К р и в и й  Р іг  т а  К и їв , євре ї в у п р авах  т а  Д ум ах  були 

п р езен то ван і т іл ьк и  тр ети н о ю  в ід  д о зво л ен о го  о б сягу  п о с а д 120. Ч и сл ен н і 

п р о ти р іч ч я  т а  н ев ід п о в ід н о ст і в закон одавчи х  актах , ц и р кулярах  т а  

р о з ’ясн ен н ях  щ одо  єврей ського  н асел ен н я  зм у ш у вал и  вл ад у  п о ст ій н о  

п о вер тати ся  до  н ього  з м етою  к о р и гуван н я  ч и н н о го  законодавства .

О кр ем о ю  м ето ю  п р аво во го  р егу л ю ван н я  статусу  євр е їв  було п р агн ен н я  

л ік в ід у вати  їх  в ід о со б лен ість  в ід  ін ш о го  н асел ен н я  ім перії. Ц е то р к а л о с я  

н ав іть  зо вн іш н ьо го  ви гляд у  євреїв , щ о  м ав сп ец и ф іч н і ри си , п о в ’язан і із 

р ел ігією . Д еп ар там ен т  закон ів  Д ер ж ав н о ї р ад и  в грудн і 1870 р. в ід м іти в , щ о 

п р о ст і заб о р о н и  особ ли во го  одягу  т а  зач ісо к  не д о ся гал и  м ети  «баж ан ого  

зн и щ ен н я  в ід о со б л ен о ст і є в р е їв » 121. Д ля  ц ього , н а  д ум ку  ч и н о вн и к ів , 

п о тр іб н о  було зм ін и ти  весь  у к л ад  єврей ського  ж и ття , том у  Д ер ж ав н а  р ад а  

д о р у ч и л а  м ін істр у  вн у тр іш н іх  справ  ство р и ти  ч ергову  ком іс ію  д л я  п ош уку  

засоб ів  д л я  п о сл аб л ен н я  їх  в ід о со б лен о ст і. Н о в и х  закон ів  п ро  одяг ви р іш и л и  

не р о зр о б л яти , н атом ість  п о сл аб л ен н я  з в ’язк у  м іж  євр еям и  п р о п о н у в ал о ся

120 Кальян С. Антиєврейська політика царського уряду (1889-1907 рр.) / С. Кальян // 
Єврейська історія та культура кінця ХІХ початку ХХ ст. : зб. матеріалів Х міжнар. наук. 
конф. (28-30 серпня 2002 р.). -  К. : Ін-т Юдаїки, 2003. -  С. 63.

121 Материалы Комиссии по устройству быта евреев. -  СПб., 1874. -  Ч. 1. -  С. 4-9.
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досягти залученням дітей та юнацтва в загальні навчальні заклади та через 

зближення з християнським населенням122.

Міжвідомча комісія з влаштування побуту євреїв під керівництвом 

князя А. Б. Лобанова-Ростовського, що розпочала роботу 22 червня 1872 р., 

уклала програму діяльності за такими групами актуальних питань:

-  Впорядкувати релігійне життя відповідно до державних норм;

-  Запровадити облік єврейського населення шляхом метричних книг та 

ревізьких сказок.

— Уніфікувати станові та майнові права євреїв;

— Врегулювати громадський устрій євреїв.

— Впорядкувати справляння податків. Запровадити державну мережу 

шкіл для єврейського населення.

-  Врегулювати місця основного проживання та можливих переселень 

євреїв123 124.

Робота міжвідомчої комісії не відрізнялася постійністю та 

послідовністю, оскільки винесені в її програму положення на початок роботи 

вже були розглянуті та узгоджені, а деякі взагалі вирішити не вдалося. Проте 

комісія намагалася розглядати всю сукупність законодавчих актів, не 

виділяючи окремих питань, щоб вони не суперечили один одному. Зокрема, 

було опрацьовано матеріали Віленської комісії (1866-1870 рр.). За її 

висновками, євреї мали отримати рівні з іншим населенням права та змогу 

повсюдного поселення. Для сприяння цьому пропонувалося створювати 

комітети для допомоги та виділити кошти, а також створювати на місцях
~ • • 124єдині християнсько-єврейські спільноти -  міщанські, купецькі та ін. .

122 Там же. -  С. 38.
123 Дижур И.М. Евреи в экономической жизни России // Книга о русском еврействе. От 

1860-х годов до революции 1917 г. -  М.: Мосты культуры, 2002 -  С. 176; Полищук М. 
Евреи Одессы и Новороссии (социальнополитическая история евреев Одессы и других 
городов Новороссии 1881-1904). -  М.: Мосты культуры; Иерусалим: Гешарим, 2002. -  
С. 98.

124 Котляр Ю. Образование и культура сельского еврейского населения юга Украины в 
первую треть ХХ века // Єврейська історія та культура кінця ХІХ початку ХХ ст.: зб.
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П роте  л о б ан о в ськ а  ком ісія  не м ал а  щ одо  ц ього  о д н о стай н о ї п озиц ії. 

Д еяк і її ч л ен и  вваж али , щ о  п р ава  євреїв  п о тр іб н о  суттєво  р о зш и р и ти , аж  до 

д о ся гн ен н я  р ів н и х  п рав  з у с ім а  ж и тел я м и  ім перії. Ін ш і ж , н ап ри клад , 

ч и н о в н и к  М ін істер ств а  в н у тр іш н іх  сп рав  В. В. Г ри горьєв , вваж али , щ о 

д о п у щ ен н я  євре їв  у  « В ели коросію »  н ем о ж ли ве  за  зб ер еж ен н я  їх  ід ен ти ч н о ст і 

і буде у сп іш н и м  ли ш е тод і, коли  буде зн и щ ен а  їх  в ід о со б лен ість . Я к  н ас л ід о к  

в ід су тн о ст і ч ітко ї п ози ц ії, ком іс ія  за  д е в ’ять  рок ів  свого  існ у ван н я  н е  зм огла

125ство р и ти  ж одн ого  п о вн о ц ін н о го  зако н о п р о єкту  .

Н е зваж аю ч и  н а  застар іл и й  і о б м еж ен и й  п ід х ід  до  регу л ю ван н я  

п р авового  статусу  євре їв , п евн і п р о гр еси в н і заходи  все  ж  в ідбували ся . 

Н ап р и к л ад , з 1877 р. до  ком ісії ув ій ш о в  стар ш и й  ю ри сконсульт М ін істер ств а  

ю сти ц ії Н . А . Н еклю дов , а  в 1880 р. -  ч и н о в н и к  М ін істер ств а  вн у тр іш н іх  

справ  В . Д. К арп ов . В о н и  п ід го ту вали  д о п о в ід ь  «П ро р івн ість  євреїв» , 

п р езен то в ан у  н а  її зас ід ан н і 1880 р. А втори  р о згл яд ал и  ідею  п о сту п о в о ї т а  

п о вн о ї ем ан си п ац ії євре їв , п ер ш и м  заходом  н а  ш ляху  до  ц ього  д о сягн ен н я  

п р о п о н у вався  д о зв іл  н а  п овсю дне п рож иван ня . Н е зваж аю чи  н а  те , щ о  тези  

д о п о в ід і п ід тр и м ал а  б ільш ість  ч л ен ів , її н о ви й  голова, сенатор  

Д. Н . М ар ти н о в , ви зн ав  їх  п ер ед ч асн и м и . В ін  вваж ав , щ о  п раво  євреїв  н а  

п о сел ен н я  н а  вс ій  тер и то р ії Р о с ій сько ї ім п ер ії заш коди ть  ін ш ом у  

н ас е л е н н ю 125 126. Г олова ком ісії н аказав  ство р и ти  ко н тр д о п о в ід ь , як а  вп ли н е  н а  

за гал ь н у  п о зи ц ію  її член ів . У  березн і 1880 р. М ар ти н о ва  зв іл ьн и л и , а  його  

п о са д а  зал и ш и л ася  вакан тн ою , К о м іс ія  з ц ього  ч асу  б ільш е не п р о во д и л а

127за с ід а н ь127.

Законодавство  Р о с ій сько ї ім п ер ії в ц іл о м у  д екл ар у вал о  свобод у  

в ір о сп о в ід ан н я , хоча н а  п р акти ц і став л ен н я  вл ад и  до ю д ей ства  залед ве  м о ж н а  

р о зц ін и ти  я к  тер п ляче . З б ер ігався  п р и н ц и п , за  як и м  т іл ьк и  євре ї, щ о

матеріалів Х міжнар. наук. конф. (28-30 серпня 2002 р.). -  К.: Ін-т Юдаїки, 2003. -  С. 
314.

125 Щербак Н. О. Єврейське питання у внутрішній політиці царизму наприкінці XVIII -  у 
першій чверті XIX ст. // Український історичний журнал. -  2004. -  № 6. -  С. 21.

126 Неклюдов Н.А., Карпов В.Д. О равноправии евреев (1880). -  СПб, 1907. -  С. 13-14.
127 Миндлин А.Б. Правительственные комитеты... С. 55.
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п р и й н ял и , в п ер ш у  чергу, п р ав о с л ав ’я, або  ж , я к  м ен ш  ц ін ован и й  варіант,
. . . . 1 Л О

ін ш у  х р и сти ян ськ у  р ел іг ію , м огли  м ати  п о вн і п р ав а  .

Д л я  заохочен ня х р ещ ен н я  євре їв  було зн и ж ен о  в ік  р ел іг ій н о го  

п овнол іття: в ін  п о чи н ався  з 14 р о к ів , тод і я к  п р аво ве  п о вн о л іття  п о ч и н ал о ся  з 

21 р о к у  ж иття. За  у м ови  д о зво л у  м ін істр а  вн у тр іш н іх  справ  також  

п р ак ти к у в ал о ся  х р ещ ен н я  і в б іл ьш  р ан н ьо м у  віц і. Ц і заходи  супер ечи л и

*129п р и н ц и п ам  в ір о т е р п и м о с т і128 129.

П р аво ви й  статус  євре їв  щ одо  їх  служ би  в арм ії також  зм ін ю вався . Так, 

за  О л ек сан д р а  ІІ було д ещ о  п о к р ащ ен о  у м о ви  всту п у  євре їв  н а  солд атську  

службу. З окрем а, у  1860 р. євре ї з н и ж ч и х  ч и н ів  м огли  до п у скати ся  до  служ би  

у  гвардії. Ран іш е євр е ї ц ього  со ц іал ьн о го  п р о ш ар ку  м огли  о три м ати  зван н я  

у н тер -о ф іц ер а  т іл ьк и  коли  в ід зн ач ал и ся  у  боях. З 1861 р. зван н я  у н тер - 

о ф іц ер а  д л я  євреїв  було д о сту п н и м  н а  за гал ь н и х  п ідставах . Разом  з ти м  все  

щ е д іял а  заб о р о н а  н а  о тр и м ан н я  ч и н ів  в ій сько ви х  о ф іц ер ів  та  к л асн и х  

ч и н ів .130

Із с ічн я  1871 р. п р ац ю в ал а  ком іс ія  д л я  ск л ад ан н я  П о л о ж ен н я  п ро  

о со б о ву  в ій ськову  п о ви н н ість  в ім п ер ії т а  Ц ар ств і П ольськом у. Д о 

о б го во р ен н я  п и тан н я  щ одо в ід б у ван н я  п о ви н н о ст і євр еям и  до  її склад у  

зап р о ш у вал и  євр ей сь к и х  д іяч ів  -  п р о ф есо р а  Х ольсона, б ар о н а  Г ін ц б у р га  та  

ін. В о н и  го л о су вал и  р азо м  з ін ш и м и  у ч ас н и к а м и 131.

К ом ісія  в и р іш и л а  п и тан н я  м о ж л и во ст і всту п у  н а  в ій ськову  служ бу  у  

д о б р о в іл ьн о м у  п о р яд к у  п о зи ти вн и м  ч и н о м  і б іл ьш істю  гол о с ів  (30 п р о ти  20).

128 Гавриленков А. Ф. Политика государственной власти Российской империи в отношении
Православной церкви, инославных конфессий и авраамических (нехристианских) 
вероисповеданий в 1721-1917 гг.; сущность, принципы, эволюция: диссертация на 
соискание ученой степени кандидата юридических наук. Специальность 07.00.02. -  
М., 2010. -  С. 121.

129 Комолятова А. Н. Этноконфессиональная политика Российской империи в отношении 
еврейского населения XIX -  начала XX в.: по материалам Европейского Севера : 
автореф. дис. ... канд. ист. наук : 07.00.02. Помор. гос. ун-т. -  Архангельск, 2009. -  С. 
15.

130 Второе Полное собрание законов Российской империи. -  Т. 35. -  № 35562. -  С. 388.
131 Зайончковский П. А. Военные реформы 1860-1870-х годов в России. -  М., 1952. -  С. 

211.
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П роте  п и тан н я  п р и зн ачен н я  о ф іц ер ськ и х  ч и н ів  було закр и те  в ідм овою . 

З окрем а, оп ір  й о м у  ч и н и в  ген ер ал -ад 'ю тан т  О . Р. Д рен тельн , я к и й  вваж ав  за  

м ож ли ве  п р и зн ачен н я  о ф іц ер ськ и х  ч и н ів  т іл ьк и  ти м  євреям , щ о  м ал и  ви щ у  

о с в іт у 132.

Згідно  ч и н н о го  рекр у тсько го  статуту, євр е ї м ал и  в ідбувати  п о ви н н ість  

о крем о  в ід  ін ш и х  солдатів . О сіб  д л я  п роходж ен н я служ би  євр ей сь к і о б щ и н и  

о б и р ал и  сам остій н о . К ом іс ія  д л я  ск лад ан н я  П о л о ж ен н я  п ро  о соб ову  

в ій ськову  п о ви н н ість  п о стан о ви ла , щ о  євр е ї м ал и  в ідбувати  п о ви н н ість  

сп ільн о  з ін ш и м  н аселен н ям . Ц е було також  зр о б л ен о  д л я  яком ога  гли бш ої 

аси м іл яц ії єврей ського  н аселен н я .

У  1873 р. було ви р іш ен о  п и тан н я  п р о  н ад ан н я  євреям  о ф іц ер ськ и х  

чин ів . Г руп а л іб ер ал ь н и х  ч лен ів  ком ісії, с ер ед  як и х  були вел и к и й  кн язь  

К о стян ти н  М и ко л ай о ви ч , м ін істр  вн у тр іш н іх  справ  П . А . В ал у єв  т а  ін ., 

вв аж ал а  за  п о тр іб н е  н ад ати  євреям  п р ава  в ід н о сн о  д ер ж авн о ї служ би , а 

оф іц ер ськ і ч и н и  ви д авати  згідн о  із о со б и сти м и  засл у гам и , а  не етн ічн и м  

походж енням . Б ули  й  оп о н ен ти  ц іє ї дум ки , зо кр ем а, в ій ськови й  м ін істр  

Д. А . М ілю тін , як и й  вваж ав , щ о  сво бо д а  в отр и м ан н і ви щ и х  ар м ій сь к и х  ч и н ів  

п отягн е  за  собою  н ад ан н я  п о вн и х  п р ав  у  ін ш и х  сф ер ах , щ о  було н еб аж ан о . Н е 

зваж аю ч и  н а  це, п о р яд о к  отр и м ан н я  о ф іц ер ськ и х  зван ь євр еям и  було 

схвалено , щ о п р авд а  в ін  дозволяв  в ій ськовом у  м ін істр у  сам о ст ій н о  ви зн ачи ти  

ч асти н и  в ій ськ , де  євреї м огли  би  стати  о ф іц е р а м и 133.

О д н ак  п ракти ч н о го  зн ач ен н я  це р іш ен н я  не м ало . В ж е 1875 р о ку  

н ай ви щ и м  указом  було заб о р о н ен о  д о п у ск  н и ж ч и х  ч и н ів  -  євреїв  та  

д о б р о во л ьц ів  з н им  у  в ій ськові т а  ю н к ер ськ і у ч и ли щ а. О тр и м ан н я  

оф іцерського  зван н я  д л я  євре їв  теп ер  було м о ж л и ви м  т іл ьк и  за  усп іш н о го  

ск л ад ан н я  екзам ен ів  н а  м ісц ях  н авч ан н я  в п о р яд к у  е к сте р н у 134.

132 Там само. -  С. 308.
133 Миндлин А. Император Александр II и еврейский вопрос. -  С. 74.
134 Мельник І. В. Політика російського самодержавства щодо єврейського населення 

наприкінці ХVІІІ -  ХІХ ст. // Чорноморський літопис. -  2014. -  №10. -  С. 43.
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Я к щ о  в п ер ш і р о к и  п р авл ін н я  О л ек сан д р а  ІІ були п о м ітн і л іб ер ал ьн і 

тен д ен ц ії щ одо  ф о р м у ван н я  п р авового  статусу  євре їв  т а  його  реал ізац ії, то  в 

д р у гу  п о л о ви н у  його  ц ар ю ван н я  п о л іти ка  щ одо  «єврей ського  п и тан н я»  стал а  

ж орстк іш ою . За  оц ін кам и  уряду, євр е ї си стем ати чн о  у х и л ял и ся  в ід  в ій сько во ї 

п о ви н н о ст і. Д ля  п р о ти д ії ц ьо м у  в 1874 р. було п р и й н ято  указ п ро  п ер еп и с  

у с іх  євре їв  ч о л о в іч о ї статі в іком  в ід  25 р ок ів , щ о  м ал о  сп ри яти  забезп еч ен н ю  

їх  обл іку  д л я  н аб о р у  н а  в ій ськову  с л у ж б у 135. Закон  також  значно  зн иж ував  

ф ізи ч н і в и м о ги  до  п ри зовн и к ів . Я к щ о  тр ап л я вся  н ед об ір  з євр ей сь к и х  общ и н , 

до  служ би  п р и тягу вал и ся  осо б и , щ о  м ал и  п ільги  за  с ім ей н и м  станом . 

П іл ьго ви й  статус у  ц ьо м у  в и п ад к у  у  о б о в ’язко во м у  п о р яд ку  п ід твер д ж у вався  

п ол іц ією . Д ля  п о р івн ян н я , х р и ст и ян и -п р и зо вн и к и , щ о  м ал и  п ільги , м огли  

п р и вер тати ся  до  служ би  т іл ьки  за  о со б ли ви м  ви щ и м  р о зп о р яд ж ен н ям . С лід  

зауваж и ти , щ о  євре ї д ій сн о  ч асто  у х и л ял и ся  в ід  в ій ськово ї служ би , п роте  їх  

ч астк а  в ар м ії була ви зн ач ен а  б ільш ою , ан іж  за гал ь н а  ч астк а  сер ед  н асел ен н я  

к р а їн и 136.

О л ексан д р  ІІІ не в ід р ізн явся  л іб ер ал ьн о ю  п ол іти кою  щ одо  єврейського  

н аселен н я . Н о в і о б м еж ен н я  то р к ал и ся  і п рав  н а  торгівлю , і п и тан н я  н ад ан н я  

дозволу  н а  п о ст ій н е  п р о ж и ван н я  в о кр ем и х  р ег іо н ах  країни . Н ап р и кл ад , 

р о зп о р яд ж ен н ям  1880 р о к у  євр еям  заб о р о н и л и  п о ст ій н о  п рож и вати  т а  

волод іти  н ерухом им  м ай н о м  н а  тер и то р ії В ій сь ка  Д онського . В и н я т о к  було 

зр о б л ен о  д л я  осіб , щ о  м ал и  вчен і сту п ен і а  також  ти м , хто  уж е м ав  н ерухом е 

м ай н о  в о рен д і т а  в и н ай м і -  до  завер ш ен н я  в ід п о в ід н и х  д о м о в л ен о с те й .137 

П р и ч и н о ю  н о ви х  ж о р стк и х  п р ави л  була н ео б х ід н ість  захисту  дон ського  

козац тва  в ід  «євр ей сько ї експ луатац ії» , щ о  п о л ягал а  в ли х вар ств і, то р гівл і 

ал к о го л ем .138

П и тан н я  п овсю дн ого  п р о ж и ван н я  євр е їв  н ам агал и ся  в и р іш и ти  р ізн и м и  

ш ляхам и . Н ап р и к л ад , щ е 1867 р. В . А . Д олгорукови м , м о ско вськи м  ген ер ал -

135 Петровский-Штерн Й. Евреи в русской армии: 1827-1914. -  Москва, 2003. -  С. 170.
136 Петровский-Штерн Й. Евреи в русской армии. -  С. 182.
137 Второе Полное собрание законов Российской империи. -  Т. 55. -  № 60970. -  С. 398.
138 Особые журналы Совета министров царской России. -  М., 1982. -  С. 747.
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губернатором , п р о п о н у в ал о ся  д о зво л и ти  п овсю дне п р о ж и ван н я  о кр ем и х  

ф ах івц ів , сер ед  я к и х  -  ф ар м ац евти  т а  стом атологи , адж е ці сп ец іал істи  були в 

деф іц и ті. П роте  ж оден  з п о д іб н и х  п р о ектів  не було р еал ізо в ан о , а  сам  

О л ексан д р  ІІ в ід п о в ід ав  н а  вс і п р о п о зи ц ії осо б и сто ю  в ід м овою . В реш ті, 

р іш ен н я  було у х вален о  л и ш е  19 с ічн я  1879 р ., коли о кр ем и й  закон  дозволив  

п овсю дне п р о ж и ван н я  євреям , як і м ал и  ви щ у освіту, а  також  ф ар м ац евтам  т а  

їх  п о м іч н и кам , д ан ти стам , аку ш ер кам , ф ел ьд ш ер ам  і ти м  осо б ам , щ о 

о тр и м у вали  в ід п о в ід н у  ф ахову  о св іту .139

Н е зваж аю ч и  н а  окрем і дозволи , за  п р авл ін н я  О л ек сан д р а  ІІІ закони , щ о 

о б м еж у вал и  ж и ття  євреїв  у кра їн і, с тал и  б ільш  ж орстким и . П ісл я  уб и вства  

О л ек сан д р а  ІІ к р а їн о ю  п роко ти л ася  х в и л я  ж о р сто к и х  заво р у ш ен ь , яку 

ви кл и к ало  п р о ж и ван н я  євре їв  за  «м еж ею  о с іл о ст і» , н ав іть  у ти х  ви п адках , 

коли  вон о  було врегу л ьо ван и м  в ід п о в ід н и м и  ц и р к у л я р ам и 140. Щ о б  стри м ати  

н евд о во л ен н я  кор ін ного  н аселен н я , у р я д  п ідготував  н ов і р о зп о р яд ж ен н я , 

н ап р и кл ад , «Т и м ч асо в і п р ав и л а  п ро  євре їв»  1882 р. В о н и  слу гу вал и  

закон одавчою  базою  д ля  п р о ц есу  в и сел ен н я  євреїв  у  « м еж у  о с іл о ст і»  141. К р ім  

того , встан о в л ю в ал ася  ф іксо ван а  н о р м а  д л я  євреїв  у в и щ и х  т а  сер ед н іх  

н авч альн и х  закл ад ів , щ о  стан о в и л а  10%  у  «м еж і о с іл о ст і»  і л и ш е  5%  за  

н е ю 142 143. Також  стал и  ж о р стк іш и м и  ви м огли  до  ін о зем н и х  євре їв , щ о 

п ер е їзд и л и  до  Р ос ій сько ї ім п ер ії, о б м еж ен н я  то р кали ся , в п ер ш у  чергу,

143п ер есу ван н я  кр а їн о ю , п р ава  во л о д ін н я  м ай н о м  т а  зем л ею , торгівл і, тощ о  .

За  п р авл ін н я  М и коли  ІІ (1 8 9 4 -1 9 1 7  р р .) євр ей ськ і п о гр о м и  стали  

ч асти м  яви щ ем . Їх  ви кл и кало  н евд о во л ен н я  куп ц ів  -  м ісц ев и х  ж и тел ів , котрі

139 Второе Полное собрание законов Российской империи. -  Т. 54. -  № 59236. -  С. 432.
140 Кантор Р. Александр III о еврейских погромах 1881-83 гг. // Еврейская летопись / под 

ред. Л. М. Клячко, при уч. Л. М. Айзенберга, С. Г. Лозинского и И. А. Клеймана. -  
Петроград: Радуга, 1923. -  С. 34.

141 Сонин М. П. Воспоминания о южнорусских погромах 1881 года // Еврейская старина. -  
СПб., 1909. -  Вып. 3. -  С. 209.

142 Нейман И. Как прикрепили сибирских евреев к местам приписки (1885— 1893) // 
Еврейская старина. -  1915. -  Вып. Ш-ГУ (июль -  декабрь). -  С. 383.

143 Тихонов А. К. Єврейські погроми 1881 р. в українських губерніях Російської імперії // 
Український історичний журнал. -  2007. -  № 5. -  С. 65.
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п о тер п ал и  в ід  кон ку р ен ц ії євреїв . А н ти сем іти зм  п р о ц в ітав , п о си л ен и й  

заб о б о н ам и  т а  безд іяльн істю  влади . В ід  сам о ї к орон ац ії н о вого  ім п ер ато р а  

п о гр о м и  в ідбулися  в К утаїсі (1895 р .), в Ш п о л і К и ївсько ї губерн ії, н а  

Х ер со н щ и н і (1897  р .). 1 9 -2 1  к в ітн я  1899 р. п ід  ч ас  святкуван н я  

п р аво сл авн о го  В ели код н я  в ідбувся  п огром  у  М и к о л а єв і144. В л ад а  зн ал а  про 

його  п лан и , проте  в ій ськову  д о п о м о гу  н ад ал а  надто  п ізно. С ам  М и кола  ІІ 

схвалю вав  т а к у  ситуац ію , п ро  щ о  зб ерегли ся  його  осо б и сті за п и с к и 145.

П о л іти к а  п ід тр и м к и  ан ти сем іти зм у  м а л а  н егати вн і н асл ід к и  д л я  сам ого  

ім п ер ато р а  т а  стан у  к р а їн и  в цілому. Н ап р и кл ад , п ісля  К и ш и н івського  

п о гр о м у  6 -7  кв ітн я  1903 р. євр ей ська  св ітова  сп іл ь н о та  п о сп іш и л а  не т іл ьк и  

засуди ти  б езд іял ьн ість  п о л іц ії т а  влади , але  й  н ад ати  м атер іал ьн у  д о п о м о гу  

п о стр аж д ал и м . Засудили  вл ад у  і р о с ій ськ і ін тел іген ти , сер ед  н и х  

Л . Т олстой 146. П р ези д ен т  С п о л у ч ен и х  Ш тат ів  А м ер и к и  у  в ід п о в ід ь  н а  

п о гр о м и  зм ін и в  у м ови  о тр и м ан н я  п о зи к  д л я  ц арського  уряду: євреям  м али  

д о зво л и ти  п ер ем іщ ати ся  т а  п рож и вати  н а  тер и то р ії Р о с ій ськ о ї ім п ер ії в ільно . 

П роте  ім п ератор  не п р и став  н а  ум ови , ч ер ез  щ о  б ільш ість  б ан к ів  С Ш А  та  

Є вр о п и  в ід м о ви л и  й о м у  у  н ад ан н і п о зи к 147.

Н е р о зраховую чи  н а  зах и ст  влади , євре ї м у си л и  зах и щ ати ся  вл асн и м и  

си лам и , створю ю чи  заго н и  сам о о бо р о н и . З окрем а, так і заго н и  д іял и  п ід  час  

чер го во го  п о гр о м у  в Г ом елі в сер п н і 1903 р. 36 у ч асн и к ів  сам о о б о р о н и  

п о тр ап и л и  п ід  сл ідство , а  суд н ад  н и м и  ви кли кав  бурхливу  р еак ц ію  не т ільки  

в ім п ер ії, але  й  за  її м еж ам и . З ах и сн и к ів  зви н у вачу вал и  у  заво р у ш ен н ях , щ о

144 Подольський А. Ю. Антисемітська політика російського царизму в Україні на початку 
ХХ ст. / А. Ю. Подольський // Український історичний журнал. -  1995. -  № 6. -  С. 62.

145 Дневник Алексея Сергеевича Суворина: Текст, расшифровка Н. А. Роскиной / Подгот. 
текста Д. Рейфилда и О. Е. Макаровой. -  London: The Garnett press; М. : Независимая 
газета, 2000. -  С. 528.

146 Козырев О. Антиеврейские народнические прокламации в Украине (70-е -  первая 
половина 80-х гг XIX в.) // История еврейского народа. Материалы Шестой ежегодной 
международной междисциплинарной конференции по иудаике. -  М.: Пробел, 1999. -  Ч. 
2. -  С. 100.

147 Западные окраины Российской империи / Л.А Бережная и др. -  М.: Новое литературное
обозрение, 2006. -  С. 287.
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були ін іц ій о ван і кор ін ни м  н а с е л е н н я м 148. Н евд о во л ен н я  я к  м ісц еви х  ж и тел ів , 

т а к  і в єв р ей сь к и х  гр о м ад ах  не в и р іш у в ал о ся  влад ою  н іяк , а  ті заходи  щ о все  

ж  так и  п р и й м ал и ся , не д авал и  баж аного . Зл існ а  бай дуж ість  влади  до 

п р авового  і ф акти ч н ого  стан у  єв р ей сь к и х  гр о м ад  сп ри яла , п евн и м  ч и н ом , і 

п од іям  1905 р о к у 149.

П ісл я  м ан іф есту  17 ж овтн я 1905 р. н о ва  х в и л я  н еко н тр о л ьо ван и х  

п огром ів  п р о ко ти л ася  ім п ер ією . С ер ед  м ісц евого  н асел ен н я  

р о зп о всю д ж у вал и ся  аг ітац ій н і м атер іал и  ч о р н о со тен ц ів , а  також  п ід роб лен і 

н акази  вл ад и  з «дозволом  гуляти , у б и вати  т а  грабувати  ж и д ів » 150.

За  твер д ж ен н ям  д о сл ід н и к а  Л . Б ердн ікова, вл ад а  Р о с ій ськ о ї ім п ер ії у  

ви р іш ен н і «єврей ського  п и тан н я»  з іткн у л ася  з п р о б лем ам и , я к и х  не було в 

ін ш и х  р о зв и н у ти х  к р а їн ах  Є вроп и , о ск ільки  там  ем ан си п ац ію  євр е їв  уж е 

завер ш и л и , і д о си ть  у сп іш н о . А  н а  п о чаток  1880 -х  рр. в Р о с ій ськ ій  ім п ер ії 

п р о ж и вало  до  67%  всього  єврей ського  н асел ен н я  світу, одн ак  вон и  м али  

п р ава  м ен ш і, н іж  у  будь-якій  з ін ш и х  країн . Так, л и ш е  п р и б л и зн о  7%  всього  

єврей ського  н асел ен н я  ім п ер ії п р о ж и вал о  за  м еж ам и  «см уги  о с іл о с т і» 151.

У  березн і 1905 р. в В іл ьн ю сі, за  р іш ен н ям  п р ед ставн и к ів  євр ей сь к и х  

о б щ и н  32 м іст  було ство р ен о  «С ою з д л я  д о ся гн ен н я  р ів н о п р ав н о ст і 

єврей ського  н арод у  в Р осії» . Й ого  осн о вн о ю  м етою  було о три м ати  євр еям и  

вс іх  п р ав , як и м и  волод іло  кор інне н аселен н я . В  том у  ч и сл і, «С ою з 

п о в н о п р ав н о ст і»  м ав  б ороти ся  з п о гр о м ам и  т а  зах и щ ати  п р и н ц и п и  євр ей сько ї 

о св іти  і р е л іг ії152.

148 Гомельский процесс // Еврейская энциклопедия Брокгауза и Ефрона. -  СПб., 1908-1913.
-  С. 188.

149 Безаров А. Т Социально-психологические особенности еврейских погромов в 
Российской империи в конце XIX века // Історична панорама. Збірник наукових статей.
-  Чернівці: Чернівецький національний університет, 2009. -  Вып. 9. -  С. 12.

150 Подольський А. Ю. Антисемітська політика російського царизму в Україні на початку 
XX ст. -  С. 64.

151 Бердников Л. На перепутье. Александр II и евреи. -  С. 14.
152 Нечволодов А. Д. Император Николай II и евреи. -  М.: Институт русской цивилизации, 

2015. -  С. 57.
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«С ою з п о в н о п р ав н о ст і»  у зяв  у ч асть  у  п ер ш и х  п ар л ам ен тсь к и х  в и б о р ах  

Р о с ій ськ о ї ім п ер ії, за  як и м и  д у м ськи й  м ан д ат  о тр и м ал и  12 євр ей ськ и х  

п р ед ставн и к ів . П роте  вж е 8 ч ер в н я  1906 р. ім п ератор  р о зп у сти в  Д уму, і 

« єврей ське  п и тан н я»  зал и ш и л о ся  н аст іл ьк и  ж  не ви р іш ен и м  т а  п о вн и м  

п р оти р іч , я к  було і п ри  п о п ер ед н и к ах  М иколи  І І 153. Ім п ератор  не розглядав  

п роєкти , п о в ’язан і із р о зш и р ен н ям  п р аво во го  статусу  євре їв , в ід п о в ід аю ч и  н а  

н и х  в ідм овою . Ц е то р к н у л о ся  також  д о си ть  о б ереж н ого  п р о єкту  П . С толи п ін а  

1906 р ., за  як и м  «м еж у  о с іл о ст і»  п р о п о н у в ал о ся  н ав іть  не скасувати , а  дещ о 

р о зш и р и т и 154. «Зап и ска  п ро  п р ав а  п р о ж и ван н я  т а  п ер есу ван н я  євреїв» , 

п р о п о н о в ан а  М и кол і ІІ до  р о згл яд у  М ін істер ство м  вн у тр іш н іх  сп рав , в дуж е 

д ел ікатн ій  ф орм і м істи л а  п о ясн ен н я  ю р и д и ч н о ї т а  со ц іал ьн о ї н езах и щ ен о ст і 

євреїв . У  н ій  п р о п о н у в ал о ся , зо к р ем а  в ід м ін и ти  х о ч а  би  д еяк і обм еж ен н я  

п р о ж и ван н я  т а  д іял ьн о ст і євреїв . П роте  бор о тьб а  за  в ід м ін у  «м еж і о с іл о ст і»  

завер ш и л ася  п оразкою  д л я  євр ей ськ и х  гр о м ад  т а  ти х  ч и н о в н и к ів , щ о 

п рагн ули  зм ін и ти  їх  п р аво ви й  статус  н а  к р а щ е 155.

Я к  в и сн о в о к  сл ід  п ід к р есл и ти , щ о  закон одавство , яке  ви зн ачало  

п р аво ви й  статус  єврей ського  н асел ен н я  н а  тер и то р ії Р о с ій ськ о ї ім п ер ії, в ід  

п очатку  м ал о  о б м еж у вал ьн и й  хар актер , я к и й  не в д ал о ся  п о л іп ш и ти  н ав іть  

л іб ер ал ьн и м и  р еф о р м ам и  О л ек сан д р а  ІІ. Щ одо  «єврей ського  п и тан н я»  

п о л іти ка  1864 -1 9 1 7  рр. су ттєви х  р іш ен ь , щ о  п о л іп ш у вал и  б п р аво ви й  статус 

євреїв , не зап р о п о н у вал а , том у  б іл ьш ість  євре їв  зал и ш ал ася  безп р авн о ю  та , 

я к  н асл ід о к , н езах и щ ен о ю  і зн ед о л ен о ю  ч асти н о ю  ро с ій сько го  сусп ільства .

153 Полян П. Географические арабески: пространства вдохновения, свободы и несвободы. -
М.: ИКАР, 2017. -  С. 139.

154 Коковцев Н. В. Из моего прошлого. Воспоминания 1903-1919. -  Париж, 1933. -  T.I. -  
С.164-165: «...при Хвощинском я помог в составлении доклада Столыпина к Государю 
о равноправии евреев. Столыпин поручил составление доклада А.И. Гучкову. Гучков 
Хвощинскому, а последний мне. Я пригласил Г.Б. Слиозберга и барона Давида 
Гинзбурга и передал им целиком все дело. Государь нашел доклад Столыпина 
несвоевременным, и, как Столыпин понял, все дело было в том, что жена Государя не 
позволила ему дать «свободу» евреям».

155 Миронов Б. Н. Управление этническим многообразием Российской империи. -  СПб.: 
Дмитрий Буланин, 2017. -  С. 219. З пос.на: РГИА. -  Ф. 1276. -  Оп. 2. -  Д. 45. -  Л. 121
174.
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2.2. Судова реформа 1864 р. та євреї

За  л іб ер ал ьн и м и  р еф о р м ам и  О л ексан д р а  ІІ євр е ї о тр и м у вали  так і ж  

ви б о р ч і п рава , я к  і ін ш і категор ії н аселен н я . У  Зем ськом у  п ол о ж ен н і т а  н о ви х  

судових  статутах , сх вал ен и х  1864 року, не було о б м еж ен ь  д л я  єв р е їв 156 157. В они , 

не р егулю ю чи  п и тан н я , н егласно  в ід к р и вал и  їм  ш л я х  до  адвокатсько ї т а  

судової д іял ьн о ст і, а  також  і до  у ч аст і у зем ствах . О дначе, за  набуттям  

ч и н н о ст і н о в и х  судових  статутів  у  д е в ’яти  зах ід н и х  гу б ер н іях  було о зн ач ен о , 

щ о  ч и сл о  п р и сяж н и х -євр е їв  не м ал о  п ер еви щ у вати  сп івв ід н о ш ен н я  євреїв  до 

всього  н асел ен н я  к о н кретн о ї м ісц евості. Т акож  заб о р о н ял ася  у ч асть
157п р и сяж н и х -євр е їв  у  р озгляд і сп рав  п ро  злочи н и  п р о ти  в іри  .

Я к щ о  ін ш і р еф о р м и , н ап р и кл ад , в ід м ін а  к р іп о сн о го  п р ава  1861 р. або  

в ій ськова  р еф о р м а  1874 р. м ал и  п евн и й  вп ли в  н а  стан  євр ей ськ и х  о б щ и н  т а  їх  

в ід н о си н и  з ін ш и м  н асел ен н ям  ім п ер ії, н ад аю ч и  їм  певну  свободу, то  сам е  

С удова р еф о р м а  1864 р. була сп р я м о в ан а  н а  п од о лан н я  д и ск р и м ін ац ії євре їв  

т а  п од о лан н я  п атр іар х ал ьн о го  ар х аїч н ого  уклад у  їх  ж и ття  у власн и х  

о б щ и н ах 158. Ц ікаво , щ о  н ав іть  слово  «єврей »  зу стр іч ал о ся  в тексті судових  

статутів  л и ш е  в одн ом у  випадку: коли  оп и су вався  п р о ц ес  судови х  розгляд ів  

справ  « ви х р ест ів»  т а  р егу л ю вали ся  п р ав и л а  н ед оп уску  євр е їв  у  яко ст і св ідків  

у  так и х  с п р а в а х 159.

Є вр е ї м огли  не т іл ьк и  об ій м ати  п о са д и  п р и сяж н и х , але й  ставати  

п р акти ку ю ч и м и  ад вокатам и , д л я  чого  не було ін ш и х  об м еж ен ь , кр ім  

н ая вн о ст і о св іти  т а  практи ки . Завд яки  л іб ер ал ьн и м  п о сл аб л ен н ям , д еяк і євреї 

зм огли  зай м ати  п о сад и  в п р окуратур і т а  С енаті. Н ап р и к л ад , єврей ськи й  

ю р и ст  А . Д у м ш евськи й  в важ ався  одн им  з кр ащ и х  ф ах івц ів  з ц и в ільн ого

156 Миндлин А. Император Александр II и еврейский вопрос. -  С. 74-75.
157 Мыш М. И. Руководство к русскому законодательству о евреях. -  СПб., 1898. -  С. 405.
158 Baberovski J. Autirtatie und Justiz: Zum Verhältnis vor Rechtsstaatlichkeit und 

Rückständigkeit im ausgehenden Zarenreich, 1864-1914. -  Frankfurt a M., 1996. -  S. 11.
159 Брамсон Л. М. Судебная реформа и евреи // Восход. -  1889. -  №11-12. -  С. 7.
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права та обіймав посаду обер-секретаря Сенату160. Проте на місцях, далеких 

від великих міст, присутність євреїв у судах та інших органах юстиції не 

заохочувалася. За негласними розпорядженнями місцевої адміністрації, 

поступово євреїв витісняли як з посад присяжних засідателів, так і з 

адвокатської практики.

Важливою складовою Судової реформи 1864 р. була надана нею 

можливість євреям займати посади в судах та вести юридичну практику в 

містах навіть поза «смугою осілості» без обов’язкового прийняття 

православної віри161. Оскільки судова влада відділялася від адміністративної, 

вперше в історії за час перебування євреїв на території Російської імперії, 

вони отримали змогу захищати представників свого народу та віри в судах. 

Це мало особливу важливість для євреїв, що були звинувачені в тяжких 

кримінальних злочинах на політичній основі.

Формування суспільно-правової інституції присяжних повірених, що 

мали відповідну освіту, а також право присяжних на об’єднання в корпорації 

на базі окружних судів давали можливість євреям більш ефективно 

провадити захист одновірців162. Завдяки положенням Судової реформи, 

адвокати отримували два інструменти боротьби за інтереси євреїв:

-  Безпосередня участь у судових засіданнях. Цим правилом корпорації 

присяжних повірених користувалися сповна;

-  Звернення з петиціями в Сенат як від імені представників єврейського 

капіталу, так і від власного. Таким чином, єврейські юристи виконували 

функцію штадлану, що йшло на користь у справах єврейських 

злочинців163.

160 Думашевский, Арнольд Борисович / В. М. Нечаев // Энциклопедический словарь 
Брокгауза и Ефрона. -  СПб., 1890— 1907. -  Т 2. -  С. 430.

161 Брамсон Л. М. Судебная реформа и евреи. -  С. 8.
162 Шустрова Т. В. От депортации в Вавилон к Первой русской революции: Версия 

национального развития российской ветви еврейского народа в духовно-политическом 
контексте Ветхого Завета. -  М., 2019. -  С. 301.

163 Клиер Дж. Д. Круг Гинцбургов и политика штадланута в императорской России // 
Вестник Еврейского университета в Москве (ВЕУМ). -  1995. -  № 3 (10). -  С. 40.
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За  ви зн ач ен н ям  Б. Г оровіца , завд ан н ям  ш т ад л ан а  було вп ли вати  н а  

ставл ен н я  п р ед став н и к ів  вл ад и  до  судової сп р ави  т а  ви кл и к ан н я  в н и х  як щ о  

не сим патії, то  сх и л ьн о ст і до  д о п о м о ги  т а  сп р и ян н я  справі. Д л я  цього

164ви ко р и сто ву вал и ся  я к  д окази , так  і п р о ст і п ід к у п и  .

Н а  х ви л і л іб ер ал ізм у  р еф о р м ен о го  ч асу  у  1870-х  рр. почав ф орм увати ся  

п р о ш ар о к  д и п л о м о ван и х  євр е їв -ю р и стів . Законодавча р еф о р м а  д авал а  

адвокатам  так у  ж  владу, яку  м ал и  до  того  ч асу  л и ш е  ім п ер ато р ськ і 

чин о вн и ки . С ам е тому, завд яки  р еф орм і, євр е ї вп ер ш е м огли  м ати  п евн у  

р еал ь н у  вл ад у  у  су сп іл ьств і кр а їн и , як і п о ст ій н о  о б м еж у в ал а  всі сф ер и  їх  

ж и т т я164 165.

О ск ільки  п о зи ц ія  О л ек сан д р а  ІІ не в ід р ізн ял ася  в ід кр и ти м  

ан ти сем іти зм о м , н а  зм ін у  й о м у  п р и й ш о в  ан ти сем іти зм  ін ш ого  ш ти бу  -  його  

п р ак ти к у вали  м ісц ев і ви кон авчі орган и  н а  кор інне н аселен н я . Ц ілком  

ім о в ір н о , щ о  озн ачен і п о сту п к и  т а  н ад ан н я  євреям  хоч яко їсь  свободи  д ій , 

зд ал и ся  влад і н адто  в е л и к и м и 166.

В ід п о в ід н о  до  р іш ен н я  Д ер ж авн о ї р ад и , узгодж еного  в 1884 р ., п р ави л а  

об м еж ен н я  п р и сяж н и х -єв р е їв  р о зп о в сю д ж у в ал и ся  н а  так і гу б ер н ії Р о с ій сько ї 

ім перії: Т аврійську, Х ерсонську , П о л тав ськ у  т а  К ат ер и н о сл а в сь к у 167.

Н е зваж аю ч и  н а  це, п оп улярн ість  р еф о р м о в ан и х  судів сер ед  євреїв  

зр о стал а . Так, часто  сам е  до  них , а  не до р аб и н ськ и х  судів во л іл и  звер тати ся  

євреї, щ о  п рагн у л и  в ід н ай ти  сп р ав ед л и в о ст і в то р г івел ьн и х  ч и  с ім ей н и х  

с п р ав ах 168. Є вр ей ськи й  ю р и ст  Іл л я  О р ш ан ськ и й  в ід м іч ав , щ о  в 1870-х  р о к ах  у  

п івд ен н и х  гу б ер н іях  Р о с ій ськ о ї ім п ер ії судова д іял ьн ість  р аб и н ів  значно

164 Горовиц Б. Еврейские интеллектуалы Российской Империи. -  М.: Три квадрата, 2017. -
С. 159.

165 Горовиц Б. Еврейские интеллектуалы Российской Империи. -  С. 188.
166 Миндлин А. Император Александр II и еврейский вопрос. -  С. 76.
167 Раскин Д. «Еврейский вопрос» в документах высших государственных учреждений 

Российской империи XIX -  начала XX вв. // История евреев в России. Проблемы 
источниковедения и историографии: Сб. науч. тр. -  СПб.: Петербургский Еврейский 
университет, 1993. -  С. 62.

168 Натанс Б. За чертой. -  Berkley-Los-Angeles-London: University of California Press, 2002. 
-  С. 353.

55



зм ен ш и лася , тод і як  н о в і суди ч аст іш е  р о зб и р ал и  справи  є в р е їв 169. І. 

О р ш ан ськ и й  вваж ав , щ о  так а  п оп улярн ість  ц и в іл ьн о го  суду н ад  р ел іг ій н и м  

зу м о вл ен а  п р о м и сл о во -то р го ви м  характер о м  д іял ьн о ст і євр е їв  п івд ен н и х  

губ ерн ій , а  це, у свою  чергу, ви кл и к ало  вели ку  к іл ьк ість  ф ін ан со ви х  п и тан ь , 

п р аво ви х  т а  то р го ви х  кон ф ліктів , тощ о.

Д ля  р о зу м ін н я  ген д ер н о ї п о л іти ки  в сер ед и н і єв р ей сь к и х  о б щ и н  важ ли во  

в ід м іти ти , щ о  в н ов і суди зв ер тал и ся  єврей ки , щ о  п р агн у л и  ви р іш и ти  п и тан н я  

розл у чен н я . Ж ін ки  звер тал и ся , п ер еваж н о , у  р еф о р м о ван і суди, де  їх  сп рави  

д о к у м ен ту вал и ся  і р о згл яд ал и ся  зі св ітськи х  п о зи ц ій , а  не р ел іг ій н и х , як  те 

м ал о  м ісц е  в р аб и н ськ и х  су д ах 170.

О д н ак  вж е з п очатку  1889 р о к у  п о тр ебу вався  о со б и сти й  д озв іл  в ід  

м ін істр а  ю сти ц ії д л я  того , щ о б  євр е ї (аб о  ін ш і п р ед став н и к и  н ех р и сти ян сь ки х  

в ір о сп о в ід ан ь ) м огли  об ій м ати  п о сад у  п р и сяж н о го  пов ірен ого . Т акож  суттєво  

о б м еж у вал ася  ад вокатська  д іял ьн ість  є в р е їв 171.

Н е зваж аю чи  н а  це, євр ей ська  ад вокатська  сп іл ь н о та  п о ст ій н о  

р о зв и вал ася  т а  п о п о вн ю вал ася  н о ви м и  ф ах івц ям и . Н ап р и к л ад , в Р о с ій ськ ій  

ім п ер ії н а  1889 р ік  н а  долю  євре їв  п р и п ад ал о  до  14%  в ід  у с іх  п р и сяж н и х  

п о в ір ен и х  т а  щ е близько 4 3 %  п о м іч н и к ів  п р и сяж н и х  п о в ір ен и х  172.У  С анкт- 

П етер б у р зі 1880-х  р о к ів  ч и сл о  євр е їв -ад во катів  стан о в и л а  в ід  22 %  до  40% . В 

О д есі н а  1886 р ік  євр е ї-п о в ір ен і стан о в и л и  49 %  загал ь н о ї к ількості п о сад . В 

О деськом у  судовом у  окрузі н а  1890 р ік  б ільш е 68 %  п о м іч н и к ів  п р и сяж н и х  

п о в ір ен и х  були єв р е я м и 173. В ел и к у  ч и сел ь н ість  п р акти ку ю ч и х  адвокатів - 

євреїв  м о ж н а  п о ясн и ти  ти м , щ о  вон и , н а  в ідм ін у  в ід  та к и х  ж е сп ец іал іст ів

169 Оршанский И. Г Евреи в России. -  С. 381-382.
170 Freeze C. The Litigious Gerusha: Jewish Women and Divorce in Imperial Russia // 

Nationalities Papers. -  1997. -  Vol. 25. -  №1. -  P. 91.
171 Нариси з історії та культури євреїв України. -  К. : Дух і Літера, 2005. -  С. 68.
172 Слезкин Ю. Эра Меркурия: Евреи в современном мире. -  М.: Новое литературное 

обозрение, 2007. -  С. 168-169.
173 Там же. -  С. 170.
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ін ш ого  п оходж ен н я, не м огли  п р етен д у вати  н а  п о са д и  п ри  ви щ и х  о св ітн іх  

закл ад ах  і то м у  зам ість  н ауки  о б и р ал и  п р а к т и к у 174.

Завд яки  м о ж л и во ст і п очати  к а р ’єру  в ад во катськ ій  сф ер і, н ав іть  з 

п о д ал ьш и м и  у ти скам и , багато євр е їв  з ю р и д и ч н о ю  о св іто ю  зм огли  

п обудувати  б ли скучу  к а р ’єру  в судочинстві. С ер ед  н и х  -  А . Я . П ассо вер , 

М . М . В и н авер , Г  Б. С ліозберг, І. В . Г ессен .

П ісл я  у б и вства  О л ек сан д р а  ІІ д ум ка  гр о м ад сько сті щ одо  євреїв  у  

судовій  си стем і ро зд іл и л ася . Ч асти н а  л іб ер ал ьн о  н ал аш то ван и х  д іяч ів  т а  їх  

п р и х и л ьн и к и  вваж ал и , щ о  євре ї м аю ть  не т іл ьк и  брати  у ч асть  у судочинстві, 

але  й  отри м ати  вс і п р ава  н ар івн і з к ор ін н и м  н аселен н ям . П роте ін ш а ч асти н а  

була н ал аш то в ан а  агр еси вн о  т а  категори чн о  п роти . Д о прикладу, 

н ай авто р и тетн іш и й  адвокат того  часу  Ф . Н . П левако , вваж ав  щ о  до 

ю р и д и ч н о ї п р акти ки  не м аю ть бути  д о п у щ ен і н ав іть  о хрещ ен і є в р е ї175.

С удові статути  н аб ували  ч и н н о ст і п оступово . Д ер ж ав н а  Р ад а  

п ід к р есл и л а , щ о  їх  р о зп о всю дж ен н я  м ає  в ід б ути ся  в ч о ти р и р іч н и й  терм ін . Н а  

п р акти ц і зам ін а  стар и х  статутів  н о в и м  п р о д о вж у вал ася  б ільш е, н іж  25 

р о к ів 176. П р и ч о м у  н а  м ісц ях  д о п у ск ал и ся  н ето чн о ст і т а  п оруш ен ня.

П ро  еф ек ти вн ість  т а  ш ви д к ість  р еф о р м ен и х  зм ін  м о ж у ть  св ід чи ти  так і 

дані: п ер ш і суди нового  в зір ц я  було в ід кр и то  у  1866 р. в М о ско вськ ій , С ан кт- 

П етер б у р зьк ій , В о л о ди м и р ськ ій , П ско вськ ій  т а  Т верськ ій  губерн іях . Т ільки  в 

1876 р. н ов і суди було в ід кр и то  в гу б ер н іях  Ц ар ств а  П ольського . 1896 р о к у  

р еф о р м а  д ій ш л а  до  А р х ан гел ьсько ї гу б ерн ії, а  р ік  згодом  були за м ін ен і суди в 

гу б ер н іях  С и б ір у 177.

О ск ільки  п р о ц ес  р еф о р м у в ан н я  судово ї си стем и  був д о си ть  

н еп о сл ід о вн и м  т а  проходив тер и то р ією  Р о с ій сько ї ім п ер ії д о вго , н а  д еяк и х  

тер и то р іях  єв р е ї в загал і не о тр и м ал и  н іяко ї кори сті з л іб ер ал ь н и х  п о б лаж о к

174 Pomeranz W. Justice from Underground: the History of the Advokatura // Russian Review. -
1993. -  Vol. 52. -  P. 392.

175 Шустрова Т В. От депортации в Вавилон к Первой русской революции. -  С. 340.
176 Немытина М. В. Суд в России: вторая половина XIX - начало XX вв / Дисс-я на 

соискание степени д.ю.н.. -  М.: Академия управления МВД, 1999. -  С. 108.
177 Там само. -  С. 123.
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О л ек сан д р а  ІІ, о ск ільк и  н а  зм ін у  їм  п р и й ш л а  р еак ц ій н а  п о л іти ка  О л ек сан д р а  

ІІІ. Н ап р и к л ад , д е в ’ять  губ ер н ій  З ах ід н о го  краю  п о чал и  вп р о вад ж у вати  

п о лож ен н я  С удової р еф о р м и  т іл ьк и  в 1871 р ., і до  1881 р. там  було 

зап р о вад ж ен о  л и ш е  ін сти ту ц ію  м и р о в и х  суддів. В ж е 1883 р о к у  євреям  було 

забо р о н ен о  об ій м ати  б ільш е п о са д  п р и сяж н и х , н іж  було встан о вл ен о  н о ви м и  

н орм ам и , а  ад м ін істр ац ія  судів о тр и м ал а  п раво  зн ім ати  євре їв  з п о сад  без 

р о з ’ясн ен ь  т а  п о п ер ед ж ен ь178. Ц і о б м еж ен н я  стал и  осн о во ю  р іш ен ь  влади  

1889 року, коли  н а  вс ій  тер и то р ії ім п ер ії було суттєво  об м еж ен о  у м о ви  н а  

п ри й ом  євре їв  до адвокатури .

Р азо м  зі вп р о вад ж ен н ям  н о в и х  судів, було суттєво  об м еж ен о  д ію  

судових  у стан о в  старого  взірця. К урс н а  їх  об м еж ен н я  було р о зглян уто  т а  

схвален о  н а  о сн о в і проєкту, р о зр о б л ен о го  Д. Н . Блудовим . З ж овтн я 1865 р. 

всту п и л и  у  д ію  Т и м ч асов і п р ави л а , за  яки м и , зо кр ем а, губерн атори  були 

п о зб авл ен і п р ав а  в ід м ін яти  судові р іш ен н я , скороти ли ся  п р о ц есу ал ь н і 

тер м ін и , а  п ідсудн і о тр и м ал и  п раво  п р и су тн о ст і п ід  ч ас  докладу  судам  за  їх  

сп равою  т а  в н о си ти  зап еречен н я . У  ц ьо м у  Т и м ч асо в і п р ав и л а  по  в ід н о ш ен н ю  

до стар и х  судови х  у стан о в  стал и  б ільш  еф ек ти вн и м и , н іж  зам ін а  деяких  з н и х

*179н а  н о в і179.

Р еф о р м и  О л ек сан д р а  ІІ стали  п р и ч и н о ю  не т іл ьки  п евн ого  п о к р ащ ен н я  

р івн я  ж и ття  євре їв , але  й  сп р о во ку вали  п од іл  дум ок сер ед  кор інного  

н асел ен н я  щ одо  євреїв . Я к щ о  ч асти н а  з н и х  п ід тр и м у в ал а  ан ти сем ітськ і ідеї, 

то  в ід теп ер  деякі п р ед ставн и к и  ін тел іген ц ії ви сту п ал и  п р о ти  у ти ск ів  євреїв , 

тощ о.

П роте  п ісля  у б и вства  О л ек сан д р а  ІІ стан  євреїв  п о г ір ш и вся , адж е його  

н асту п н и к , О л ексан д р  ІІІ, за  дум кою  істо р и к а  П . Зай ончковського , м ав

178 Сугацька Н., Щукін В. Особливості дії законодавства Російської імперії по відношенню 
до євреїв у південноукраїнських землях (кінець XVII -  початок ХХ ст.) / Матеріали 
п’ятої Всеукраїнської науково-прак- тичної конференції «Правова система України: 
сучасний стан та актуальні проблеми». -  Івано-Франківськ, 2016. -  С. 31.

179 Блинов И. А. Судебная реформа 20 ноября 1864 г.: историко-юридический очерк. -  Пг.:
Сенат, тип., 1914. -  С. 54.
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« зо о л о гіч н у  н ен ави сть  до  є в р е їв » 180. С ам е за  його  п ід тр и м к и  було створен о  т а  

набуло ч и н н о ст і п ол о ж ен н я  «П ро п о р яд о к  п р и вед ен н я  в д ію  п р ави л  про  

євреїв» . Д окум ент, ви д ан и й  3 тр а в н я  1882 р ., отри м ав  у  н арод і н азву  

«Т р авн еви х  п рави л» . Зг ід н о  з н и м и , євреям  заб о р о н ял о ся  п о сел я ти ся  у 

с іл ьськ ій  м ісц ево сті, м ати  н ерухом ість  п о за  м істам и  і м істеч к ам и , тощ о. К р ім  

того , «Т равн ев і п р ави л а»  аж  до  1904 р. о б м еж у вал и  д іял ьн ість  єврей сько ї 

ін тел іген ц ії н а  р івн і із б іднотою . Ц е зн ачи ло , щ о  євре ї не м али  зм о ги  брати  

у ч асть  в о р ган ізац ії судочи н ства  т а  займ ати  там  п о сад и , н ав іть  як щ о  м а л и  

освіту. П р ави л а , як і істо р и к  М . Ш тер ен ш и с  н азвав  « к р іп о сн и м  п равом  д л я  

євреїв» , були в ід м ін ен і л и ш е  в 1917 р. Т и м ч асо ви м  у р я д о м 181. Т ак, 20 б ерезн я  

1917 року  було п р и й н ято  п о стан о ву  «П ро в ідм ін у  в ір о сп о в ід н и х  т а  

н ац іо н ал ь н и х  об м еж ен ь» . У  д о ку м ен ті було н авед ен о  сп и со к  із близько  140 

закон ів , як і п о тр іб н о  було скасувати  для п од о лан н я  обм еж ен ь для не 

ти ту л ьн и х  н ац ій  Р о с ій ськ о ї ім п е р ії182.

О тж е, п р аво ви й  статус  євре їв  у  п ер іо д  в ід  1864 р. до  1917 р. 

р егу л ю вався  закон одавчи м и  актам и , щ о були сх вал ен і р ан іш е. За  чи н н и м  

закон одавством  євр е ї не м а л и  п р ава  в ільн ого  п ер есу в ан н я  т а  п рож и ван н я , 

бути ч и н о в н и к ам и  т а  ви б о р н и м и  п о сад о вц ям и . С татус євре їв  еволю ц іон ував  

у зал еж н о ст і в ід  л іб ер ал ь н и х  р еф о р м  О л ек сан д р а  ІІ, коли  євр еям  було н ад ан о  

п евн і свободи . Р азо м  з ти м , в ін  зм ін и вся  н а  гірш е п ід  вп ли вом  р е ак ц ій н и х  

п ер етво р ен ь  О л ек сан д р а  ІІІ т а  н еп о сл ід о вн о ї п о л іти ки  М и коли  ІІ.

Завд яки  С удовій  р еф о р м і 1864 р. євре ї о тр и м ал и  зм о гу  не л и ш е  вести  

ю р и д и чн у  практику, але  й  кори стувати ся  н о ви м и  судам и  у в и р іш ен н і ц ілого  

сп ектр у  вл асн и х  справ  (в ід  р егу л ю ван н я  то р гівел ьн и х  ін тер ес ів  до  р о з ір в ан н я  

ш лю бів). Н е зваж аю чи  н а  п о д ал ьш і р еак ц ій н і об м еж ен н я , євр е ї п род овж ували  

довіряти  н о ви м  св ітськ и м  судам  б ільш е, н іж  р аб и н ськ и м , а  також  будувати 

к а р ’єру  в судовій  сф ер і т а  ю ри спруден ц ії.

180 Зайончковский П. Российское самодержавие в конце XIX столетия. -  М., 1970. -  С. 107.
181 Штереншис М. Евреи: история нации. -  Герцлия: Исрадон, 2008. -  С. 387.
182 Гольденвейзер А.А. Правовое положение евреев в России // Книга о русском еврействе

от 1860-х годов до революции 1917 г. -  Иерусалим-Москва, 2002. -  С. 143.
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РОЗДІЛ 3.

Злочинність серед євреїв і судочинство 

3.1. Причини злочинів та їх основні види

Р о с ій ськ и й  п у б л іц и ст  І. С. А ксаков  п ід о зр іл о  вваж ав , щ о: «єврей  

ви н н и й  не ст іл ьки  ін д и від у ал ьн о , ск ільк и  сам е  як  ч л ен  н ац ії ч и  син  свого  

народу: одним  словом , ш к ід л и в ість  євр ей ськ а  -  вл асти в ість  н ац іо н альн а , 

власти в ість  євре їв  я к  н а ц ії» 183. Ц е ви зн ач ен н я  м о ж н а  вваж ати  п о ясн ен н ям  

«злочи н ів» , скоєн и х  євреям и . Н а  п ер ек о н ан н я  д о сл ід н и к а  С ем ен а  Г ольд іна 

сам е  у  д ругій  п ол о ви н і Х ІХ  стол іття  до  тр ад и ц ій н и х  євр ей сь к и х  ри с  

д о д ал и ся  р асо в и й  і ід ео ло г ічн и й  к о м п о н ен ти 184.

О сн о вн и м и  в и д ам и  злочи н ів  єврей ського  н асел ен н я  були такі: 

ад м ін істр ати вн і п р аво п оруш ен н я: н ес п л ата  п одатк ів  т а  ш тр аф ів  за

забо р го ван ість  протягом  довгого  строку, таєм н и й  п ер ех ід  кордону, н еявк а  в 

суд у  яко ст і св ідка , тощ о. Р о зп о всю д ж ен и м и  зл о чи н ам и  к р и м ін ал ьн о го  ти п у  

були ш ах р ай ство , зо кр ем а, ф ал ьш у ван н я  м о н е т  т а  п ап ер о ви х  екв івален тів  

гр о ш ей , ф ін ан со ви х  п ап ер ів , м и тн и х  то в ар о -тр ан сп о р тн и х  п ап ер ів , 

л о тер ей н и х  б ілет ів  (зокрем а, ін о зем н и х ), ко н тр аб ан д а  тощ о.

У хиляння в ід  служ би  в арм ії, або  ви су ван н я  зам ість  себе  сторон нього  

« д о б р о во л ьц я»  до п ризову  р о зп о всю д и л и ся  осо б ли во  п ісля  В ій сько во ї 

р еф о р м и  1874 р. Також , хоч і д о статн ьо  н ечасто , єв р е ї скою вали  

к р и м ін ал ьн і зло чи н и  (н ан есен н я  тяж к и х  т іл есн и х  уш кодж ен ь, уб и вство  

тощ о). З і зр о стан н я м  со ц іал ьн о -п о л іти ч н о ї н ап р у ж ен о ст і т а  п о си л ен н ям  

кон сер вати вн о ї п о л іти ки  дому Р о м ан о ви х  євр е ї ч аст іш е  стал и  скою вати  

зло чи н и  п ол іти чн о го  характеру, брати  активніш у, н іж  р ан іш е , у ч асть  в 

у гр у п у в ан н ях  о р ган ізо ван о ї зл о ч и н н о ст і т о щ о 185. Д о злочи н ів  п о л іти чн о го  183 184 185

183 Аксаков И. С. Обезвредятся ли ервеи, преобразовавшись в культурный слой? // Наше 
знамя -  русская народность. -  М.: Институт русской цивилизации, 2016. -  С. 425.

184 Гольдин С. Еврей как понятие в истории имперской России // «Понятия о России»: К 
исторической семантике имперского периода. -  Москва: Новое литературное 
обозрение, 2012. -  Т. 2. -  С. 343.

185 Дижур И.М. Евреи в экономической жизни России // Книга о русском еврействе. От 
1860-х годов до революции 1917 г. -  М.: Мосты культуры, 2002. -  С. 218.
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х ар ак тер у  входять ад м ін істр ати вн і п о р у ш ен н я  (п о р у ш ен н я  гром адського  

спокою  то щ о ), ви го то вл ен н я  аг ітац ій н о го  м атеріалу, в в езен н я  к он траб ан д и  

аг ітац ій н о го  х ар актер у  та  п ід р о б н и х  д о ку м ен т ів  д л я  у ч асн и к ів  п ол іти чн о го  

руху, у ч асть  у  о р ган ізац ії т а  п р о вед ен н і страй к ів , м ар ш ів , вуличн ої агітац ії, 

у ч асть  в о р ган ізац ії т а  р еал ізац ії т е р о р и сти ч н и х  актів .

Д о к ін ц я  Х ІХ  ст. не існ увало  регу л яр н о ї к р и м ін ал ьн о ї стати сти ки . 

Н ав іть  сьогодн і у  б іл ьш о сті к р а їн  стати сти ка  етн ічн о ї н ал еж н о ст і злочи н ц ів  

не ведеться  в ідкри то . За  д ан и м и  К оротко ї Е н ц и кл о п ед ії Є вреїв , в ум овах  

гал у та , тоб то  п ер еб у ван н я  євре їв  п о за  м еж ам и  в л асн о ї д ер ж ави , в и н и к л а  

п ев н а  стати сти ка  сам е  єврей сько ї зл о чи н н о ст і, щ о  п о в ’язан о  із зр о стан н ям  

ан ти сем ітськ и х  н астр о їв  у  Р о с ій ськ ій  ім п ер ії н а  к ін ец ь  Х ІХ  с т .186. В о р о ж а 

н ал аш то ван ість  кор ін ного  н асел ен н я  п р и зво д и л а  до  того , щ о  у к о н кретн и х  

ф актах  о к р ем и х  п р аво п о р у ш ен ь , зч и н ен и х  євреям и , сусп ільство  зн аходи ло  

«п ід твер д ж ен н я»  н еісн у ю ч о ї п ід ви щ ен о ї к р и м ін о ген н о ст і євреїв . Р азо м  з ти м , 

євр ей ськ і т а  п р о євр ей ськ і д о сл ід н и к и  і п уб л іц и сти  зн аходи ли  п ід твер д ж ен н я  

того , щ о  зл о чи н н ість  у ю деїв  була р о зп о всю д ж ен а  зн ачн о  м ен ш е , н іж  у 

ко р ін н и х  етн осів . С тати сти ч н і д ан і щ одо  єврей сько ї зл о ч и н н о ст і, з іб р ан і в 

1 8 8 0 -1 8 8 3  рр. н а  тер и то р ії Р о с ій ськ о ї ім п ер ії, д о сл ід ж у в ал и ся  окрем ою  

К ом ісією  д л я  п ерегляду  ч и н н и х  закон ів  п ро  євре їв , яку  очолив граф  

К . І. П а л е н 187. Її було створен о  за  у казом  О л ек сан д р а  ІІІ в ід  1883 р. 

Р езультатом  р о б о ти  сп ец іал іст ів  став  в и сн о в о к  про  н ео б х ід н ість  п о сту п о во ї 

в ід м ін и  ан ти єврей ського  закон одавства . Г оловним  ар гум ен том  ком ісії була 

п ід в и щ ен а  ч астк а  єврей сько ї зл о чи н н о сті: у  загал ь н ій  к іл ько сті засудж ен их  в 

кр а їн і було 4%  євре їв , а  у  15 гу б ер н іях  «м еж і о с іл о ст і»  ц ей  п о к азн и к  сягав  

13,2% . Ц е, н а  д у м ку  ч лен ів  ком ісії, м огло  стати ся  п ри  зб іл ьш ен н і п р о сту п к ів , 

як и м  н ад ав ал и  характеру  злочину, п о р ів н я н о  з ін ш и м  н аселен н ям . Закони  до 

євреїв  став ал и  б ільш  сувори м и , н ав іть  н езн ачн і п о р у ш ен н я  квал іф ік у вал и ся

186 КЕЭ. -  1994. -  Т 7. -  С. 338.
187 Кандель Ф. Очерки времен и событий. Из истории российских евреев. — М -

Иерусалим, 1994. -  Т. 2 (1881-1917) -  С. 190.
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я к  зл о ч и н и 188. Б іл ьш  д и ф ер ен ц ій о в ан и й  п ід х ід  єв р ей сь к и х  д о сл ід н и к ів  до 

о п р ац ю ван н я  ти х  сам и х  стати сти ч н и х  д ан и х  дав  геть  ін ш і результати . У зявш и  

до  уваги , щ о  євре ї були зд еб ільш о го  м іськ и м и  ж и тел я м и  у  1 8 8 0 -1 8 8 3  роках , 

до сл ід н и ки  п р и й ш л и  до висновку, щ о  в м іс т а х  15 гу б ер н ій  «м еж і о с іл о ст і»  

було л и ш е  14 ,2%  євре їв  серед  м іщ ан ського  т а  куп ец ького  стану. З н и х  ч астк а  

осуд ж ен и х  стан о в и л а  2 7 ,7 % 189. П р и  ц ьо м у  за  д ан и м и  А . К ап п елер а , н а  

сер ед и н у  Х ІХ  ст. у  8 з 15 гу б ер н ій  «м еж і о с іл о ст і»  євр е ї стан о ви л и  б ільш е 3/4 

в ід  за гал ь н о ї к ількості куп ец ького  стану, а  також  були п ом ітн ою  часткою  у 

стан і куп ц ів  1-ї г іл ь д ії190. Т аки м  ч и н ом , в ід су тн ість  о б ’єкти вн о ї стати сти к и  

щ одо  євреїв  п ереш кодж ає точн ом у  встан о вл ен н ю  їх  к іл ько сті для п о р івн ян н я  

з ч и сел ь н істю  ін ш и х  засудж ен и х  злочи н ц ів .

Д о к ін ц я  Х ІХ  ст. к іл ьк ість  о п у б л ікован и х  стати сти ч н и х  м атер іал ів  як  у 

Р о с ій ськ ій  ім п ер ії, так  і в ін ш и х  євр о п ей ськ и х  к р а їн ах  зр о стал а . Ц е 

дозволило  зр о б и ти  ви сн о во к , щ о  євре ї скою вали  зл о чи н и  одн ого  типу  

ч аст іш е, н іж  н еєвреї. Н ап р и кл ад , ш ах р ай ство м  зай м ал о ся  у Н ім еч чи н і в 2 ,04  

р ази  б ільш е євре їв , н іж  н еєвр е їв , а  в У горщ ині ц ей  п о казн и к  дор івн ю вав  

4 ,0 2 191. П р и  ц ьо м у  в ц іл о м у  р івен ь  зл о ч и н н о ст і євре їв  був н и ж ч и м , н іж  у  

п р ед ставн и к ів  ін ш и х  етн осів . Н ап р и к л ад , н а  1885 р. у  В іл ен ськ ій  гу б ер н ії н а  

10 тис. євреїв  п р и х о д и л о ся  14 злочи н ц ів , коли  сер ед  н еєвр еїв  к іл ьк ість  

зло чи н ц ів  була р ів н а  29. У  К о вен ськ ій  губерн ії, в ід п о в ід н о , 8,9 п роти  36,5 

зло чи н ц ів  н а  10 тис. н аселен н я . У  Г родн енськ ій  гу б ер н ії н а  1885 р. зл о ч и н ц ів  

було 10,6 т а  22 ,5  н а  10 тис. н ас е л е н н я 192.

У  Р о с ій ськ ій  ім п ер ії ц я  тен д ен ц ія  зб ер ігал ася  і н а  п очатку  Х Х  ст., тоді 

коли  в ін ш и х  к р а їн ах , де були ч и сл ен н і євр ей ськ і об щ и н и , в ід б у вал о ся  188 189 190 191 192

188 Преступность // Краткая энциклопедия евреев. -  М.: Красный пролетарий, 1992. Т.6. -  

С. 765.

189 Там само. -  С. 766.
190 Каппелер А. Россия -  многонациональная империя. -  М.: Традиция -  Програсс- 

Традиция, 2000. -  С.104.
191 Миронов Б. Н. Управление этническим многообразием Российской империи. -  СПб.: 

Дмитрий Буланин, 2017. -  С. 307.
192 Каппелер А. Россия -  многонациональная империя. -  С. 767.
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п о сту п о ве  зб л и ж ен н я  я к  характеру, т а к  і р івн я  зл о ч и н н о ст і євре їв  т а  н еєвреїв . 

Т аким  ч и н ом , сп ец и ф ік а  зл о ч и н н о ст і єврей ського  етн осу  в Р о с ій ськ ій  ім п ер ії 

була зу м о вл ен а  не етн ічн и м и  ч и  р ел іг ій н и м и  о со б ли во стям и , а  ти м и  

о б стави н ам и  со ц іал ьн о -еко н о м іч н о го  т а  п ол іти чн о го  ж и ття , як і м а л и  м ісц е  

в ід  сер ед и н и  Х ІХ  ст. до початку  Х Х  ст. Ін ш і етн о си , як  п р ави ло , були сх и л ьн і 

п о клад ати  в ід п о в ід ал ьн ість  за  зл очи н  одного  євр ея  н а  всю  общ ину, щ о  

д о п о вн ю вал о ся  гр о м ад ян ськи м  т а  п о л іти чн и м  б езси л лям  і їх  

н еза х и щ е н істю 193.

С ер ед  св о єр ід н и х  ад м ін істр ати в н и х  п р аво п о р у ш ен ь , п евн и м  чи н о м  

п о в ’язан и х  із ш ах р ай ство м , сл ід  в и д іли ти  « таєм н у  о р ен д у »  зем ел ь  та  

с іл ьсько го сп о д ар ськи х  о б ’єктів  євр еям и  ч ер ез  п ід став н и х  о с іб , щ о  не м ал и  н а  

це права. М оти ви  та к и х  п р аво п о р у ш ен ь  дуж е п рості: сам і вл асн и к и  

н ерухом ого  м а й н а  зд авал и  в оренду  ч и  н ав іть  п р о д авал и  євреям  сво ї н ад іл и  т а  

в и р о б н и ч і споруди , щ о б  зб агати ти ся , р о зв и н у ти  б ізн ес  т а  п ід тр и м ати  м а єтк и  

статкам и . Я к  бачим о, в о сн ов і такого  р од у  « п р аво п о р у ш ен ь»  леж и ть  у м ін н я  

євреїв  р о зви вати  економ іку, щ о  було стр и м у ван е  влад ою  і заваж ал о

кон ку р ен ц ії 194.

О сн о вн и м и  п р и ч и н ам и  ад м ін істр ати вн и х  п р аво п о р у ш ен ь  були: 

н езн ан н я  р о с ій сь к и х  закон ів  євр ей ськ и м  н асел ен н ям , особ ли во  в ум о вах  

п о ст ій н о ї зм ін и  о кр ем и х  р о зп о р яд ж ен ь  т а  в п р о вад ж ен н я  н о ви х  обм еж ень. 

К оли  й ш л о ся  п ро  н есп л ату  о б о в ’язко ви х  п одатк ів , частково  п р и ч и н о ю  ц ьо м у  

була н еп л ато сп р о м о ж н ість  євре їв , а  у р яд у  ви п ад к ів  во н и  не були п р и су тн і в 

м ісц і п о ст ій н о го  п рож и ван н я , п од орож ую чи  у  справах , тощ о. Х оча не м о ж н а  

п о вн істю  ви кл ю чи ти  н еб аж ан н я  євр е їв  сплачувати  податок , осо б ли во  в

193 Полищук М. Евреи Одессы и Новороссии (социальнополитическая история евреев 
Одессы и других городов Новороссии 1881-1904). -  М.: Мосты культуры; Иерусалим: 
Гешарим, 2002. -  С. 89.

194 Бородій А., Завальнюк О., Федьков О. Слідами одного анонімного листа: орендування 
земель євреями у Правобережній Україні наприкінці ХІХ -  на початку ХХ ст. // 
Український історичний журнал .- Київ. - 2020. - Вип. 4. -  С. 195.
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у м о вах  зр о сту  н евд о во л ен н я  р еак ц ій н о ю  п о л іти ко ю  п ісля  в ід н о сн о  

л іб ер ал ьн о го  п р авл ін н я  О л ек сан д р а  І І 195.

С п ец и ф іч н о ю  р и со ю  єврей сько ї зл о ч и н н о ст і в «м еж і о с іл о ст і»  була 

н и зьк а  р о зп о всю дж ен ість  тяж к и х  ви д ів  злочи н ів , за  ви кл ю чен н ям  так и х  м іст, 

я к  О д еса , де  євре ї зб л и ж у вал и ся  з н еєвр ей ськ и м и  зло чи н ц ям и . Ф орм у ван н ю  

сп ец и ф іч н о го  характеру  зл о ч и н н о ст і п р и я ло  те , щ о  протягом  б агатьох  століть 

о сн о в н и м и  дозволен и м и  ви д ам и  д іял ьн о сті для н и х  були р е м е сл а  т а  торгівля , 

а  п р аво ва  безп о м ічн ість  п ер ед  п о ст ій н о ю  п о гр о зо ю  втр ати ти  доходи 

п р о во ку вал а  їх  н а  а гр ес ію  до  ворож е н ал аш то в ан и х  н е є в р е їв 196.

О р ган ізо ван а  зл о чи н н ість  є ти м  ви д о м  к р и м ін ал ьн и х  п о р у ш ен ь , як і 

активн о  р о зви н у л и ся  як р аз  у другій  п о л о ви н і Х ІХ  ст. О сн о вн и м и  ц ен тр ам и  

о р ган ізо ван и х  б ан д  стал и  вели к і м іс та , не т іл ьк и  С ан к т-П етер б у р г  ч и  М о сква , 

але  й  К и їв , Р остов-н а-Д он у , Н и ж н ій  Н овгород . О кр ем и м  ц ен тр о м  зл о чи н н о сті 

в ц ей  ч ас  вваж ал ася  О д еса , осн о во ю  п р и ч и н о ю  ц ього  сл ід  вваж ати  п о р то ви й  

х арактер  м іста  т а  н ац іо н ал ь н у  р ізн о м ан ітн ість  його  н аселен н я . Є вреї зай м ал и  

важ ли ве  м ісц е  в одеськом у  зл о чи н н о м у  світі. П р о ти зак о н н а  д іял ьн ість  

о д еськи х  євреїв  п ри  цьом у  м а л а  суттєв і в ід м ін н о ст і в ід  зл о ч и н н и х  справ  

євреїв  С Ш А  ч и  А встро-У горщ и н и . Є вр е ї ц и х  кр а їн  вкр ай  н ечасто  й ш л и  н а  

скоєн ня злочи н ів , п о в ’язан и х  із н аси л л я м , кон ц ен трую чи сь н а  ш ах р ай ств і, 

ек он ом ічн и х  т а  ф ін ан со ви х  м ах ін ац іях , ш ан таж і тощ о. В о н и  не сф о р м у в ал и  

власн у  злочи н н у  структуру, м а л о  в ід р ізн яю ч и сь  в ід  ін ш и х  ім м ігр ан тськ и х  

зл о ч и н н и х  с п іл ь н о т197. Н а  в ід м ін у  в ід  н их , євр е ї О д еси  б р али  у ч асть  у  вс іх  

ви д ах  п р о ти зако н н о ї д іяльн ості. П р и ч и н а  к р и єть ся  в тому, щ о  євр ей ськ а  

б ідн ота , не м аю ч и  м о ж л и в о стей  ін тегр ац ії в сусп ільство  т а  розвитку, м о гл а  

розраховувати  л и ш е  н а  орган ізован і вуличн і банди , як і в заєм о д іял и  з р ізн и м и  

етн о ко н ф ес ій н и м и  сп ільн о там и  О деси . Завд яки  л ітер ату р н ій  тв о р ч о ст і

195 Rogger H. Russian Ministers and the Jewish Question. -  London: Palgrave Macmillan, 1986. 
-  С. 106.

196 Там само. -  С. 197.
197 Воробьев А. От татей к главарям: история организованной преступности в России. -  Ел.
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І. Б аб ел я  в ідбулася  сво єр ід н а  р о м ан ти зац ія  одеського  зл очи н н ого  св іту  т а  рол і 

євреїв  у  н ь о м у 198.

О дн ією  з тен д ен ц ій  кр и м ін ал ьн о го  св іту  в Х ІХ  ст. була ф ем ін ізац ія  

злочи н н о сті. За  д ан и м и  н а  д р у гу  п о л о ви н у  Х ІХ  ст., ч аст іш е  за  все  ж ін ки  

зд ій сн ю вал и  так і п р аво п оруш ен н я: к р ад іж ки , грабун ок , ш ахрай ство . П р и  

ц ьо м у  до  суду ч аст іш е  за  все  ж ін ки  п р и тягу в ал и ся  я к  сп івучасн и ц і. С хож е, 

щ о  стан  ж ін ки  у  р о с ій ськ о м у  су сп іл ьств і п р ям о  вп ли вав  н а  її р оль  т а  м ісц е  у  

злочи н н ом у  св іті, тож  п р аво в і т а  м о р ал ьн і о б м еж ен н я  д іял и  і так и м  ц ікави м  

ч и н о м 199. О дн ією  з н ай б іл ьш  в ід о м и х  зл о чи н н и ц ь  Р о с ій сько ї ім п ер ії була 

С оф ія  Ів ан ів н а  Б л ю вш тей н , щ о  у в ій ш л а  в істор ію  п ід  п р ізви ськом  «С он ька  

З о лота  Ручка» . В о н а  сп ец іал ізу вал ася  н а  ю в ел ір н и х  крад іж ках , а  газети  т а к  

ч асто  д р у ку вал и  р еп о р таж і п ро  р еал ь н і т а  в и гад ан і зло чи н и  Б л ю вш тей н , щ о 

н ав іть  п о в ’язал и  її з д іял ьн істю  зл о ч и н н о ї сп ільн о ти  «Ч ер во н н і валети» . 

К радійку , не зваж аю чи  н а  славу  н евл о ви м о ї, ч асто  заар еш то ву вал и , д о ки  в 

к ін ц і 1880-х  не ви зн ач и ли  м ірою  п о к ар ан н я  засл ан н я  н а  С ахал ін , де 

Б л ю в ш тей н  п о м ер ла  ч е р е з  к іл ьк а  рок ів  п ісля  зв іл ь н ен н я 200.

Ф ал ьш у ван н я  гр о ш ей  було то ю  сф ер о ю , де  євре ї безум овно  л ід и р у вал и , 

н ав іть  не зваж аю ч и  н а  д о си ть  н и зьк и й  загал ь н и й  р івен ь  єврей сько ї 

злочи н н о сті. Ф ал ь ш у ван н я  м о н ет  т а  б ан кн о т ви м агал о  великого  д о св ід у  т а  

волод ін н я  р ем есл ам и , в том у ч и с л і й  ю вел ір н и м и : ли тво , ч ек ан к а , худож нє 

грав ію ван н я . С ам е так и х  експ ертів  було багато  сер ед  євреїв , п ри  д осить  

н и зьк ій  ч астц і м ай стр ів -н еєвр е їв . Н а  у к р а їн ськ и х  тер и то р іях  л о к ал ізац ія  

ф ал ьш у ван н я  гр о ш ей  сп івп ад ал а  з о сн о вн и м и  ц ен тр ам и  р о зсел ен н я  т а  ж и ття  

євреїв: К и їв , О д еса , Д рогоби ч , С тан іслав ів , Л ь в ів , Б ер д и ч ів  тощ о. Ц і ж  м іста  

були і п л атф о р м о ю  д л я  осно вн о го  п ер ви н н о го  збуту  п ід р о б л ен и х  гр о ш ей 201. 198 199 200 201

198 Ципперштейн С. Евреи Одессы. История культуры 1794-1881. -  М.: Гешарим, 1995. -  
С. 68.

199 Штереншис М. Евреи: история нации. -  Герцлия: Исрадон, 2008. -  С. 312.
200 Воробьев А. От татей к главарям: история организованной преступности в России. -  Ел.
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201 Бойко-Гагарін А. Фальшивомонетництво в Україні в імперську добу (1795-1917). 
Кваліфікаційна наукова праця на правах рукопису. Дисертація на здобуття наукового
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Є вр е ї ф ал ьш у в ал и  гр о ш і з ти х  п р и ч и н , щ о  не м ал и  д о статн іх  

м о ж л и во стей  д л я  ви будовуван ня к а р ’єри  т а  у сп іш н о ї ін тегр ац ії в су сп ільство  

Р о с ій ськ о ї ім п ер ії. С ам е том у  їм  д о во д и л о ся  вдавати ся  до  ш ахрай ства , щ об  

заб езп еч и ти  себе  т а  свої роди ни . Ф ал ьш у ван н я  в ід б у вал о ся  тою  ч и  ін ш ою  

м ір о ю  в ід  ч ас ів  п ер ш и х  євр ей сь к и х  п о сел ен ь  у  «м еж і о с іл о с т і» 202.

П роте  н ай б іл ьш  р о зв и н у в ся  ц ей  ви д  ш ах р ай ства  п ісл я  р о с ій ськ о  - 

тур ец ько ї в ій н и  1 8 7 7 -1 8 7 8  рр ., коли зб іл ьш и л ася  ем іс ія  кр ед и тн и х  б ілет ів  (на 

сум у  близько 1133 м лн. руб. н а  1879 р .), як і п ід р о б л яти  було д о си ть  легко, 

п о р івн ян о  з м етал ев и м и  гр о ш и м а203. Г рош ові ек в івал ен ти  м ай ж е не 

заб езп еч у вал и ся  р еал ьн о ю  ц ін н істю  (золотом ), а  д ер ж ав н а  скар б н и ц я  не 

м о гл а  зм іц н и ти  курс кр ед и тн и х  б ілет ів  ч ер ез  то тал ьн и й  д еф іц и т  ресурсів . 

С ам е том у ц ей  ч ас  був м о ж л и в істю  д л я  ф ал ьш и во м о н етн и к ів  вп р о вад и ти  в 

об іг вл асн і п ід р о б к и  д л я  збагачен н я . К р ім  м о н ет  т а  п ап ер о в и х  гр о ш о в и х  

екв івал ен тів , євр е ї п ід р о б л яли  ц ін н і п ап ер и  а  також  ін о зем н і л о тер ей н і 

б ілети , то щ о 204.

Д л я  зап о б іган н я  ввезен н ю  н и зькоп роб н и х , тоб то  п ід р о б н и х  м о н ет  н а  

тер и то р ію  Р о с ій сько ї ім п ер ії було зап р о вад ж ен о  М о н етн и й  статут, ч и н н и й  з 

1857 р 205. Д ля  п р о ти д ії ф ін ан со ви м  зл о чи н ам  д іяло  тако ж  У лож ення про 

п окаран ня . З окрем а, за  його  ст. 568 п ід  загр о зо ю  к о н ф іскац ії м ай н а  

заб о р о н ял о ся  вво зи ти  з -за  корд он у  ін о зем н і м о н ети  н и зько ї п роби . П роте  н а

ступеня доктора історичних наук за спеціальністю 07.00.06 -  історіографія,
джерелознавство та спеціальні історичні дисципліни. -  ДВНЗ «Переяслав-Хмельницький 
державний педагогічний університет імені Григорія Сковороди», Переяслав, 2021. -  С. 6.

202 Там само. -  С. 12.
203 Васюков А.И. Бумажные деньги России и СССР / А.И. Васюков, В.В. Горшков, В.И. 

Колесников, М.М. Чистяков. -  СПб: Политехника, 1993. -  С. 13.
204 Бойко-Гагарін А. С. Національна приналежність фальшивомонетників в сер. ХІХ -  поч.

ХХ ст. в Російській імперії // Соціум. Документ. Комунікація. -  Переяслав- 
Хмельницький, 2020. -  Спецвипуск. № 8/2. -  С. 21.

205 Систематический сборник законов о евреях, составленный Л.М. Роговиным. -  СПб., 
1913. -  С. 154.
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п р акти ц і закон  не ви кон увався , щ о п р авд а , сп ри яв  об м еж ен н я  о б ігу  ін о зем н и х  

м о н ет  т а  к о н ф іскац ії д р іб н ого  ср іб л а206.

К о н тр аб ан д а  товар ів  була ти м  ви дом  злочи н ів , з як и м  в Р о с ій ськ ій  

ім п ер ії н ай ч аст іш е  б рали  у ч асть  євреї. К о н тр аб ан д и стськ а  д іял ьн ість  

к л аси ф ік у в ал ася  як  ви д  кр и м ін ал ьн о го  злочину, том у за  н е ї п ер ед б ач ал и ся  

сувор і п о к ар ан н я  -  ко н ф іскац ія  н езако н н о  в в езен о го  м ай н а , ш тр аф и  та  

п о зб авл ен н я  волі. О со бл и во сті п р аво во го  вр егу л ю ван н я  таєм н о го  ввезен н я  

євр о п ей ськ и х  ч и  аз іатськ и х  товар ів  були заф іксован і у  М и тн и х  статутах  1857 

р. т а  1892 р о к ів 207. Згідно  з н и м и , будь-який  товар , щ о  не був о п и сан и й  т а  

зав ір ен и й  у  ван таж н ій  до ку м ен тац ії, вваж ався  кон трабан дою . К р ім  того , 

ч асто  к о н тр аб ан д о ю  ви зн авал и  будь-які товари , щ о  вво зи л и ся  н а  тер и то р ію  

держ ави . «Б удь-який  товар , вв езен и й  н а  ч о вн і до  рос ій ського  б ерега  

п р и ко р д о н н о ї р іки , щ о  зн аход и ться  п о за  м и тн и ц ею , в и зн аєть ся  таєм н о  

в в езен и м » 208. Згідно  ст. 1539 М и тн о го  статуту  1859 р ., н ав іть  товари , щ о  не 

о б к л ад ал и ся  податком , т а  були ви явлен і вв езен и м и  п о за  там о ж н ею , м о гл и  

бути ко н ф іскован и м и  або н а  н и х  н ак л ад ав ся  ш тр аф  у  р о зм ір і 10%  в ід  вар то сті 

в в езен о ї кон трабан ди . Я к щ о  в л асн и к  товару  не явл явся  до  м и тн и ц і у  

сем и д ен н и й  строк , весь  товар  к о н ф іск у вався209. Ц ікаво , щ о  ко н тр аб ан д а , хоч і 

була к р и м ін ал ьн и м  злочи н ом , м о гл а  кар ати ся  як  судовим и , так  і м и тн и м и  

ор ган ам и , щ о  п ер ед б ачал о  ш ви д ке  р о згл яд ан н я  справ , часто  -  з 

п ор у ш ен н ям и . Зн ачн и м  ч и н о м  це то р к ал о ся  «ос іб  з о со б ли ви м  статусом » , 

сам е  т а к  М и тн и й  статут ви зн ачав  євреїв . П о  в ід н о ш ен н ю  до  них, крім

206 Бойко-Гагарін А. С. Нові дані про ввезення до Російської імперії фальшивих грошей із 
Англії протягом ХІХ ст. // Наукові записки з української історії. -  Переяслав- 
Хмельницький, 2019. -  Випуск 46. -  С. 224.

207 Макаров Н., Савосина Н. Правовые меры противодействия контрабанде в таможенном
законодательстве: историко-правовой опыт // Криминологический журнал
Байкальского государственного университета экономики и права. -  Иркутск : БГУЭП, 
2014. -  №1. -  С. 110.

208 Таможенный устав по европейской и азиатской торговле. -  СПб., 1887. -  С. 225.
209 Беляев Д. История русского законодательства. -  СПб, 1999. -  С. 348.
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в стан о вл ен о го  п о к ар ан н я  за  контрабанду , в о б о в ’язко во м у  п о р яд к у  

р еал ізу в ал о ся  « ви сел ен н я  за  сто вер ст  в ід  к о р д о н у » 210.

К вал іф ік о ван а  к он траб ан д а, тобто  о р ган ізо ван а  гр у п о ю  о с іб , к ар ал ася  

згід н о  ст. 755 М и тн о го  статуту  1892 р. М ірою  п о к ар ан н я  була ко н ф іскац ія  

ко н тр аб ан д н о го  м а й н а  т а  п ер ед ача  у ви п р авн і ар еш тан тськ і р о ти  осіб , 

п р и ч етн и х  до злочину. З а  його  багаторазове  п о р у ш ен н я  п ер ед б ач ал ася  

ко н ф іскац ія  не т іл ьк и  у в езен и х  н езакон н о  товар ів  т а  ш тр аф у ван н я , але  й 

п о зб авл ен н я  ос іб , п р и ч етн и х  до  злочину, вс іх  п рав  т а  засл ан н я  до  С и б ір у 211.

Є вр е ї зай м ал и ся  так и м и  п р аво п о р у ш ен н ям и , я к  таєм н и й  п ро їзд  ч ер ез  

кордон  т а  в в езен н я  ін о зем н о ї валю ти , ч асто  в ф орм і м о н е т  н и зько ї яко сті, з 

ц ілком  зр о зу м іл и х  п ричи н . Ц е п о в ’язан о  із б аж ан н ям  у н и к н у ти  обліку, щ о 

в івся  я к  д л я  зб о р у  п о д у ш н и х  виплат, т а к  і д л я  м о б іл ізац ії в л ави  арм ії, тощ о. 

Є вр е ї тако ж  б о яли ся  к о н ф іскац ії м а й н а  т а  п ер ев и щ ен н я  п о вн о важ ен ь  

м и тн и кам и  і п о л іц ією 212.

За  В ій ськовою  р еф о р м о ю  1874 р. євре ї також  м ал и  в ідбувати  в ій ськову  

п о ви н н ість  т а  зах и щ ати  б атьк івщ и н у  н ар івн і з ін ш и м и  п ід д ан и м и  ім п ератора, 

п роте  во н и  н ам агал и ся  у х и л яти ся  в ід  служ би . В ід со то к  так и х  

п р аво п о р у ш н и к ів  стан о ви в , за  р ізн и м и  даним и , в ід  30 %  до 50%  в ід  загал ь н о ї 

ч и сел ь н о ст і в ій сь к о во зо б о в ’язан и х  ю деїв , щ о  п рово ку вал о  владу  до н о ви х  

п ер есл ід у ван ь  т а  р еп р еси в н и х  зах о д ів213. За  характер о м  у х и л ен ь  ви д н о  не 

т іл ьк и  н еб аж ан н я  євре їв  служ и ти  в арм ії, а  й  їх  ставл ен н я  до Р о с ій сько ї 

ім п ер ії, яку  б ільш ість  з н и х  не вваж ал и  своєю  б атьк івщ и н о ю  214. За  ви м о гам и  

Т алм уда кров  євреям  варто п р о л и вати  л и ш е  за  Ізраїль , а  не за  зем л і Р осії. Ц е 

багато  щ о  п о ясн ю вал о  у  їхн ій  су сп іл ьн ій  п овед інц і.

210 Кисловский Ю. Г  Контрабанда: история и современность. -  М.: 1996. -  С. 104.
211 Таможенный устав по европейской и азиатской торговле. -  СПб., 1887. -  С. 245.
212 Доценко В. О. Соціально-економічне становище єврейської громади українських земель 

Російської імперії у ХІХ ст. // Наукові праці історичного факультету Запорізького 
національного університету. -  2015. -  Вип. 43. -  С. 97.

213 Петровский-Штерн Й. Евреи в русской армии: 1827-1914. -  Москва, 2003. -  С. 332.
214 Гольдин С. Еврей как понятие в истории имперской России. -  С. 355.

68



« В ій ськови й  п ер еп и с»  1875 р. зб и р ав  дан і п ро  ти х  євре їв , щ о  м ал и  

о б о в ’я зо к  строково ї служ би . За  сп и скам и  п ер еп и су  євр е ї п роходили  у  якості 

ін о зем н и х  гр о м ад ян , хоча т а к и х  п р ав , як  ін ш і ін озем ц і, во н и  не м ал и , 

п ід п оряд ковую чи сь  о соб ли вом у  законодавству, р о зроб лен ом у  сам е  для їх  

о б м еж ен н я215. Згідно  з ц и м  п ер еп и со м , н ап р и к л ад , у  1875 р о ц і у  К и ївськ ій  

губ ер н ії було зар еєстр о в ан о  б ільш е 300 н о ви х  єв р е їв 216. За  так и м и  сп и скам и  

в івся  не т іл ьк и  п ри зов , але  й  р о зш у к  ти х , хто у х и л явся  в ід  нього .

У хиляння в ід  р ек р у тськ о ї служ би  було ч асти м  злочи н ом , за  я к и й  євреїв  

також  п ер есл ід у вал и  в судовом у  порядку. П р и ч и н  м о ж н а  в и д іл и ти  кілька: 

н еб аж ан н я  п р и д іля ти  ч ас  в ій ськовій  служ бі з ри зиком  д л я  зд о р о в ’я  т а  ж и ття  і 

без м о ж л и в о ст і заробітку , а  також  р ел іг ій н а  н еп р и язн ь  до справи , щ о 

п о в ’яза н а  з у б и вствам и 217. Д о того  ж , я к існ а  служ ба в л авах  арм ії ви м агал а  від  

п р и зо вн и к ів  хоч яко їсь  м оти вац ії, як у  часто  п ід в и щ у в ал и  ч ер ез  п атр іотизм . 

П роте  ц ей  м ето д  був д ієвим  т іл ьк и  для ти тульн и х  етн о сів , а  євреї, як і не 

вваж ал и  Р ос ій ську  ім п ер ію  своєю  б атьк івщ и н ою , н ав іть  п р и й н явш и  

п р ав о с л ав ’я, не м а л и  м ай ж е  н іяко ї м о ти вац ії. Н ем ал о  спри яло  у х и л ян н ю  й  те, 

щ о  євре ї м ай ж е  н іколи  не м о гл и  о три м ати  о ф іц ер ськ и й  чи н , тобто  м у си л и  

слу ж и ти  в н ай н и ж ч и х  зван н ях , без п рава  в ій сько во ї к а р ’є р и 218. Є вр е ї н ав іть  

н ай м ал и  «добр о во л ьц ів» , як і б за  гр о ш о ву  ви н аго р о д у  служ и ли  б за  них. Х оча 

так і ф акти  р о зк р и вал и ся , а  зви н увачен і в в ід х и лен н і в ід  служ би  євр е ї 

п р и зи в ал и ся  н а  п р и м у со в ій  о с н о в і219.

О дн ією  з х ар ак тер н и х  п р и ч и н  злочи н ів  сер ед  євреїв  сл ід  вваж ати  м еж у  

єврей сько ї о с іл о ст і, адж е там  п ер еб у вал а  вел и к а  ч и сел ь н ість  єврей ського  

люду. Ч асто  не ви стач ал о  р о б о ти  й  том у  у  п о ш у к ах  кош тів  д л я  ж и ття  євреї 

вд авал и ся  до п оруш ен ь  закону. П ро  ц е  п и сав  м ін істр  ф інан сів  М и х ай л о

215 Россия. Демография еврейского населения Российской империи (1772-1917) // Краткая
еврейская энциклопедия. -  Иерусалим, 1997. -  Т. 7. -  С. 513.

216 ДАКО. -  Ф. 12. -  Оп. 3. -  Спр. 40. -  Арк. 5.
217 Петровский-Штерн Й. Евреи в русской армии: 1827-1914. -  Москва, 2003. -  С. 387.
218 Там само. -  С. 388.
219 Трофімук-Кирилова Т Найм «добровольців» як спосіб ухилення єврейських громад від 

виконання рекрутської повинності // Актуальні проблеми вітчизняної та всесвітньої 
історії. -  2014. -  Вип. 25. -  С. 136.
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Р ей тер н , вваж аю чи  щ о їх  ск у п ч ен н я  не сп р и яє  зай н ято ст і тр ад и ц ій н и м и  

п р о м и сл ам и  т а  то р гівл ею , в той  ч ас , як  ін ш і р ег іо н и  д ерж ави  п отребую ть  

п о сер ед н и к ів  і к у п ц ів 220.

П р и ч и н  до  скоєн ня  зло чи н ів  р ізн о го  хар актер у  було багато. К р и м ін ал іст  

т а  ю р и ст  Г. Т ард, щ о  д о сл ід ж у вав  яви щ е  зл о чи н н о сті, вваж ав , щ о  осн о вн о ю  

п р и ч и н о ю  д ел ін к в ен тн о ст і, я к  к р ай н ьо ї ф о р м и  д ев іан тн о ї п о вед ін ки , була 

сам е  со ц іал ьн а  девіац ія. Так, осо б и , щ о  були сх и л ьн і до злочи н ів , в 

н езал еж н о ст і в ід  етн іч н о ї п р и н ал еж н о ст і ч и  ф із іо н о м іч н и х  п о казн и к ів , як  

в в аж ал о ся  н а  п очатку  Х ІХ  ст., вчи н яли  п р аво п о р у ш ен н я  ч ер ез  н и зьку  

со ц іал ьн у  ад ап ти в н ість221. Ін ш и м и  словам и , д л я  скоєн ня злочи н у

п отен ц ій н о м у  п р аво п о р у ш н и ку  п о тр іб н о  було л и ш е  м ати  слабку  м о р а л ь  т а  

п р и к л ад  п ер ед  очим а. Ц е частково  п оясн ю є, н ап р и кл ад , ч о м у  сам е  євре ї не 

м ал и  в л асн о ї ор ган ізо ван о ї зл о ч и н н о ст і, проте  в м ісц ях , де  так а  іс н у в а л а , 

п о сту п о во  д еяк і ч л ен и  єврей сько ї о б щ и н и  п р и єд н у вал и ся  до  н е ї222.

О сн о вн о ю  п р и ч и н о ю  ко н тр аб ан д и  було н ам аган н я  збагати ти ся  т а  

о три м ати  кош ти  не т іл ьк и  д л я  с ім ’ї, але  й  д л я  р о зв и тк у  в л асн о ї справи . 

О ск ільки  євр е ї ч асто  були р ем існ и к ам и , о р ган ізац ія  м ай стер н і ви м агал а  

великого  к ап італ о в к л ад ен н я  в ін стр у м ен ти , м атер іал и , тощ о. П роте  зай м ати ся  

ко н тр аб ан д о ю  було досить  н еб езп еч н о , том у б ід н о та  н а  це н аваж у вал ася  

вкр ай  н ечасто  в б езви х ід н и х  си ту ац ія х 223.

В арто  в ід зн ач и ти , щ о  ч асти н а  ви п адк ів  судового  п ер есл ід у ван н я  євреїв  

п р о вад и л ася  без зм істу  злочину, то б то  за  п ом и лко ви м и  зви н увачен н ям и . 

П р и ч и н о ю  ц ьом у були ан ти сем ітськ і н астр о ї сер ед  кор інного  н асел ен н я  т а  

н ам аган н я  п о зб и тку вати ся  з євреїв , щ о  за  дум кою  б агатьох  п р ед ставн и к ів

220 За: Гольдин С. Еврей как понятие в истории имперской России. С. 353.
221 Тард Г. Преступник и преступление / Пер. В. Выставкиной, под ред. М. Гернета. -  М.:

1906. -  ХХ. -  324 с.
222 Лелюх В., Чванова Л. Трактовка асоциальной девиантности и делинквентности: 

исторический аспект // Вестник КемГУ -  2014. -  №1 (57) -  Т. 2. -  С. 248.
223 Воробьев А. От татей к главарям: история организованной преступности в России. -  Ел.

Ресурс. -  URL: https ://zotych7. livej ournal. com/2419770.html.
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ти ту л ьн и х  етн о с ів  « п и ли  п р ав о сл ав н у  к р о в » 224. Н асп р авд і т а к і п р ец ед ен ти  

ч асто  п о в ’язан і із н ам аган н ям  кор ін н и х  ж и тел ів  у су н у ти  кон курен ц ію , щ о 

ство р ю вали  євр е ї у р ем есл ах , то р гівл і, ф ін ан со в ій  т а  б ан к івськ ій  справі, 

тощ о. Ч асти н а  н ак л еп ів , як і р о згл яд али ся  судам и, п о в ’яза н а  із л и х вар ство м  

євреїв  -  т а к  п евн і о со б и  н ам агал и ся  ви р іш и ти  п и тан н я  боргів . У  ви н о к у р н ій  

сп рав і т а  то р гівл і алкоголем  н акл еп и  також  п о в ’язан і із б о р гам и  н аселен н я , 

щ о  не м ало  зм о ги  р озрахувати сь  за  спож и ті то вар и  т о щ о 225.

3.2. Політичні злочини

П о л іти ч н і зл о чи н и  євре їв  н ап рям у  п о в ’язан і із б езси стем н о ю  т а  

н ед алекогляд н ою  п ол іти кою  р о с ій ськ и х  ім п ератор ів  щ одо  ю деїв. Ч и м  дал і 

заходи ла  свав іл л я  щ одо  євре їв , яке  часто  н егласно  п ід тр и м у в ал о ся  ви щ и м  

кер івн и ц тво м  держ ави , ти м  си льн іш е зр о стал о  н евд о во л ен н я  т а  обуренн я 

єв р е їв 226. О собли во  це то р к ал о ся  м а с о в и х  п огром ів , щ о  п ісл я  у б и вства  

О л ек сан д р а  ІІ (1881 р .) п рокоти ли ся  ім п е р ією 227. Є вреї не о тр и м у вали  зах и сту  

т а  п ід тр и м к и  в ід  влади , а  дії з сам о зах и сту  к в ал іф ік у в ал и ся  п о л іц ією  т а  

судам и  я к  злочин . Том у все  ч аст іш е  єв р е ї б р али  у ч асть  у  р ев о л ю ц ій н и х  рухах , 

як і п о ш и р ю в ал и ся  і до  1905 ро ку  набули  х ар актер у  о р ган ізо ван о ї

зл о ч и н н о ст і228.

Н а  п ол іти чн у  зл о чи н н ість  євре їв  вп ли вала , в п ерш у чергу, 

д и ск р и м ін ац ій н а  т а  часто  р е п р е с и в н а  п о л іти ка  р о с ій сь к и х  ім п ератор ів , серед  

як и х  н ай м ен ш  вой о вн и ч е  н ал аш то в ан и м  був л и ш е  О л ексан д р  ІІ. Й ого  

н асту п н и к  О л ексан д р  ІІІ був в ід к р и ти м  ан ти сем ітом , т а  вваж ав п о гром и

224 Гаухман М. Дискурси антисемітизму в громадському житті Російської імперії на 
початку ХХ ст. (на матеріалах Правобережної України) // Каразінські читання 
(історичні науки): Тези доповідей 65-ї міжнародної наукової конференції. -  Х.: ХНУ 
імені В. Н. Каразіна, 2012. -  С. 261.

225 Дубнов С. М. Евреи в России и Западной Европе в эпоху антисемитской реакции. -  М. -
Петроград, 1923. -  С. 42.

226 Тихонов А. К. Єврейські погроми 1881 р. в українських губерніях Російської імперії // 
Український історичний журнал. -  2007. -  № 5. -  С. 71.

227 Безаров А. Т. Социально-психологические особенности еврейских погромов в 
Российской империи в конце ХІХ века // Історична панорама. Збірник наукових статей. 
-  Чернівці: Чернівецький національний університет, 2009. -  Вып. 9. -  С. 26.

228 Сонин М. П. Воспоминания о южнорусских погромах 1881 года // Еврейская старина. -
СПб., 1909. -  Вып. 3. -  С. 209.
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п ом стою  за  п р о л и ття  к р о в і Х р и ста . М и кола  ІІ п род овж и в  його  л ін ію  

ставл ен н я  до  євреїв , ч и м  н ем ал о  п ровокував  ти х  н а  спротив. Так, М и кола  ІІ у  

1905 р. щ и р о  вваж ав , щ о  90%  р ево л ю ц іо н ер ів  т а  со ц іал іст ів  -  «ж и д и » , а 

п о гр о м и  є п р и род н ьою  і п р ави л ьн о ю  р еак ц ією  « д о б р и х  лю дей»  н а  

заколотн и к ів  т а  р у й н івн и к ів  ід и л ії229. Т аким  ч и н ом , М и кола  ІІ був 

п ерекон ан и м , щ о  євр е ї беруть уч асть  у  р ево л ю ц ій н о м у  р у с і не д л я  того , щ об  

д о сягти  р івн о ст і, а  щ о б  ви кори стати  її д л я  п о н ево л ен н я  Р о с ії230.

Є вр е ї п р и єд н у вал и ся  до  р ево лю ц ій н о го  руху  осо б ли во  активн о  п ісля  

м асо ви х  п огром ів . Н ап р и кл ад , н а  п ер іод  1 8 7 1 -1 8 7 3  рр. д о л я  євреїв  у  

н арод н и ц ько м у  р у с і стан о в и л а  4 -5 % . Н а  к ін ец ь  1880-х  рр. во н а  д о р ів н ю в ал а  

вж е близько 3 5 -4 0 % , щ о , н а  д у м ку  д о сл ід н и к а  Є. Х ар бер а , стан ови ло  

к р и ти ч н у  м асу  в р о с ій ськ о м у  р ево л ю ц ій н о м у  р у с і231.

С ер ед  єврей сько ї м олод і все  б ільш ої п о п у л яр н о ст і т а  р о зп о всю дж ен о ст і 

н аб ували  со ц іал істи ч н і ідеї. Ц е сп р и ял о  ство р ен н ю  в ж овтн і 1897 р. 

Загал ьн о го  єврей ського  р о б ітн и ч о го  со ю зу  в Б іл о р у с і, Л и тв і, П о л ьщ і т а  Р о с ії 

(Б унд). О р ган ізац ія  н а  автоном ній  осн о в і у в ій ш л а  до  ск лад у  Р о с ій ськ о ї 

со ц іал -д ем о к р ати ч н о ї р о б ітн и ч о ї п ар т ії (Р С Д Р П ) в 1898 р .232

Н а  п очатку  Х Х  ст. к іл ьк ість  євр е їв  у  Р С Д Р П  т а  п ар т ії е сер ів  зн ачн о  

зб іл ьш и л ася . У  м ен ш о ви к ів , щ о  ко н курували  з Р С Д Р П , к іл ьк ість  ч лен ів  

єврей ського  п оходж ен н я також  була великою . О б и д ва  л ід ер и  м ен ш о ви к ів , 

Ю . М артов  т а  П . А ксельрод , були єв р ея м и 233. П ісля  р ев о л ю ц ій н и х  п од ій  

1905 р. у  су сп іл ьств і ск лався  стереоти п  про  до м ін у ван н я  євре їв  у  п ар т іях  із 

л іви м  со ц іал істи ч н и м  характером . О ф іц ій н а  вл ад а  т а  п ол іц ія  б о яли ся  м асо во ї 

у ч аст і євре їв  у  п о л іти ч н о м у  русі, осо б ли во  п ісля  1905 р ., п р и ч и н о ю  ц ьо м у  

м огли  бути  як  ан ти сем ітськ і н астр о ї, так  і р о зу м ін н я  тяж кого  стан о в и щ а

229 Lowe H.-D. The Tsars and the Jews: Reform, Reaction and Anti-Semitism in Imperial Russia,
1772-1917. -  San Francisco: Routledge, 1993. -  Р. 122.

230 Ферро М. Николай ІІ. -  М.: Международные отношения, 1991. -  С. 19.
231 Haberer E. Jews and revolution in nineteenth-century Russia. -  Cambridge: Cambridge 

University Press, 1995. -  P 117.
232 Там само. -  P. 121.
233 Штереншис М. Евреи: история нации. -  Герцлия: Исрадон, 2008. -  С. 287.
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євреїв , яке  п рово ку вал о  не т іл ьки  їх  участь  у п о л іти ч н и х  рухах , але  й 

затятість. С ам е том у  ж ан д ар м ськ і кер івн и к и  завж д и  р етел ь н о  в ід сл ід ковували  

акти вн ість  л ів и х  ел ем ен т ів 234.

У  загал ь н о м у  п отоц і н ар о д н и ц тва  р о зв и вал и ся  окр ем і п о л іти ч н і 

о р ган ізац ії235. А кти вн о ю  була у ч асть  євре їв  у  п ер ш ій  п о л іти ч н ій  о р ган ізац ії н а  

тер ен ах  Р о с ій ськ о ї ім п ер ії -  П івд ен н о р о с ій сько м у  со ю зі р о б ітн и к ів , щ о  була 

ство р ен а  в О д ес і в 1875 р. П р о  в аж ли в ість  о р ган ізац ії т а  її ак туальн ість  

св ід чи ть  те , щ о  владою  во н а  була р о зц ін ен а  як  вкр ай  н еб езп еч н а , ч ер ез  щ о 

була л ік в ід о в ан а  вж е 1876 р о к у 236. О д еськ і н ар о д н и ки  н ам агал и ся  не тільки  

взяти  у ч асть  у всеросій ськом у  р ево лю ц ій н о м у  русі, але  й  п р ац ю вати  для 

п о к р ащ ен н я  ум ов  ж и ття  р о б ітн и к ів  н а  м ісц ях . З о кр ем а , н и м и  були 

о р ган ізо ван і с тр ай к и  н а  заво д ах  Ф алька, Г у л ьє-Б ан ш ар д а  т а  Б ел л ін о - 

Ф ен дер іха , де у м о ви  п р ац і т а  оп лати  були вк р ай  важ ки м и  для сп ец іал іст ів  т а  

п р о ст и х  ро б о ч и х , сер ед  я к и х  були і р ем іс н и к и -єв р е ї237.

П о гр о м и  1 8 8 1 -1 8 8 3  рр. в ід д ал и л и  євре їв  в ід  руху  «Н ар о дн а  воля» , щ о 

став  н а  п о зи ц ії антисем ітизм у. Н а  думку д осл ід н и ка  Є. Х арбера , н а  ц ей  ч ас  їх  

п р и су тн ість  в р я д а х  о р ган ізац ії не п ер ев и щ у в ал а  5% . Л и ш е н а  п очатку  Х Х  ст. 

євр е ї зн о ву  п о чал и  акти вн о  вступ ати  в р яд и  н ар о д н и к ів  -  до  4 0 % 238. Роль 

євреїв  у  н ар о д н и ц ько м у  русі, я к  зауваж ує єв р ей ськ и й  д о сл ід н и к  Е. Ч ер іковер , 

зво д и л ася  до  тех н іч н о ї р о б о ти  т а  о б сл у го ву ван н я239. П р и  ц ьо м у  в 1 8 6 0 -1 8 7 0  

рр. у  н ар о д н и ц ьк и х  о р ган ізац іях  п р ац ю в ал и  так і тал ан о в и т і т а  о св іч ен і євреї, 

як  М . Н атан со н , П . А ксел ьр о д , А . Зу н д елеви ч , О. А п тек м ан , Л . Г інзбург,

234 Венгерська В.О. Національні громадські організації Наддніпрянської України в умовах 
революції 1905-1907 рр. / Гуржіївські історичні читання. -  Черкаси, 2009. -  С.164.

235 Ихтенберг Б. С. Южно-российский союз рабочих. -  М.: Мысль, 1974. -  С. 124.
236 Рабочее движение в России в ХІХ веке. Сборник документов и материалов / Под. ред. 

А. Панкратова -  М., 1950. -  Т. 2. -  Ч. 2. -  С. 97.
237 Ихтенберг Б. С. Южно-российский союз рабочих. -  С. 138.
238 Haberer E. Jews and revolution in nineteenth-century Russia. -  Cambridge: Cambridge 

University Press , 1995. -  P. 115.
239 Чериковер Э. Иди-революционерн ин Руссланд ин ди 60-ер ун 70-ер йорн // Христорише

шрифин. -  Вильно, 1939. -  С. 68.
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Гр. Г ольден берг то щ о 240. Н е зваж аю чи  н а  зд еб ільш о го  м и р н и й  п ід х ід  у  

п и тан н ях  о б р ан н я  м ето д ів  для д іяльн ості, євр е ї також  б р али  у ч асть  і в 

тер о р и сти ч н и х  актах . Н ап р и кл ад , у ч асн и к и  о р ган ізац ії « Н ар о дн а  воля»  в 

1879 р о ц і ство р и л и  тер о р и сти ч н у  гр у п у  « С во б о да  або см ерть» , у  як у  у в ій ш л и  

д ва  євр ея  -  А й зек  А р о н ч и к  т а  Г ри гор ій  Гольденберг. Зокрем а, вон и  брали  

у ч асть  у  п ід готовц і у б и вства  О л ек сан д р а  ІІ. А р о н ч и к а  було засудж ено н а  

д о в іч н е  у в ’язн ен н я , в ін  п ом ер  у  заслан н і. Г ольден берга , зви н увачен ого  в 

р о зп о всю дж ен н і ан ти у р яд о в о ї аг ітац ії, було ви сл ан о  до А р х ан гел ьсько ї 

губ ер н ії п ід  н агляд  поліції. Й о м у  в д ал о ся  втекти  в ід  н агляду  т а  п о тр ап и ти  до 

Х аркова, де  в ін  п ідготував  н ап ад  н а  гу б ер н ато р а  Д. К р о п о тк ін а  та  п оран и в  

ур яд о вц я . П ісл я  ц ього  Г ольд ен б ер га  схопили  т а  в ід к р и л и  судове 

п ровад ж ен н я . В  п р о ц ес і р о зсл ід у в ан н я  тер о р и ст  в и кр и в  сво їх  то вар и ш ів , а 

у св ід о м и вш и  зраду, п о в іси вся  в кам ер і в ’язн и ц і 15 л и п н я  1880 р 241.

С в ід о ц тва  Г ольд ен б ер га  лягли  в о сн ову  судового  « П р о ц есу  

Ш істн ад ц яти » , п р о вад ж ен н я  за  як и м  було в ід кри то  1880 року. За  н им  до  суду 

було п р и тягн у то  щ е одного  єврея  -  ч л ен а  «Н ар о дн о ї вол і» , А ар о н а  

З у н д ел ев и ч а242. В ін  був п р и ч етн и й  до  о р ган ізац ії п ід п іл ь н и х  д р у к ар ен ь  в 

С ан к т-П етер б у р зі т а  брав у ч асть  у  тер о р и сти ч н и х  актах . З у н д ел еви ч а  

засуди ли  до  безстр о ко во ї каторги , де  в ін  в ідбув  25 рок ів  до  см ерті. Ін ш и й  

зви н у вачен и й  в р ам к ах  « П р о ц есу  Ш істн ад ц яти »  -  Л ей зер  Ц укерм ан , якого  

засуди ли  до  8 ро к ів  каторги  в Я кутії. Ч е р ез  5 ро к ів  Ц у кер м ан  н аклав  н а  себе  

руки , не д іж д ав ш и сь  зв іл ьн ен н я 243. Усі ви р о ки  « П р о ц есу  Ш істн ад ц яти »  та  

п еред у ю ч и й  їм  п р о ц ес  Г ольд ен б ерга  п р о в ад и л и ся  П етер б у р зьк и м  в ій ськово  -

240 Локшин А. Е. История евреев в России конца ХУШ -  начала ХХ в. в современной 
зарубежной историографии // НАНР. Реферативный журнал. Серия 5. История. -  1997. 
-  №1. -  С. 34.

241 Чернухин В. Как евреи в народ ходили и что из этого вышло // Хадашот. -  2020. -  
Хешван 5781. -  №10. -  Ел. Ресурс. -  ИКЬ: http://hadashot.kiev.ua/node/1627 (дата звернення 
26.04.2021)

242 Там само.
243 Кудряшев В. Н. «Черный передел», «Народная воля» и еврейский вопрос: реакция

русского народничества на еврейские погромы 1881 г. / Вестник Томского гос. Ун-та. -  
2011. - №349. -  С. 94.
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п о л ьо ви м  судом. В ій сько во -п о л ьо в і судові ін стан ц ії, в ц ілом у, зай м ал и ся  

б ільш ою  ч асти н о ю  актів  п о л іти ч н о ї зл о ч и н н о ст і євреїв .

У  тер о р и сти ч н ій  д іял ьн о ст і б рали  у ч асть  також  ж інки . С ер ед  н и х  сл ід  

згад ати  Г есю  Г ельф м ан , яку  за  п о л іти ч н у  аг ітац ію  засуди ли  до  2 р о к ів  

каторги  в 1877 р. У  1881 р. зв іл ьн ен а  Г ел ьф м ан  в зял а  у ч асть  у  п ідготовц і 

зам аху  н а  ж и ття  О л ек сан д р а  ІІ. Її т а  5 ін ш и х  акти в іст ів  засуди ли  до 

см ер тел ьн о го  вироку  ч ер ез  п о в іш ен н я , п р о те  ч ер ез  вагітн ість  ви кон ан н я  

судового  р іш ен н я  в ід к л ал и  до  н ар о д ж ен н я  ди ти ни . Г ел ьф м ан  п о м ер ла  у  

в ’язн и ц і, не о тр и м авш и  н ал еж н о ї м ед и ч н о ї д о п о м о ги 244.

У часть  у п о л іти ч н и х  о р ган ізац іях  б р али  не т іл ьки  євр е ї з вел и к и х  м іст, 

де н а  н и х  в п л и в ал а  р о с ій ськ а  ін тел іген ц ія  т а  у ч асн и к и  всер о с ій сько го  

п ол іти чн о го  руху, а  й  у р од ж ен ц і м істечок . Д вом а н ай б іл ьш  п оп у л яр н и м и  

сер ед  ю деїв  п о л іти чн и м и  р у х ам и  були за гал ь н о р о с ій сь к і п ар т ії с о ц іал - 

д ем о кр атів  (есд ек и ) т а  со ц іал -р ево л ю ц іо н ер ів  (е с е р и )245. Н а  дум ку  д о сл ід н и к а  

Ю . А н іс ін а , не зваж аю ч и  н а  з в ’язк и  м ісц ев и х  гр у п  з Б ун д ом  т а  

загал ь н о р о с ій сь к и м и  о р ган ізац іям и , євр е ї в ід р ізн ял и ся , в п ерш у чергу, 

п овагою  до  м о н ар х ії т а  н ам аган н ям  не п ор у ш у вати  закон  своєю  д ія л ь н іс т ю 246. 

П ро  п овагу  до м о н ар х ії н ав іть  сер ед  акти вн и х  у ч асн и к ів  п о л іти ч н о го  руху 

також  говори ть  у сво їх  м ем у ар ах  П. В ен гер о в а247.

З окрем а, н а  тер и то р ії П о л ісся  н ай б іл ьш  активн и м  у п л ан і п о л іти ч н и х  

рух ів  був М ін ськ , де  ч астк а  євреїв  була б ільш ою , н іж  ін ш и х  н ар о д ів 248. М ан я  

В іл ьб у ш еви ч  т а  Г ен р іх  Ш аєви ч  ту т  ство р и л и  Н езал еж н у  Є в р ей ськ у  

С о ц іал істи ч н у  П артію  (Н Е Р П ). Є вреїв , п р и ч етн и х  до  д іял ьн о ст і Н Е Р П , а

244 Иохельсон В., Кантор Г. Геся Гельфман. Материалы для биографии и характеристики. -
П г-М .: Былое, 1922. -  С. 12.

245 Анисин Ю. Национальные проблемы России в программах и тактике партий 
революционно-демократического лагеря. -  М., 1991. -  С. 56.

246 Анисин Ю. Участие евреев в деятельности Полесских организаций политических 
партий России на рубеже ХІХ-ХХ вв. -  Могилев: МГУ им. А. А. Кулешова, 2018. -  С. 
43.

247 Венгерова П. Воспоминания бабушки. Очерки культурной истории евреев России в XIX
веке. -  Москва, 2003. -  С. 90.

248 Ратнер М. Б. Эволюция национально-политической мысли в русском еврействе. -  Пб.,
1907. -  С. 27.
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також соціал-демократів, було видано поліції одним із учасників партії, 

Меєром Мейеровичем249. Всіх було притягнуто до допитів, за результатами 

яких частину було вислано за територію Російської імперії, а декого -  

депортовано з місць проживання на нові, в «межі осілості», для проживання 

під наглядом поліції без права покидати обрану місцевість. Цікаво, що справа 

розглядалася не судовими органами, а винятково поліцією та 

прокуратурою250.

Серед поліських есдеків, яких було 15, 8 були євреями: Фрума і Фрада 

Гезенцвей, Фрума Брегер, Ізраель і Мендель Мошанські, Мойсей Шнеєрсон, 

Ізраель Брунштейн, Мойсей Лібензон251. Одним з групи виявився зрадник, за 

свідченнями якого було проведено обшук на квартирі Мойсея Лібензона, де 

було виявлено 186 найменувань агітаційних матеріалів, у тому числі й 

листівки, віддруковані в Харкові. Також деякі листівки з виявленого масиву 

були надруковані у Миколаєві252. За результатами судового розгляду 

Лібензона було заслано до Сибіру, а його товариші були ув’язнені у місцевих 

пенітенціарних закладах253.

Революційний тероризм в Російській імперії був масштабним процесом 

переслідування та систематичного використання насильницьких методів 

впливу на чиновників та інших представників влади. За оцінками 

А. Гейфман, жертвами лівих радикалів в ХІХ ст. стало більше 100 осіб, 

кількість терористичних актів -  приблизно 40. А вже з 1901 по 1911 рр., на 

зростаючій хвилі невдоволення політикою влади, кількість жертв 

терористичних актів перевищила 16 тис. осіб, враховуючи поранених254.

249 Там само. -  С. 28.
250 Диманштейн С. Очерк революционного движения среди еврейских масс. 1905. // 

История революционного движения в отдельных очерках / Под. ред. М. Покровского. -  
М., 1927. -  Т. 3. -  С. 114.

251 Диманштейн С. Очерк революционного движения среди еврейских масс. 1905. -  С. 116.
252 Сборник документов и материалов «Еврейское наследие на Николаевщине». -  

Николаев: Атолл, 2014. -  С. 34.
253 Агурский С. Очерки по истории революционного движения в Белорусии (1863-1917). -  

Минск, 1928. -  С. 34.
254 Гейфман А. Революционный террор в России, 1894-1917 / Пер. с англ. Е. Дорман. -  М.:

КРОН-ПРЕСС, 1997. -  С. 17.
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« П о л іти чн і сп р ави »  р о зсл ід у в ал и ся  не судам и  п р и сяж н и х , а  в ій сько ви м и  

судовим и  ор ган ам и , о ск ільки  н еб езп ек а  їх  п о л ягал а  не т іл ьки  у  н ан есен н і 

ш коди  окр ем и м  п о сад о вц ям , але  й  у  р о зх и ту ван н і п о л іти ч н о ї с т а б іл ь н о с т і в 

д ер ж ав і 255. М и кола  ІІ вваж ав , щ о  р ево лю ц ія  1905 р. була сп равою  євре їв , бо 

т і д о сягн у в ш и  р івн о ст і, зн и щ ать  сам о д ер ж авн у  владу.

Г ей ф м ан  в ідзн ачає, щ о  н ап р и к ін ц і Х ІХ  ст. т а  н а  п очатку  Х Х  ст. до 

р ад и к ал ьн и х  те р о р и сти ч н и х  у гр у п у ван ь  все  ч аст іш е  п р и єд н у вал и ся  

п р ед став н и к и  етн іч н и х  м ен ш и н . К р ім  кавк азьк и х  т а  п р и б ал т ій сь к и х  

н ар о д н о стей , вели ку  ч астку  тер о р и ст ів  стан о ви л и  єв р е ї256. Є вреї були 

ви х ід ц я м и  з н ай н и ж ч и х  со ц іал ьн и х  груп , б ідних , н ео св іч ен и х  т а  безправних . 

Л ід ер и  п о л іти ч н и х  т а  те р о р и сти ч н и х  о р ган ізац ій  в п ли вали  н а  н их , апелю ю чи  

до  н ац іо н ал ь н и х  п о чу ттів  т а  тр акту ю ч и  супротив  вл ад і у  якості руху  за  

н ац іо н ал ьн е  зв іл ь н ен н я 257.

Є вреї, як і б р али  у ч асть  у  р ев о л ю ц ій н о м у  русі, о б ’єд н у вали ся  д ля  

захисту  сво їх  гр о м ад  в ід  п огром ів , вд авал и ся  до ф ін ан со ви х  зб ор ів  для 

п ід тр и м ан н я  своєї д іял ьн о сті. Так, у  1897 р. було створен о  ор ган ізац ію  

«Б унд»  (С ою з євр ей сь к и х  ро б ітн и к ів ). В о н а  стал а  п ер ш о ю  з усіх , яка  

п р езен ту в ал а  суто євр ей ськ і ін тер еси  я к  в су сп іл ьн о -п о л іти ч н о м у  ж и тт і 

Р о с ій ськ о ї ім п ер ії, так  і в р ев о л ю ц ій н о м у  р у с і258. Й ого  тер о р и сти ч н і акти  та  

вп р о вад ж ен н я  стр ай к ів  н а  н ев ел и к и х  в и р о б н и ч и х  о б ’єктах , н егати вн о  

вп л и вал и  н а  ж и ття  в сам и х  євр ей ськ и х  о б щ и н ах 259. Н а  п іку  своєї 

п о п у л яр н о ст і «Б унд»  вклю чав  у  себе  до  34 тис. ч лен ів  (н а  1906 р .)260. Д ля 

того , щ о б  стр ай к и  т а  м ар ш і н е  п р и в ер тал и  у ваги  п о л іц ії т а  н ев ід во р о тн и х  

ареш тів , у ч асн и к и  «Б ун ду» , кр ім  р ад и к ал ьн и х  м ір , ви ко р и стовували  «б ірж і» .

255 Там само. -  С. 19.
256 Гейфман А. Революционный террор в России, 1894-1917. -  С. 41.
257 Гейфман А. Революционный террор в России, 1894-1917. -  С. 43.
258 Миллер А. «Народность» и «нация» в русском языке Х1Х века: подготовительные 

наброски к истории понятий // Российская история. -  ИНИОН РАН. -  2009. -  №1. -  С. 
152.

259 КЕЭ. -  1994. -  Т. 7. -  С. 340.
260 Бунд. Документы и материалы. 1894-1921. -  М. 2010. -  С. 783.
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Ц е ф о р м а  пікету, як а  вк л ю ч ал а  в себе  ім ітац ію  м и р н о ї п ро гу л ян ки , коли 

з ’яв л ял и ся  п р ед ставн и к и  п о л іц ії ч и  си л о ви х  стр у к ту р 261.

Д іял ьн ість  «Б ун ду»  т існ о  п о в ’яза н а  із так и м  ви д о м  злочи н ів , як  

в в езен н я  кон трабан ди . Я к щ о  ви щ е н ам и  було о п и сан о  в и п ад к и  ввезен н я  

товар ів  т а  гр о ш ей , щ о  не в ід п о в ід ал и  то вар н о -тр ан сп о р тн и м  докум ен там  т а  

етал о н ам , то  п о л іти ч н а  к о н тр аб ан д а  була п р ед став л ен а  а г ітац ій н и м и  

м атер іал ам и , забо р о н ен о ю  л ітер ату р о ю , л и ста м и  в ід  п о л іти ч н и х  діячів 

ем ігр ац ії тощ о. В ід о м и й  так и й  ви падок : 14 ж овтн я 1902 р о ку  в Р и зі було 

затр и м ан о  16-р ічного  єврея , щ о  ввози в  4 ящ и к и  з п о д в ій н и м  дн ом  н а  

п ар о п л ав і «О стзее» . В  багаж і була в и яв л ен а  л и ш е  ч ас ти н а  агітац ій н о го  

м атер іалу , о ск ільк и  так і ж  сам і л и ст ів к и  з ’яв и л и ся  н аступ н ого  ти ж н я  б іля 

син аго г  в Р и зі т а  В ар ш ав і262. Д ля  ко н тр аб ан д и  ви кор и сто ву вал и ся  так  зван і 

«в ікн а» , тоб то  м и тн і д іл ьн и ц і, де  «Б унд»  м ав  сво їх  агентів  -  п ід к у п л ен и х  

х аб ар ям и  ч и  у ч асн и к ів  ін ш и х  р ев о л ю ц ій н и х  рухів . З окрем а, аг ітац ій н а  

ко н тр аб ан д а  вво зи л ася  ч ер ез  Х отин, Г усяти н , С атан ів , В о л о ч и ськ  та  

К а м ’ян ец ь -П о д іл ьськ и й 263.

З одного  боку, у ч асть  євр е їв  у п о л іти ч н и х  о р ган ізац іях  була в и кл и к ан а  

ц ілком  зр о зу м іл и м и  п р и ч и н ам и , сер ед  я к и х  о сн о вн о ю  було н евд о во л ен н я  

о б м еж ен и м и  п р авам и  т а  н ем о ж ли в істю  отри м ати  п рава , як і м а л и  ти тульн і 

н арод и  Р о с ій сько ї ім перії. З ін ш ого  боку, ц ьом у п р о ц есу  так  ч и  ін акш е 

заваж ал и  ан ти сем ітськ і н астр о ї сер ед  н аселен н я . Т ак, сер ед  п р ед ставн и к ів  

рух ів  « Ч о р н и й  п ер ед іл »  т а  « Н ар о дн а  воля»  була р о зп о всю д ж ен а  ідея  про 

єврея  як  бурж уа т а  «кулака», щ о  о б б и р ав  п р о сти й  н арод  т а  м а в  бути 

зн и щ ен и м  ч и  д еп о р то ван и м  з тер и то р ії к р а їн и 264. Том у не м о ж н а  зал и ш и ти  

п о за  увагою  те , щ о  н ав іть  сер ед  п р ед ставн и к ів  п о л іти ч н и х  т а  р ев о л ю ц ій н и х

261 Гусєв В. І. Бунд в суспільно-політичному житті України (кінець ХІХ ст. -  1921 р.) / 
Автореф. дис. ... докт.істор.наук. -  Київ, 1999. -  С. 15.

262 Безаров А. Т. К вопросу о месте и роли Бунда в процессах Первой русской революции //
Вестник Санкт-Петербургского ун-та. История. -  2018. -  Т. 63. -  Вып. 4. -  С. 1082.

263 Там само. -  С. 1088.
264 Кудряшев В. Н. «Черный передел», «Народная воля» и еврейский вопрос: реакция 

русского народничества на еврейские погромы 1881 г. / Вестник Томского гос. Ун-та. -  
2011. - №349. -  С. 92.
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рух ів  й  о р ган ізац ій  були ан ти сем іти , щ о  у ск л ад н ю вал о  ін тегр ац ію  в н и х  

євреїв . У  л и ста х  єврей ського  п о ет а  Х . Б ял іка , щ о  був свідком  р ево лю ц ій  1905 

р. т а  1917 р ., зн аходячи сь  н а  той  ч ас  в О десі, є слова, щ о  іл ю струю ть  н астр о ї 

сер ед  р ево л ю ц ій н о ї єврей сько ї м о л о д і: «С ам о  собою  зрозу м іл о , щ о  ц я  п р ац я  

(р еволю ц ія) -  зд ій сн ю в ал ася  інш и м и . А  м и , ви то н ч ен а  євр ей ськ а  м олодь, 

зал и ш и л и ся  в сторон і. М и  зап ерті в к ім н аті, ш то вх аєм о ся  і н іч ого  не роби м о . 

Туга, т у г а . » 265.

О кр ем и м  ви дом  п о л іти ч н и х  судових  п ер есл ід у ван ь  євре їв  були сп рави , 

сф аб ри кован і влад ою  ч ер ез  так і ін стан ц ії, я к  п ро ку р ату р а , тощ о. О сн овн ою  

п р и ч и н о ю  ство р ен н я  сф аб р и ко ван и х  справ  була н естаб іл ьн ість  со ц іал ьн о  - 

п о л іти ч н о ї сф ери . К ори стую чи сь  р о зп о всю дж ен н ям  ан ти сем ітськ и х  ідей , як і 

п о ш и р ю в ал и ся  ч о р н о со тен ц ям и , в л ад а  ф аб р и к у вал а  судові карн і 

п ер есл ід у ван н я , щ о  м а л и  о сн о вн о ю  м е то ю  в ід во л ікти  кор ін не н асел ен н я  в ід  

ц іл о ї н и зк и  акту ал ьн и х  п р о б лем  т а  актив ізувати  р еак ц ій н о -к о н сер в ати в н і 

н астр о ї сер ед  н аселен н я . «С п р ава  Б ей л іса»  (1 9 1 1 -1 9 1 3  р р .) стал а  яскр аво ю  

д ем о н стр ац ією  ставл ен н я  влади  до  євреїв .

С уть к р и м ін ал ьн о го  п р о вад ж ен н я , до якого  був п р и тягн у ти й  к и їв сь ки й  

м іщ ан и н -єв р ей  М ен ах ем  М ен д ель  Б ей л іс , п о л ягал а  у зви н у вачен н і його  у 

р и ту ал ь н о м у  вб и вств і п р аво сл авн о го  н еп о вн о л ітн ьо го  А н д р ія  Ю щ и н ськ о го 266. 

С п р ава  була п о вн істю  сф аб р и ко ван а, ч ер ез  щ о  во н а  стал а  р езо н ан сн о ю , 

сп он укаю чи  до акти вн о ї в ід с іч і не т іл ьк и  євр ей ськ і об щ и н и , але  й 

гр о м ад ськ и х  актив істів . Ц ар сь ка  ю сти ц ія  п ід р о б и л а  сп р аву  з ц іллю  

п р и зу п и н ен н я  в кр а їн і д ем ократи чн и х  р еф о р м , а  також  щ о б  актив ізувати  

ко н сер вати вн о -р еак ц ій н і си л и  і в ід во л ікти  гро м ад ськ ість  в ід  ін ш и х  

п о л іти ч н и х  т а  со ц іал ьн о -ек о н о м іч н и х  п р о б лем , щ о  ви зр івал и  в ім п е р ії267.

265 Бялик Х. Н. // Игрот (письма). -  Тель-Авив, 1938-1939. -  Т 2. -  С. 5.
266 Тагер А. Царская Россия и дело Бейлиса // Короленко В.Г. Собрание сочинений. -  М.,

1955. -Т  9. -  С. 314.
267 Найман О. Володимир Короленко, «Справа Бейліса» та сучасні націонал-шовіністи в 

Україні // Євреї в Україні: історія та сучасність. Матеріали міжнародної науково- 
практичної конференції. -  Житомир: ЖДУ ім. І. Франка, 2019. -  С. 100.
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Ф ал ьш и в ість  сп рави  була о ч еви д н ою , адж е за  д еся т ь м а  зап о в ід ям и  

Тори забо р о н ен о  вби вство  лю дини . Щ о п р авд а , зг ід н о  тексту  К н и ги  Л ев іт  

(Л ев: 17: 1 2 -1 3 )  м огла  ви кори стовувати ся  в р и ту ал ах  кров  ж ер твен н о ї 

твар и н и , п роте  судовий  оп ис у б и вства  Ю щ и н ського  суп еречи в  у с ім  н орм ам  

р и ту ал ів , як і м о гл и  би  п р акти ку вати ся  ю д еям и 268. С л ідство  тр и вал о  два роки , 

п оки  о ч іл ьн и к  в ід д іл у  р о зш у к у  ки ївсько ї п ол іц ії, М . К р асо вськи й , не 

встан о ви в  о со б и  сп р авж н іх  злочи н ц ів . Н и м и  в и яв и л и ся  п р о ф ес ій н і злочи н ц і, 

щ о  стояли  н а  обліку у п ол іц ії, С и н гаєвськ и й  т а  Р у д зи н ськи й , щ о  щ е раз 

д о вел о  п ом и лков ість  зви н у вачен н я  Б ей л іса . К р асовського  за  н еп р о вед ен е  

р о зсл ід у в ан н я  зв іл ьн и л и  в ід  служ би . Ф ін ал ьн е  судове зас ід ан н я  у  « С п р ав і 

Б ей л іса»  було п р о вед ен е  в о сен и  1913 р. П р и сяж н і зас ід ател і в и зн ал и  

р и ту ал ь н і м о ти в и  у би вства , п роте  в и н а  М ен д ел я  Б ей л іса  ви зн ан а  н и м и  не 

була, і то м у  зви н у вачу ван и й  був в и п р авд ан и й  і зв іл ь н ен и й 269.

«С п р ава  Б ей л іса»  п р о д ем о н стр у вала , щ о  н ав іть  п ри  зм ін і зм істу  

п о н яття  «єврей »  з суто р ел іг ій н о го  н а  н ац іо н ал ь н о -р асо в и й  ставл ен н я  до 

ю д а їзм у  не зм ін и л о ся 270. К ор ін не  н асел ен н я  і вл ад а  вваж али , щ о  ю даїзм  є 

к ри вавою  р ел іг ією  ф ан ати к ів271. П р ец ед ен т  зі «С п р аво ю  Б ей л іса»  вкотре 

довів, щ о  б ільш ість  п р ед ставн и к ів  бю р о кр атії щ и р о  в ір и л и  в існ у ван н я  серед  

євреїв  « б у зу в ір ськи х  сект» , щ о  т і ви кори стовували  в о б р яд ах  л ю д ську  к р о в 272.

Щ о й н о  зак ін ч и л о ся  сл ідство  за  зви н у вачен н ям  М . Б ей л іса , у  л и сто п ад і 

1913 р. було в ід кр и то  п од іб н е  п р о вад ж ен н я , щ о  в істо р іо гр аф ії м ає  н азву

268 Справа Бейліса: Погляд із сьогодення // Тези міжнародної наукової конференції до 80 - 
річчя закінчення процесу в справі Бейліса (Київ, 28-29 жовт. 1993). -  К., 1994. -  С. 24.

269 Гаухман М. «Справа Бейліса» (1911-1913 рр.): версії сучасників і причини фабрикації
(до сторіччя судового процесу) // Український історичний журнал. -2013. - №6. -  С.
114.

270 Гольдин С. Еврей как понятие в истории имперской России. -  С. 368.
271 Rogger H. Russian Ministers and the Jewish Question. London: Palgrave Macmillan, 1986. -

P. 73.
272 Rogger H. The Beilis Case: Anti-Semitizm and Politics in the Reign o f Nicolas II // Jewish 

Policies and Right-Wing Politics in Imperial Russia. - University of California Press, 1987. -  
P. 48.
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« Ф аст івськ а  сп р ав а» 273. У  Ф астов і 27 л и сто п ад а  1913 р. було зн ай д ен о  т іло  

єврей ського  хл о п чи ка, Й о ссел я  П аш кова  (П асикова). У  скоєн ом у  зло чи н і 

зви н у вати ли  батька  ж ертви , Ф р о їм а  П аш кова. К и ївськ а  п о л іц ія  у 

р о зсл ід у в ан н я  сп р ави  ви яв и л а  р еал ьн о го  вб и вц ю  -  Іван а  Г он чарука, щ о  до 

ц ього  ви п ад к у  вж е 10 р аз ів  п еребував  п ід  сл ідством  за  р ізн і зл о ч и н и 274.

Н е зваж аю чи  н а  ц і об стави н и , ки ївська  п р о ку р ату р а  н ам агал ася  так и м  

чи н о м  в п л и н у ти  н а  сл ідство , щ о б  ін сц ен у вати  його  як  в и п ад о к  ри ту альн о го  

у б и в ств а  р о с ій ськ о ї д и ти н и  євреєм . Зо кр ем а , у  тако м у  зм істі ф о р м у вал ася  

дум ка гром адськості. Т ак, у К и єв і р о зп о в сю д ж у в ал и ся  н іч и м  не п ід твер д ж ен і 

ч у тки , щ о  у б и вство  Й о ссел я  П аш кова  є п ом стою  за  уб и вство  А . Ю щ ин ського . 

Т акож  були сп р о б и  п ідкупу  св ід к ів , зо кр ем а, заф іксован о  п о к азан н я  

х р и ст и я н и н а  М . К обзарен ко , щ о  засв ід ч и в  н ам аган н я  п ід к у п и ти  його  д ля  

п о д ан н я  св ід чен ь  п р о ти  батька  вби того , Ф р о їм а  П аш к о в а275.

« Ф аст івськ а  сп рава»  також  н абула розго л о су  і в и к л и к ал а  обу р ен н я  як  в 

д ем о к р ати ч н и х  колах, т а к  і в єв р ей сь к и х  общ и н ах . Є вр ей ськ и й  ж у р н ал іст  т а  

гр о м ад ськ и й  діяч С ем ен  А н сь к и й  о со б и сто  п обував  н а  м ісц і злочи н у  т а  

п ерекон ався , щ о  дитину убито  н авм и сн о  для ф аб р и ку ван н я  справи , т ільки  

у б и вц я  п ом и лково  о б рав  ж ертвою  єврея , а  не х р и сти ян и н а . П р окурор  

К и ївськ о ї судової п ал ати  М . Ч еб и ш ев , хоча й  не п ід тр и м у вав  євре їв  в ц ілому, 

забезп еч и в  о б ’єкти вн е сл ідство . Ф ін ал ьн е  зас ід ан н я  суду, щ о  в ідбулося  22 

л и сто п ад а  1914 р ., в и зн ал о  Ф р о їм а  П аш кова  н еви н н и м  і зв іл ьн и л о  його  в ід  

судового  п ер есл ід у ван н я , ви п р ав д ав ш и 276.

Т аки м  ч и н ом , євр ей ськ а  п о л іти ч н а  зло чи н н ість  була р ізн о м ан ітн о ю  за  

к л аси ф ік ац ією , вклю чаю чи  в себе  як  ад м ін істр ати вн і п о р у ш ен н я  (п о р у ш ен н я  

гром адського  спокою ), так  і б ільш  сер й о зн і злочи н и . С ер ед  н и х  -  п р и зи ви  до

273 Тагер А. Царская Россия и дело Бейлиса // Короленко В.Г. Собрание сочинений. -  
М., 1955. -Т. 9. -  С. 338.

274 Клугер Д. Перешедшие реку: очерки еврейской истории. -  ХАМА, 2000. -  С. 98.
275 Тагер А. Царская Россия и дело Бейлиса. -  С. 341.
276 Гаухман М. «Справа Бейліса» (1911-1913 рр.): версії сучасників і причини фабрикації 

(до сторіччя судового процесу) // Український історичний журнал. -2013. - №6. -  С. 
126.
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р ево л ю ц ії т а  аг ітац ія  п р о ти  м о н ар х іч н о го  ладу, в в езен н я  ко н тр аб ан д н о ї 

аг ітац ії т а  п ід р о б н и х  докум ентів  для у ч асн и к ів  п о л іти чн о го  руху, у ч асть  у 

п ід готовц і т а  р еал ізац ії тер о р и сти ч н и х  актів . М ір ам и  п о к ар ан н я  за  

ад м ін істр ати вн і зл о чи н и  було п р и п и сан н я  ш траф у  т а  об м еж ен н я  свободи . За 

зло чи н и  к р и м ін ал ьн о го  ш тибу  п о к ар ан н я  часто  н ак л ад ал о ся  без судового 

розгляду, о р ган ам и  п о л іц ії т а  м и тн о ї служ би . В о н и  стан о ви л и  д еп о р тац ію  за  

м еж і кр а їн и , у в ’язн ен н я , п ер ем іщ ен н я  з п о д ал ьш и м  п о л іц ей ськи м  наглядом  

або  засланн я.

3.3. Судові переслідування та покарання

О дн им  з о сн о в н и х  п о р у ш ен ь  ад м ін істр ати вн о го  х ар актер у  була 

н ев и п л ата  п одаткови х  н ед о їм о к  євреям и . О ск ільки  єв р е ї м а л и  статус 

ін ород ц ів , ви зн ач ен и й  « П олож ен н ям »  1835 р ., п одаток  їм  н арах о ву вал и  за  

о к р ем и м и  р о зп о р яд ж ен н ям и . Том у як щ о  р о зп о р яд ж ен н ям  в ід  14 тр ав н я  1896 

р. було скасован о  всі борги  кор ін ного  н асел ен н я , н акоп и чен і в результаті 

н еви п л ати  о б о в ’язко ви х  п л атеж ів , то  ц е  не то р к ал о ся  си стем и  ф ін ан со в и х  

зб о р ів  з єврей ського  н ас е л е н н я 277. Н ед о їм к а  ск л ад ал ася  із сум и  н ев и п л ач ен и х  

гр о ш ей , а  також  н арахованого  за  п ер іод  н еви п л ати  ш тр аф у  -  пен і. Таке 

п о р у ш ен н я  було ч асти м , п р и кл ад о м  то м у  служ ать сп рави  з Д А К О  про  р о зш у к  

н ед о їм щ и к ів  Г ерш ка Ч еркаського , М о й л і К р ен іс а  т а  ін. (1905 р .), а  також  

р о зш у к  Д вей р и  М едви н сько ї, Іц к а  С ад івн и ка  т а  ін. (1 9 0 7 -1 9 0 8  р р .) ,278. 

Р о зш у к у вал и ся  не т іл ьки  і не ст ільки  осо б и , щ о  м ал и  борги , ск ільки  їх  м ай но  

т а  кап італ : за  п о стан о в ам и  суду борг м іг  ви п лачувати ся  у в ід су тн ість  

го сп о д ар я  м ай н а  без додаткового  р о згл яд у  справ. Т аки м  ч и н ом , євре ї не 

м о гл и  н ав іть  у суді п о ясн и ти  ч и  о ск ар ж и ти  р іш ен н я . С п р ави  р о зш у ку  євреїв  

за  н еви п лату  о б о в ’язко ви х  п одаткови х  п л атеж ів  р о згл яд ал и ся  досить 277 278

277 Рабинович С. Позитивизм, народничество и политика: интеллектуальные основы 
еврейской этнографии в позднеимперской России // ЛЬ Ішрегіо. Ел. Ресурс. -  ЦКЪ: 
ШрзУ/аЬішрегіо. net/cgi-bin/aishow. р1? state=showa&idart= 124&1ё1аш=2&Соёе=. (дата 
звенення: 12.04.2021)
278 ДАКО. -  Ф. 1. -  Оп. 53. -  Спр. 260. О розыске недоимщиков Гершка Черкасского, 

Мойли Крениса и других. -  30 Арк.; ДАКО. -  Ф. 1. -  Оп. 56. -  Спр. 71. О розыске 
казенных недоимок Двейры Медвинской, Ицка Садовника и других а также имуществ 
и капиталлов. -  52 Арк.
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тр и в ал и й  час. Н ап р и к л ад , сп р ава  казен н о го  н ед о їм щ и к а  П авл а  Б л ан ка  була 

в ід кр и то ю  з 12 лю того  по  30 л и сто п ад а  1909 р 279. За  д ан и м и  ц іє ї сп рави , з 

п ору ш н и ка , кр ім  його  боргу, присудж ено  було ви п л ати ти  3 руб. ш т р аф у 280.

Ч асти м  ад м ін істр ати вн и м  п о р у ш ен н ям , за  яке  євреям  загр о ж у вал о  

судове п ер есл ід у ван н я , було у х и л ен н я  в ід  н ад ан н я  св ід чен ь  у  суди. 

Н ап р и к л ад , у  1901 р о ц і у  К и ївськ ій  гу б ер н ії р о зш у к у в ав ся  М о ш к а  Б ар ськи й  

за  н еявку  в суд у  якості свідка. П о л іц ія  р о зш у к у в ал а  м ісц е  п р о ж и ван н я  або 

п ер еб у ван н я  м ай н о  д л я  п о гаш ен н я  ш тр аф у  за  п о р у ш ен н я 281. Т аки м  ч и н ом , за  

н еявку  до суду євр е ї м огли  не т ільки  отри м ати  п окар ан н я , але  й  втрати ти  

м ай н о , яке м огли  кон ф іскувати  за  виплату  ш траф у. П р и  ц ьом у п р и ч и н и  

п р о п у ск у  судового  зас ід ан н я  не р о згл я д ал и ся 282.

За  д ан и м и  справ , р о згл ян у ти х  О л ексан д р івсько ю  м и тн и ц ею  К и ївського  

губерн ського  уп р авл ін н я , ш тр аф  за  таєм н и й  п ер ех ід  д ерж авн ого  кордону 

стан о ви в  5 руб. 4 лю того  1909 р. п о стан о в о ю  К и ївського  губерн ського  суду 

було о ш тр аф о ван о  н а  5 руб. Ю ся  М ал ев и  Заборського , щ о  п ер етн у в  кордон  

без в ід п о в ід н и х  докум ентів . Суд р о зш у к у вав  кап італ  ч и  м ай н о  особи , щ об  

п о к р и ти  борг за  в ід су тн о ст і п ід су д н о го 283.

У хилення в ід  слу ж б и  в арм ії к ар ал о ся  строго , хоча б іл ьш ість  о ф іц ер ів  з 

ти ту л ьн и х  н арод ів  вваж ал и , щ о  євр е ї служ ать п о ган о  і н а  їх  не п о тр іб н о  

п о ш и р ю вати  за гал ь н у  в ій ськову  п о в и н н іс т ь 284. Є вреї, щ о  у х и л ял и ся  від  

во їн ського  о б о в ’язку, не т іл ьк и  сп лачували  ш тр аф и , але  й  м огли  п о тр ап и ти  в 

арм ію  за  р іш ен н ям  суду н а  п р и м у со в ій  основі. Н ап р и кл ад , за  р іш ен н ям

279 ДАКО, - Ф. 1. -  Оп. 57. -  Спр. 431. О розыске казенного недоимщика Павла Бланка и др.
-  Арк. 5.

280 Там само. -  Арк. 7.
281 ДАКО. -  Ф. 1. -  Оп. 49. -  Спр. 564. О розыске места жительства и имущества Мошка 

Барского на пополнение штрафа за неявку в суд в качестве свидетеля. -  Арк. 1.
282 Долбилов М. Русский край, чужая вера: Этноконфессиональная политика империи в 

Литве и Белоруссии при Александре II. -  М.: Новое литературное обозрение, 2010. -  С. 
138.

283 ДАКО. -  Ф. 1. -  Оп. 49. -  Спр. 564. -  Арк. 3.
284 Петровский-Штерн Й. Штетл: Золота доба єврейського містечка. -  С. 109.
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К и ївського  суду у  1908 р. було п р и й н яте  р іш ен н я , ти п о ве  д л я  того  ч ас у 285. Суд 

п о стан о в и в  д о зв о л и ти  оп ис т а  п р о д аж  м ай н а  Х ац к ел я  Б ес ід сько го  д л я  сплати  

в ій ськового  ш траф у. Такі р іш ен н я  м о гл и  зал и ш и ти  всю  с ім ’ю  без ж и тл а  т а  

ін ш ого  м ай н а286.

П о р у ш ен н я  євр еям и  п орядку  п р и д б ан н я  т а  о р ен д и  зем ел ь , угідь т а  

с іл ьсько го сп о д ар ськи х  о б ’єктів  р о згл я д ал о ся  я к  судам и, так  і п ол іц ією . 

Н ап р и к л ад , в ід о м и й  п р ец ед ен т  « В оли н сько ї тр и в о ги » , 1907 р ., коли  п р е м ’єр- 

м ін істр  П . С толип ін  отр и м ав  ан о н ім н о го  л и ста , де заявляло ся , щ о  євре ї 

м . Г ри ц ева  В о л и н сько ї гу б ер н ії м а со во  таєм н о  куп ую ть  т а  беруть в оренду  

м ли н и , ставки , л ісо в і д іл ян к и  т а  ор н і зем лі. У  л и сті також  й ш л о ся  про 

« ан ти д ер ж авн у  аг ітац ію »  з боку євре їв , том у справу р о згл яд ало  і К и ївське  

охорон не в ід д іл ен н я287. Ц ікаво , щ о  там  було в и кл ад ен о  і м отиви : во л и н ськ і 

зем л евл асн и к и  таєм н о  зд авал и  своє н ерухом е м ай н о  євреям  для зб агач ен н я  і 

розви тку  госп одарства . П р о вед ен е  таєм н о ю  п о л іц ією  р о зсл ід у в ан н я  не 

ви яви л о  н іяк и х  доказів  н і аг ітац ії п р о ти  влади , н і зм ов  для о сл аб л ен н я  її 

ек он ом ічн о ї п о зи ц ій 288.

І все  ж  у  ц ій  сп рав і ж ан д ар м и  п р о вел и  р о зсл ід у ван н я , яке  ви яви л о  89 

ф актів  п о р у ш ен н я  євр еям и  закон од авства , щ о  р егулю вало  п о р яд о к  о рен д и  т а  

куп івл і н ерухом ості. З н и х  н а  К р ем ен ец ь к и й  п о в іт  п р и й ш л о ся  25 ви п ад к ів , н а  

С тар о ко стян ти н івськ и й  -  8, Д уб ен ськи й  -  5, Ж и то м и р ськи й  -  1 то щ о 289. 

О ч еви д н о , щ о  к іл ьк ість  п о р у ш ен ь  н ап р ям у  п о в ’яза н а  із ф акти ч н о ю  

ч и сел ь н істю  євре їв , щ о  п р о ж и вали  у п ов ітах . У  83 -х  ви п ад к ах  п о м іщ и ки  

зд авал и  о б ’єкти  напрям у, ін ш і ви п ад к и  п о в ’язан і з ви ко р и стан н ям  п ід став н и х

285 ДАКО. -  Ф. 1. -  Оп. 56. -  Спр. 520. О разрешении описи и продажи имущества Хацкеля 
Бесидского на пополнение остального воинского штрафа. -  6 Арк.

286 Петровский-Штерн Й. Евреи в русской армии: 1827-1914. -  Москва, 2003. -  С. 183.
287 Федьков О., Хоптяр А. «Волинська тривога 1907 року» (з історії суспільно-політичного 

життя початку ХХ ст.) // Вісник Кам’янець-Подільського національного університету 
ім. Івана Огієнка: Історичні науки. -  Вип.6. -  Кам’янець-Подільський, 2013. -  С. 532.

288 Бородій А., Завальнюк О., Федьков О. Слідами одного анонімного листа: орендування 
земель євреями у Правобережній Україні наприкінці ХІХ -  на початку ХХ ст. // 
Український історичний журнал .- Київ. - 2020. - Вип. 4. -  С. 160.

289 Там само. -  С. 162.
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о с іб 290. Б ли зько  8%  ви п ад к ів  п о р у ш ен ь  п о в ’язан і із ф ал ьш у ван н ям  п о сад . Так, 

п о м іщ и ки  ф аб р и к у вал и  для євреїв  п о с а д и  уп равляю чого , п р и каж ч и ка  т а  

п о в ір ен о го  власника. Ц ікаво , щ о  сер ед  євреїв , зам іш ан и х  у п р о ц ес і, була 

т іл ьк и  одн а ж ін к а291. Р о зсл ід у ван н я  п отягн уло  за  со б о ю  н и зк у  ш тр аф ів  та , в 

о к р ем и х  ви п ад ках , п о зб авл ен н я  євр е їв  п р и д б ан о го  т а  о р ен д ован ого  м а й н а  н а  

кори сть  к о ли ш н іх  власн иків . П роте  як  п о м іщ и ки , так  і євреї, були зац ікавл ен і 

у сп івр о б ітн и ц тв і, том у р е ал ь н и х  результатів  для п окаран ь  сл ідство  не

в и н е с л о 292.

Т ін ьове  зем л ево л о д ін н я  було розп о всю дж ен е  і п ер ед  початком  П ер ш о ї 

св іто во ї в ійни . За  зв ітам и  Ф. Т репова, ки ївського  ген ер ал -гу б ер н ато р а , н а  

1912 р. ф ікти вн і угоди  м іж  зем л евл асн и к ам и  т а  євр еям и  були ш ироко  

р о зп о всю д ж ен і293. Д ля  того , щ о б  у н и к н у ти  судового  п ер есл ід у ван н я , євре ї 

вд авал и ся  до  м ах ін ац ій  ш тибу: куп івл і врож аю , о тр и м ан н я  ф ікти вн и х  

к ер івн и х  п о са д  в м аєтках , тощ о. С л ід  зауваж и ти , щ о н а  1912 р. у  К и ївськ ій  

губ ер н ії євр е ї волод іли  12821 десяти н ам и  зем л і, а  п раво  вл асн о сті м а л и  л и ш е  

н а  1871 д есяти н  зем лі. С удове п ер есл ід у ван н я  п о р у ш н и ків  зд ій сн ю в ал о ся  в 

р ам к ах  ч и н н о го  закон одавства  і п ер ед б ачал о  п о зб авл ен н я  п р ава  н а  н езакон но  

п р и д б ан у  ч и  о р ен д о ван у  зем л ю  т а  у  ви п латі ш т р аф ів 294. П роте  н а  м ісц ях  

ч асто  судове п ер есл ід у ван н я  не зд ій сн ю в ал о ся  ч ер ез  б рак  с к л ад у  злочину, 

о ск ільк и  зем л евл асн и к и  сам і не во л іл и  п о вер тати  соб і н ерухом е м ай н о  і 

вс іляко  сп о в іл ьн ю вал и  розгляд , ч асто  в ід м о вл яю ч и сь  в ід  с в ід ч е н ь 295.

« В о л и н ськ а  тр и во га»  1907 р о к у  не т іл ьк и  п о к азал а , н аск іл ьк и  

євр ей ськ а  го сп о д ар ч а  д іяльн ість  важ ли ва  для екон ом іки , але й 

п р о д ем о н стр у в ал а  р івен ь  ан ти сем ітськ и х  н астро їв : справу ви св ітл ю вал и  в 

п р ес і, не гребую чи  п атети ч н и м и  девізам и  т а  зви нувачую чи  євре їв  в 290 291 292 293 294 295

290 ЦДІАК -  Ф.276. -  Оп.1. -  Спр.6. -  Арк.14.
291 Іващенко О.М., Поліщук Ю.М. Євреї Волині (кін. ХІХ -  поч. ХХ ст.). Житомир, 1988. -  

С. 90
292 Там само. -  С. 93.
293 Бородій А. Єврейське населення в аграрних відносинах на території Правобережної 

України в 1861 -  1914 рр. // Наукові записки. -  Вип. 19. -  С. 156.
294 Там само. -  С. 163.
295 Там само. -  С. 164.
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експ л у атац ії « п р аво сл авн и х »  т а  « д о б р и х  л ю д ей » 296. В ід ом и й  так и й  випадок . 

П ри були й  з м. С ед л ец ь  до  Р івен ського  п о в іту  єврей  Ш л ьо м а  К л ер м ан , 

р о зраховую чи сь  за  недоїм ку, н ар ах о ван у  за  сп ал ен и й  будинок, ви ко р и став  не 

т іл ьк и  21 руб. 70 коп. р о с ій ськ и м  ср іблом , але  й  205 б іл о н о ви х  п о л ьсь к и х  

монет. Ін о зем н у  валю ту  кон ф іскував  колезьки й  сек р етар  О. П о л о н ськи й , 

зр о б и вш и  в ід п о в ід н и й  зап и с , щ о  кон ф іскован е м ай н о  ви ко р и стан е  д ля  

п о гаш ен н я  п о зи ч ко во ї н ед о їм к и  за  сп ал ен и й  буди нок297. Г рош і було 

п ер ерахован о  п ри  п о н яти х , п ри  ч о м у  д ер ж авн е  ср ібло  було в ід д ан о  К лерм ану, 

а  п ольську  валю ту було кон ф іскован о , оп ечатан о  т а  п ер ед ан о  р івн ен ськом у  

п о в іто во м у  сп р ав н и к у  д л я  р о згл яд у  сп р а в и 298. Я к  бачим о, щ одо  євреїв  

п ан у вало  п евн е  б е зп р а в ’я, адж е без п ер ев ір к и  я к о ст і б іл о во ї п ольсько ї м о н ети  

її було кон ф іскован о , без п ер ер ах у ван н я  вар то сті щ одо  р о зм ір у  н едо їм ки . 

Т аким  ч и н ом , п ри  н ачебто  н ая вн о м у  зл очи н і -  ввезен н і ін о зем н о ї валю ти , її 

кон ф ісковували  без п ер ев ір к и  якості, н е  зваж аю чи  н а  У лож ення, де й ш л о ся  

л и ш е  п ро  н и зьк о п р о б н у  п ід р о б н у  в а л ю ту 299. Є вреї ж , п ід  страхом  бути 

осудж ен и м и , втрати ти  м ай н о  т а  ін ш і о б м еж ен н я , не п р о вад и л и  п о д ал ьш и й  

р о згл яд  п о д іб н и х  справ.

К р ім  гр о ш ей , євр е ї також  п ід р о б л ял и  ін о зем н і л о тер ей н і б ілети , 

п о тр ап л ян н ю  т а  розп о всю дж ен н ю  яки х  н а  вн у тр іш н іх  тер и то р іях  ім п ер ії 

активн о  о п и р ал ася  р о с ій сь к а  в л ад а300. Н ап р и к л ад , в ід о м а  сп р ава  в и л у ч ен н я  з 

н асту п н и м  п о кар ан н ям  л о тер ей н и х  б ілет ів  у  м. Д убно. С права, р о зк р и та  12 

ч ер в н я  1909 р ., ви яви ла , щ о  за  ф ал ьш у ван н ям  б ілет ів  т а  сп робою  влаш тувати

296 Федьков О., Хоптяр А. «Волинська тривога 1907 року» (з історії суспільно-політичного
життя початку ХХ ст.). -  С. 534.

297 Бойко-Гагарін А. Фальшивомонетництво в Україні в імперську добу (1795-1917). -
С. 99.

298 ДАРО. Ф. 384. Рівненський повітовий суд. Оп. 5. Спр. 528. Про конфіскацію польських 
заборонених грошей у міщанина м. Домбровиці Клермана. Рік 1867-1868. Арк. 1-1 зв.

299 Таможенный устав по европейской и азиатской торговле. -  СПб., 1887. -  С. 188.
300 Бойко-Гагарін А. Фальшивомонетництво в Україні в імперську добу (1795-1917). -

С. 103.
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н езако н н и й  р о з ігр аш  стояли  47 євр е їв , я к и х  очолю вав Г ерш  К іп ер м ан  з 

м. Б ер естеч к о 301.

Є вр е ї б р али  у ч асть  також  в ін о зем н и х  ф ін ан со в и х  д и вер с іях , я к і 

о р ган ізо ву вал и ся  д л я  р о зх и ту ван н я  економ іки  Р о с ій ськ о ї ім п ер ії. Ч асто  

м о ти в и  їх  у ц и х  сп р авах  п р о ст і -  їх  зм у ш у вал и  до ц ього  п евн і о б стави н и , або 

ж  о б іц ян ки  збагачен н я . Є  тако ж  сп рави , у я к и х  єв р е ї були зви н увачен і л и ш е  

за  етн ічн и м  п оходж ен н ям  т а  за  ф акт  п р и су тн о ст і в ти х  ж е м ісц ях , де були 

сп равж н і ди вер сан ти . Н ап р и к л ад , у  сер п н і 1867 р. голову  м. О д еса  було 

п о п ер ед ж ен о  ген ер ал -гу б ер н ато р о м  Н о в о р о с ій ськ и м  т а  Б ессар аб ськ и м  про  

м о ж л и в ість  р о зп о всю д ж ен н я  в м іс т і ф ал ьш и в и х  к р ед и тн и х  б ілет ів , як і 

в и р о б ляли  в Л о н д о н і (В ели ка  Б р и тан ія ). Р о зсл ід у ван н я  завер ш и л о ся  31 

сер п н я  1867 р ., коли п ід о зр а  у  завезен н і п ід р о б о к  «з А нгл ії»  л ягл а  н а  євр ея  з 

ту р ец ьк и м  гр о м ад ян ство м  М ар к а  М о ш к о в и ч а302. В ін  прибув  до м . О д еса  н а  

том у ж  теп лоход і, щ о  й  го л о вн и й  п ід о зр ю в ан и й  у п ід го то вц і диверсії, 

ш о тлан д ськи й  л о р д  Д ев сен 303. П р ям и х  д о казів  п р и ч етн о ст і М о ш к о ви ча  до 

сп рави  не було н аведен о . Ін ш и й  єврей , Я н к ел ь  Ф р ід м ан , щ о  н ар о д и вся  в 

Г р од н ен ськ ій  губерн ії, у  ч ер вн і 1868 р. був затр и м ан и й  в К о н стан ти н о п о л і т а  

д о став л ен и й  до Г ен ер ал ьн о го  кон сульства  Р о с ій ськ о ї ім перії. Й ого  

п ід о зр ю в ал и  у ф ал ьш у ван н і аси гн ац ій , але  доказів  для в и н есен н я  п о к ар ан н я  

д остатньо  не н аб р а л о ся 304.

301 ЦДІАК. Фонд 442. Канцелярія Київського військового, Подільського та Волинського 
ГенералГубернатора. Опис 639. Справа 4. Про донесення з різних місць та від різних 
осіб про події у Волинській губернії. Рік 1909. Арк. 251.

302 ДАОО. Ф. 2. Канцелярія одеського градончальника. Оп. 2. Спр. 1109. Про
спостереження за турецько-підданим євреєм Марко (він же Мордох) Мошковичем, 
підозрюваному і торгівлі фальшивими кредитними білетами, який для цих цілей 
прибуває в Одесу. Рік 1867. Арк. 3 зв.

303 ДАОО. Ф. 2. Канцелярія одеського градончальника. Оп. 2. Спр. 1111. Про
спостереження над ввезенням у Росію фальшивих кредитних білетів. Рік 1867. Арк. 1
1 зв.

304 ДАОО. -  Ф. 2. Канцелярія одеського градончальника. -  Оп. 2. -  Спр. 1207. По 
відношенню Російського генерального консула у Константинополі при якому 
присланий сюди в Одесу єврей Янкель Фрідман, підозрюваний у збуті фальшивих 
російських кредитних білетів і різних облігацій інших держав. Рік 1868. -  Арк. 1-2 зв.
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У  1872 р. аж іотаж , в и кл и к ан и й  ч у тк ам и  п ро  н ов і п ід р о б к и  з Л ондону, 

набув н о в и х  обертів . Так, 10 л и сто п ад а  1872 р. к ан ц ел я р ія  п олтавського  

гу б ер н ато р а  н ад ісл ал а  в М ін істер ств о  ф ін ан сів  л и с т а  про  м о ж л и в і 

«ан гл ій ськ і»  п ід р о б ки , щ о  походили  з м. П ер еясл ав 305. У  р озп овсю дж ен н і 

гр о ш ей  зви н у вачу вал и  єврея  М ой ш у К р асн о п о л ін а . П роте  сл ідство  не 

ви яви л о  складу  злочину, м оти ву  злочину, том у  сп р ава  не була н ав іть  п ер ед ан а  

до суду, а  сам  К р асн о п о л ін  ви яви в  б аж ан н я  сп івп р ац ю вати  із владою , 

ви являю чи  ф ал ьш и в і гр о ш і306.

Р езо н ан сн о ю  н о ви н о ю  п р о  н о в і «англ ійськ і»  п ід р о б ки  для вл асн о ї 

ви годи  ск о р и стали ся  євр е ї м іс т а  В іл ьн о , щ о  сп ром огли ся  о р ган ізу вати  власну  

м ах ін ац ію  н а  осн о в і існ у ю ч и х  чуток . Т ак, вон и  п р о п о н у в ал и  п р и д б ати  у 

н асел ен н я  п ід р о б ки , сплачую чи  10%  в ід  вар то сті ф альш и вок . З п о тен ц ій н и м и  

аф ер и стам и  р о зр ах о ву вал и ся  п ачкам и  з ф ал ьш и ви м и  гр о ш и м а, щ о  т ільки  

зверху ім іту вал и  сп равж н ю  валю ту 307.

Н е всі ф ал ьш и во м о н етн и ки  були п о в ’язан і із о р ган ізо ван о ю  

зл о чи н н істю  т а  ін о зем н и м и  д и в ер с ій н и м и  групам и . Д еяк і ви п адково  були 

затр и м ан і з ф ал ьш и ви м и  гр о ш и м а, а  сл ідство  та к и х  ви п ад к ів  вело ся  

ф ор м ал ьн о , вс ім  п р о ц есо м  н ам агаю ч и сь  засуди ти  євр е їв -п о р у ш н и к ів . 

Н ап р и к л ад , в ід о м а  істо р ія  Ю д к и -С ам со н о в а-В іл ь к о ва  С ар акату н а  з 

Ч еркаського  повіту, якого  в 1884 р. у в ’язн и л и  за  п ід р о б к у  м о н ет  н о м ін ал о м  20 

коп. С клад  зло чи н у  д о кл ад н о  р озглян уто  не було. В ’язен ь  вт ік  до  Л ондону, 

щ о  було р о зц ін ен о  в ід р азу  я к  д оказ з в ’язку  з д и вер сан там и . П роте  вж е в 

сер п н і 1885 р. Ю д к а  звер н у вся  до  п р ед ставн и к ів  р о с ій ськ о ї вл ад и  з 

п ро х ан н ям  дозволу н а  п о вер н ен н я  до Р о с ій сько ї ім перії. В тікач  ствердж ував ,

305 Бойко-Гагарін А. Фальшивомонетництво в Україні в імперську добу (1795-1917). -  С.
139.

306 Бойко-Гагарін А. С. Нові дані про ввезення до Російської імперії фальшивих грошей із
Англії протягом ХІХ ст. // Наукові записки з української історії. -
ПереяславХмельницький, 2019. -  Випуск 46. -  С. 207.

307 Бойко-Гагарін А. С. Національна приналежність фальшивомонетників в сер. ХІХ -  поч.
ХХ ст. в Російській імперії // Соціум. Документ. Комунікація. -  Переяслав
Хмельницький, 2020. -  Спецвипуск. № 8/2. -  С. 14.
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щ о справу п р о ти  н ього  було сф абри кован о , а  в ін  був л и ш е  ж ертвою

о б став и н 308.

О к р ем и й  ви д  судових  п ер есл ід у ван ь  склад аю ть  сп рави , п о в 'я за н і з 

євр ей ськ и м и  п огром ам и . Я к  О л ексан д р  ІІІ, т а к  і М и кола  ІІ не м ал и  

п о сл ід о в н о ї п о л іти ки  щ одо свав ілля , ч и н ен о го  п р о ти  ю деїв , б ільш  того  -  

о со б и ста  ан ти сем ітськ а  п о зи ц ія  ім п ератор ів  п ер еш ко д ж ал а  не т іл ьк и  

ви р іш ен н ю  «єврей ського  п и тан н я»  в ц ілому, але  й  еф екти вн ом у  розгляду  

справ  зл очи н ів  п р о ти  євр ей сь к и х  о б щ и н 309. Ч асто  р еак ц ією  н а  п о гр о м и  було 

н егласне  п ер есл ід у ван н я  заколотн и к ів  або  й  п р осто  введ ен н я  в н есп о к ій н і 

р ай о н и  в ійськ . С п р ави  щ одо  п о гр о м ів  р о згл яд ал и ся  в ій ськови м и  судам и , а  у 

р о л і ж ер тви  в н и х  був су сп іл ьн и й  п о р я д о к  т а  спок ій , а  не кон кретн і євреї, щ о 

п о ст р аж д ал и  в ід  п ер есл ід у ван ь 310.

П о гр о м н и кам , щ о  п о став ал и  п ер ед  так и м  судом , п ри суд ж ували  

п окар ан н я , екв івал ен тн е  п о кар ан н ю  за  др ібну  кр ад іж ку  т а  п о р у ш ен н я  

гром адського  спокою . Б ільш е того , ч асто  н а  л ав і п ідсудн и х  у  р о зсл ід у ван н і 

п огром ів  о п и н ял и ся  п о стр аж д ал і євреї. Н ап р и к л ад , в ід о м и й  в и п ад о к  п ісля  

п о гр о м у  1882 р. в О д ес і, коли  п о р у ш ен н я  гром адського  п о р яд ку  було 

ви сун уто  п р и б л и зн о  150 євреям , як і н ам агал и ся  зах и сти ти  своє ж и ття  т а  

м ай н о  в ід  н ап ад н и к ів 311. Л и ш е у  1891 р. м ір а  п о к ар ан н я  д ля  н ап ад н и к ів  н а  

со ц іал ьн о -етн іч н у  гр у п у  п о си л и л ася , завд яки  о к р ем о м у  ро зп о р яд ж ен н ю . 

П роте  п ід  цю  ж орстку  м іру  м огли  п о тр ап и ти  і євреї, щ о  зах и щ ал и ся  

д о сту п н и м и  с п о со б ам и 312.

Д іловод ство  в Р о с ій ськ ій  ім п ер ії було н евп о р яд ко ван и м  н ал еж н и м  

ч и н ом , тр ап л я л и ся  п о м и лки  обліку, п о р у ш ен н я  в ед ен н я  справ  т а  оф о р м л ен н я

308 Бойко-Гагарін А. С. Національна приналежність фальшивомонетників в сер. ХІХ -  поч.
ХХ ст. в Російській імперії. -  С. 15.

309 Löwe H.-D. The Tsars and the Jews: Reform, Reaction and Anti-Semitism in Imperial Russia,
1772-1917. -  San Francisco: Routledge, 1993. -  P. 144.

310 Натанс Б. За чертой. -  С. 365.
311 Сонин М. П. Воспоминания о южнорусских погромах 1881 года // Еврейская старина. -

СПб., 1909. -  Вып. 3. -  С. 211.
312 Тихонов А. К. Єврейські погроми 1881 р. в українських губерніях Російської імперії //

Український історичний журнал. -  2007. -  № 5. -  С. 72.
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о к р ем и х  д окум ен тів , тощ о. Ц е п о р о д и л о  ц іли й  п л аст  п о м и лко ви х  справ  п роти  

євреїв , як і ч асто  затвер д ж у вал и ся  судам и  без розгляду. Ц ьо м у  н ем ал о  спри яли  

і ан ти сем ітськ і н астр о ї сер ед  ти тульн и х  етн о сів  країни . Н ап р и к л ад , ч асти м  

ви падком  судового  п ер есл ід у ван н я  без н аявн о го  зм істу  сп рав  було п р и й н яття  

р іш ен ь  п р о  в и сел ен н я  євреїв  у  « м еж у  о с іл о ст і» , н ав іть  за  ум ови , щ о  

кон кретн о  ц і о со б и  м ал и  д озволи  н а  п р о ж и ван н я  за  н ею 313.

Т аки х  справ  було багато , а  істор ія  ш ев ц я  К аган а  з С ан к т-П етер б у р га  -  

л и ш е  одн а з них. В о н а  збер егл ася  завд яки  зуси л л ям  єврей ського  адвоката  

Г. С л іозберга . Ш евц ю  п р и й ш л а  заб о р о н а  н а  п р о ж и ван н я  за  « м еж ею » , зав ір ен а  

п ол іц ією , т а  н аказ в и сел и ти ся  у  « м еж у »  вп р о д о вж  30 д н ів 314. А н і п ояснен ь 

р іш ен н я , схвален ого  п ол іц ією , ані ск л ад у  злочину, я к и й  м іг  би  п о зб ави ти  

К аган а  п р ава  п р о ж и ван н я  не було заявлен о . Завд яки  зуси ллям  адвоката  т а  

його  н еб ай д у ж о ст і справу  було р о зглян уто  в С ен аті, а  ш вец ь  отри м ав  н о ви й  

д о зв іл  в ід  С п ілки  р ем існ и к ів  н а  п р о ж и ван н я  в С ан к т-П етер б у р зі315.

П о к ар ан н я  за  п о л іти чн і злочи н и , я к -о т  участь  в д іял ьн о сті 

р ев о л ю ц ій н и х  і т е р о р и сти ч н и х  у гр у п у в ан н ях  т а  рухах , п р о в ад и л и ся  за  

к ар н и м и  ак там и  т а  п о л ягал и  не т іл ьк и  в к о н ф іскац ії м ай н а  т а  ви п л атах , але  й 

вел и к и х  тер м ін ах  у в ’язн ен н я  з засл ан н ям  н а  п ер и ф ер ію  ім п ер ії (н ап ри клад , 

до  С ибіру). Н ай в и щ о ю  м ір о ю  п о к ар ан н я  був р о зстр іл . Із р о зр о стан н ям  

п о л іти ч н о -со ц іал ьн о го  н есп окою  т а  п о си л ен н ям  р ев о л ю ц ій н и х  р у х ів  р о зстр іл  

п р и суд ж ували  ч аст іш е316.

Н а  п очаток  П ер ш о ї св іто во ї в ій н и , коли со ц іальн е  н ап р у ж ен н я  досягло 

піку, євре їв  р о зстр іл ю в ал и  за  сф аб р и ко ван и м и  сп равам и , ч ер ез  заб о б о н и  т а  

керую чись ан ти сем ітськ и м и  н астроям и . В ій ськове  к ом ан д уван н я  б рало  євреїв  

у  яко ст і зар у чн и к ів , зви н у вачу вал о  їх  в ш п іо н аж і п р о ти  влад и  Р о с ій ськ о ї 

ім перії. Р о зстр іл  за  так и х  зви н увачен ь  п р о вад и вся  в ій ськови м и  судови м и

313 Pomeranz W. Justice from Underground: the History of the Advokatura // Russian Review. -
1993. -  Vol. 52. -  P. 395.

314 Слиозберг Г. Дела минувших дней. -  Т 1. -  С. 216-218.
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о р ган ам и  без р о згл яд у  і слідства. В ел и к а  к іл ьк ість  ж ертв  не м ал а  ж одного  

сто су н ку  до  п р о ти п р ав н и х  д ій . Н ап р и к л ад , 24 грудн я 1914 р. в м. С охачев 

було р о зстр іл ян о  тр ьо х  євр е їв -зар у чн и к ів . Р о с ій ськ і о ф іц ер и  ко н тр р о зв ід ки  

п ід к и д ал и  євреям  д окум ен ти , щ о  ім іту вал и  р о зв ід н и ц ьк у  д іял ьн ість  п р о ти  

царату, в и м агаю чи  відкупу. Так, т іл ьк и  за  н ак л еп ам и  ко н тр р о зв ід ки  н а  1914 р. 

було р о зстр іл ян о  18 єв р е їв 317.

В и щ е в ій ськове ком ан д уван н я  м а л о  в ели ки й  авторитет, а  у п о єд н ан н і із 

ворож и м  ставл ен н ям  до євре їв  це д авал о  їм  м о ж л и в ість  ви кори стовувати  

ін сти ту ц ію  в ій ськового  п ольового  суду д ля  п р и й н яття  д и ск р и м ін ац ій н и х , 

р еп р еси в н и х  м ір  щ одо  єврей ського  н аселен н я . Т аке ставл ен н ям ал о  м ісц е  з 

сам ого  початку  П ер ш о ї св ітово ї в ій н и , коли  сам е  арм ій ськ і ч и н и  о три м али  

м ай ж е н ео б м еж ен і п о в н о в аж ен н я318. Так, р іш ен н ям и  в ій сько ви х  судів, щ о 

були п роди ктован і, зо кр ем а, головн оком ан дую чи м  к н язем  М иколою  

М и ко л ай о ви ч ем  т а  н ачальн иком  ш таб а  С тавки  ген ер ал о м  М . Я н ку ш еви ч ем , 

було схвален о  р іш ен н я  про  п ер есел ен н я  євреїв  із К урляндсько ї (у х вал ен о  28 

кв ітн я  1915 р .) т а  К овен сько ї (5 тр а в н я  1915 р .) гу б ер н ій 319. Є врейське 

н асел ен н я  д во х  губ ер н ій  було н авм и сн е  зви н увачен е  в д о п о м о зі н ім ец ьк и м  

в ій ськам . Т аке судове п ер есл ід у ван н я  без ск лад у  зл о чи н у  було 

р о зп о всю дж ен и м  яви щ ем : євр е ї не м ал и  н ай м ен ш о ї зм о ги  п р о ти д іяти  чи  

оскар ж у вати  п о д іб н і р іш ен н я 320.

Т аки м  ч и н ом , я к  в и сн о в о к  м о ж н а  в ід м іти ти , щ о  злочи н и  в п ер іо д  1861

1917 рр. були: ад м ін істр ати в н и м и  т а  к р и м ін ал ьн и м и  (карн им и ).

А д м ін істр ати в н і зл о чи н и  були н ай б іл ьш  р о зп о всю дж ен и м и , сер ед  н их  

н ай б іл ьш  ч и сл ен н и м и  були н есп л ата  п одатк ів  т а  ін ш и х  виплат, н еявк а  в суд у 

якості св ідка , п о р у ш ен н я  ум ов  п р о ж и ван н я  т а  ін ш и х  закон од авчи х  ак т ів , щ о
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р егл ам ен ту вали  ж и ття  євреїв  в «м еж і о с іл о ст і»  т а  за  її м еж ам и . Щ о п р авд а , 

ч асто  судові р іш ен н я  у х в ал ю в ал и ся  без ур ах у ван н я  д о ку м ен т ів , щ о  д о зво л яли  

євреям  т і ч и  ін ш і д ії, н ап р и к л ад , п о сел ен н я  в м істах  губ ер н ій , щ о  не входи ли  

до  «м еж і осілості» .

С ер ед  к р и м ін ал ьн и х  зло чи н ів  були так і я к  ось: п ід р о б к а  ф ін ан со ви х  

д о ку м ен тів  т а  екв івален тів , зо к р ем а  м онет, банкнот, ін о зем н и х  л о тер ей н и х  

к ви тк ів , кр ед и тн и х  б ілет ів , п одаткови х  д о ку м ен т ів , м и тн и х  і д о зв іл ьн и х  

то в ар о -тр ан сп о р тн и х  п ап ер ів  тощ о. В и щ о ю  м ірою  п о к ар ан н я  за  ці 

п р о ти п р авн і д ії було ви сел ен н я  зл очи н ц я  за  м еж і Р о с ій сько ї ім перії. 

У хилення в ід  стр о ко во ї в ій сько во ї слу ж б и  також  було ч асти м  яви щ ем , а 

н еявк а  до  п ризову  к ар ал ася  судам и  зг ід н о  із в ій сько ви м и  п о стан о вам и , а  не 

ц и в іл ьн и м и  судови м и  п р и п и сам и .

К р и м ін ал ьн і злочи н и  є гр уп ою , у  я к у  входи ли  п о л іти ч н і тер о р и сти ч н і 

злочи н и , зви н у вачен н я  у  в ій ськовом у  ш п іо н аж і, уби вства , тощ о. Б іл ь ш а  

ч асти н а  зл очи н ів  ц ього  типу  була сф аб р и ко ван а  д л я  зви нувачен ь сам е  ю деїв  

т а  в и кл и к ан а  х ви лею  антисем іти зм у , щ о  н еу х и л ьн о  зр о став  протягом  

вказан ого  періоду. Такі ви д и  зл о чи н ів , т а к  сам о  я к  і за  д ії, к ласи ф ікован і як  

« в ій ськови й  злочи н » , к ар ал и ся  ви щ ою  м ірою  -  п о зб авл ен н ям  ж иття. Х оча 

б іл ьш а ч асти н а  злочи н ів , п о в ’язан и х  із у ч астю  в п о л іти ч н о м у  р ево лю ц ій н о м у  

русі, к ар ал ася  кон ф іскац ією  м ай н а  т а  заси лан н ям .

Н ед о ск о н ал ість  закон одавчо ї бази  т а  як існ о  врегульован ого  

«єврей ського  п и тан н я»  у п л о щ и н і в и зн ач ен н я  ч іткого  п р авового  статусу щ одо  

євреїв  д авал а  у р яд о в ц ям  т а  п р ед ставн и к ам  судочи н ної си стем и  п р и в ід  д ля  

ф аб р и ку ван н я  зл о чи н ів  євреїв  т а  с у б ’єкти вн ого  сл ідства , за  як и м  не 

п р о вад и л и ся  додаткові слухан н я , експ ерти зи  тощ о. Є вреїв  зви н у вачу вал и  як  

ч ер ез  ан ти сем ітськ і н астро ї, так  і щ о б  ви кори стати  сп рави  у п о л іти ч н и х  

ц ілях . З окрем а, цю  тен д ен ц ію  іл ю стр у ю ть  «С п р ава  Б ей л іса»  т а  « Ф аст ів ськ а  

сп рава» , як і д л я  зви н увачен и х , зак ін ч и л и ся  ви п р авд ан н ям  т а  н ад ан н ям  

свободи .
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Т аки м  ч и н ом , судове п ер есл ід у ван н я  зл о ч и н ц ів -евр е їв  ч и н и л о ся  

н еп о сл ід о вн о , у п ер ед ж ен о  з великою  к іл ьк істю  п ом и лок , н акл еп ів  т а  

в и ко р и стан н я  н ед о ск о н ал о ст і закон ів . Зв існо , гово р и ти  п ро  ц ілкови ту  

в ід су тн ість  п р аво п о р у ш ен ь  з боку євр е їв  н ем о ж ли во , п роте  ч и сл о  ос іб , щ о 

в ід зн ач и ли ся  д ев іати вн и м и  зл о ч и н н и м и  д іям и , в ц ілом у  не п ер еви щ у є, а 

ч ер ез  р ел іг ій н е  п ід ґр у н тя  є у  р яд і ви п ад к ів  було н и ж ч и м , н іж  зл о чи н н ість  

сер ед  будь-яких  ін ш и х  етн іч н и х  груп  н асел ен н я  Р о с ій сько ї ім перії.
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ВИСНОВКИ

В и вч ен н я  в ітч и зн ян о ї і зар у б іж н о ї л ітер ату р и  т а  ан ал із  д ж ер ел  д озволяє 

н ам  зап р о п о н у вати  т а к і ви сн овки . П и тан н я  п р авового  статусу  євре їв , щ о 

п р о ж и вал и  у  Р о с ій ськ ій  ім п ер ії, н ал еж и ть  до  ти х  наукови х  п р о б лем , до яки х  

звер тається  н ем ал о  д о сл ід н и к ів , п р агн у ч и  з ’ясувати , ч о м у  д ер ж ав а  не п іш л а  

ш ляхом  н ад ан н я  євреям  р івн и х  п р ав , я к  це було зр о б л ен о  в Є вроп і. Їх  

н ер івн ість , статус  ін ород ц ів , зап р о вад ж ен н я  обм еж ен ь п р о во ку вал и  євре їв  до 

у ч и н ен н я  р ізн и х  злочи н ів . З ’ясован о , щ о  ж и ття  євреїв  р егу л ю вал о ся  як  

загал ь н о ім п ер ськ и м и  закон одавчи м и  ак там и , т а к  і окр ем и м  закон одавством , 

за  як и м  д іял а  м еж а  єврей сько ї о с іл о ст і, зап р о вад ж у вався  р ек р у тсь к и й  н аб ір  

1827 р. т а  зб ер ігався  статус  ін ородц ів . Н атом ість  стати сти чн і д ж ер ел а  

в и яв и л и ся  в р азл и ви м и  ч е р е з  н евр ах у ван н я  етн ічн ого  п оходж ен н я 

п р ав о п о р у ш н и к ів .

Згідно  з закон одавчи м  н о р м у ван н ям  євр е ї були одн ією  з н ай б іл ьш  

н езах и щ ен и х  в п раво во м у  в ід н о ш ен н і вер ств  н асел ен н я  кр а їн и , не зваж аю чи  

н а  п р и н ал еж н ість  до  со ц іал ьн и х  страт, о св іти , рел іг ії, тощ о. В и щ а  о св іта , 

наукова ступ інь  т а  п р и й н яте  п р ав о с л ав ’я  д ещ о  р о зш и р ял и  м о ж л и во ст і євреїв , 

п роте  р еал ізу вати  ви б орче  п раво , п раво  н а  о б ій м ан н я  д ер ж ав н и х  т а  в и б о р н и х  

п о сад , а  також  брати  у ч асть  у судочи н стві ч и  о тр и м у вати  н ал еж н и й  судовий  

зах и ст  євреям  було вк р ай  важ ко. І це н езваж аю чи  н а  сплату  д ер ж ав н и х  

п одатк ів  т а  в ід б уван н я  в ій сько во ї п о в и н н о ст і н а  р івн і з у с ім а  п ід д ан и м и  

ро с ій сько го  ім ператора.

Н еп о сл ід о в н ість  влади  у  в и р іш ен н і «єврей ського  п и тан н я» , т а к  і 

зр о стан н я  ан ти сем іти зм у  п ісля  д о си ть  л іб ер ал ьн о го  п р авл ін н я  О л ек сан д р а  ІІ, 

щ о  дав  євреям  у н ік ал ь н у  м о ж л и в ість  н аб уття  судови х  п р о ф ес ій , не спри яло  

зр івн ян н ю  п р ав а  євре їв  з гр о м ад ськ и м и  п равам и , як і м ал а  кор ін н а  нац ія. 

Н ед о л у га  стати сти к а  у ск л ад н ю є ви вч ен н я  п и тан н я  зл о чи н н о ст і євреїв . І все  

ж  зал у ч ен н я  д о к у м ен тал ьн и х  св ід чен ь  д о зво л яє  н ам  ви о кр ем и ти  і назвати
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о сн о вн і ви д и  злочи н ів , з ’ясувати  їх  п р и ч и н и  у  загал ь н ій  картин і 

п р аво п о р у ш ен ь  в Р о с ій ськ ій  ім перії.

Н ай б іл ьш  р о зп о всю д ж ен и м и  сер ед  євреїв  були ад м ін істр ати вн і 

п р аво п о р у ш ен н я , сер ед  н и х  -  п р о ж и ван н я  за  м еж ею  о с іл о ст і, бродяж н и цтво , 

н ев и п л ата  о со б о ви х  ф ін ан со ви х  зб ор ів , п одатк ів  тощ о , а  також  н еявк а  в суди 

у  яко ст і свідка. К оли  й д еть ся  п ро  к р и м ін ал ьн і злочи н и , то  євр е ї н ай б іл ьш е 

«п ро яви ли ся»  у  ф ал ьш у ван н і гр о ш о в и х  екв івал ен тів  т а  ц ін н и х  ф ін ан со ви х  і 

м и тн и х  п ап ер ів . Також  євр е ї ч асто  вд авал и ся  до  ко н тр аб ан д и  т а  ввезен н я  

н и зьк о п р о б н и х  ін о зем н и х  м о н ет  н а  тер и то р ію  Р о с ій сько ї ім перії. О ск ільки  

експ ертиз не п р о во д и л о ся , а  судове р іш ен н я  в так и х  ви п ад к ах  м ал и  п раво  

п р и й м ати  не т іл ьк и  суди, але  й  м и тн і у стан о в и , ч а с т и н а  к о н тр аб ан д н и х  справ  

за  у ч аст і євре їв  була сп р о б о ю  служ бовц ів  зб агати ти ся  за  р ах у н о к  

н езах и щ ен о ї вер стви  н аселен н я .

У хилення євре їв  в ід  в ід б уван н я  за гал ь н о ї в ій сько во ї п о ви н н о ст і, в то м у  

ч и с л і й  п р и тягн ен н я  до  служ би  сто р о н н іх  ос іб  -  « д об ровольц ів»  також  були 

ч асти м  яви щ ем . Є вр е ї не м ал и  м о ти вац ії до  в ій ськово ї служ б и  я к  ч ер ез  

в ід су тн ість  п атр іо ти ч н и х  м о ти в ів , т а к  і ч е р е з  н ем о ж ли в ість  о три м увати  

оф іц ер ськ і зван н я. Р ел іг ій н а  о сн о в а  в ід м о в и  теж  м а л а  м ісце. К ар ал и ся  ці 

зло чи н и  зг ід н о  із в ій ськ о ви м и  н о р м ам и  -  ш тр аф ам и  т а  п р и м у со ви м , ч е р е з  суд 

т а  ор ган и  розш уку, п р и тягн ен н ям  до  в ід б уван н я  п о ви н н о ст і.

Ч и м ал о  судових  п ер есл ід у ван ь , щ о  п р о в ад и л и ся  п р о ти  євре їв , були 

сф аб р и ко ван и м и  сп равам и , до  я к и х  вд авал и ся  орган и  п р окуратури  для 

ство р ен н я  в соц іум і н ал еж н и х  р еак ц ій н о -к о н сер в ати в н и х  н астро їв . 

В в аж ал о ся , щ о  євр е ї є н еб езп еч н и м и  д л я  кор ін ного  н аселен н я , п очасти  ч ер е з  

кон курен ц ію , щ о  ство р ю вали  євре ї у сф ер ах  торгівл і, р ем існ и ц тв і, 

ви н о ку р ін н і, л и х вар ств і, розви тку  с іл ьсько го сп о д ар ськи х  в и р о б н и ч и х  

о б ’єктів. Ф ал ьш у ван н ю  к ар н и х  сп рав  я к  і с тату сн а  н ер івн ість  сп р и ял и  у ч аст і 

євреїв  у р ево лю ц ій н о м у  т а  р ад и кал ьн о м у  русі, до  якого  вон и  вд авал и ся  ч ер е з  

важ кі у м о ви  п р о ж и ван н я  т а  з м етою  п р о ти сто ян н я  свав іл л ю  влади  і 

у п ер ед ж ен о м у  ставл ен н і кор ін ного  н аселен н я . С ер ед  так и х  ф ал ьш и в и х  справ
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н ай б іл ьш и й  р езо н ан с  о тр и м ал и  « С п рава  Б ей л іса»  т а  «Ф аст івська  сп рава» , щ о 

зак ін ч и л и ся  зв іл ьн ен н ям  зви н у вачу ван и х  євре їв , але  все  одно вп ли н ули  н а  

в ід н о си н и  м іж  н и м и  т а  п р ед став н и к ам и  ти ту л ьн и х  етн осів .

Є вр е ї м ал и  н ебагато  п рав  т а  ін стр у м ен тів  захисту  в судах, щ о  ви д н о  за  

сп р авам и  судового  п ер есл ід у ван н я  зл очи н ц ів , ви н н и х  в о р ган ізац ії 

євр ей сь к и х  п огром ів . П р и  ц ьо м у  вл ад а  ч ер ез ан ти сем ітськ у  п ози ц ію , 

н ак азу вал а  заколотн и к ів  за  ек в івал ен то м  д р іб н и х  кр ад іж о к  т а  п о р у ш ен н я  

гром адського  спокою , а  євреїв , щ о  зах и щ ал и ся  в ід  п огром ів , к ар ал а  б ільш  

ж орстко.

Н ад ією  н а  сп р аведл и ве  судове п р о вад ж ен н я  д л я  євреїв  були ад вокати - 

євреї, як і о тр и м ал и  зм огу  брати  у ч асть  у п р о ц ес і судочи н ства  п ісл я  С удової 

р еф о р м и  1864 р. Ч и м ал о  євр ей ськи х  п р авн и к ів  д о б и вал и ся  д л я  сво їх  

п ід зах и сн и х  сп р аведл и во го  вироку  я к  в ад м ін істр ати вн и х  сп равах , т а к  і в 

кр и м ін ал ьн и х . П р и кл ад о м  тако ї д іял ьн о ст і була к а р ’єр а  Г. С ліозберга .

Зваж аю чи  н а  п роблем у  н еп о сл ід о вн о го  в и р іш ен н я  «єврей ського  

п и тан н я»  т а  вп ертого  ігн о р у ван н я  п о тр еб и  н ад ан н я  євреям  р івн и х  з ін ш и м  

н асел ен н ям  п рав , м о ж н а  зр о б и ти  ви сн о во к , щ о  і судове п ер есл ід у ван н я  

зл о ч и н н о ст і м ал о  н е о б ’єкти вн и й , н еп о сл ід о вн и й  х арактер , ч асто  

зд ій сн ю в ал о ся  п ід  вп ли во м  ан ти сем ітськ и х  н астр о їв  т а  в ід р ізн ял о ся  в ід  

судочинства, щ о  п р о вад и л о ся  по  в ід н о ш ен н ю  до  п р ед ставн и к ів  кор ін н и х  

етн осів . У  п ерш у чергу , євр е ї м ал и  значно  м ен ш і ш ан си  н а  ретел ьн е  судове 

п р о вад ж ен н я  із ви ко р и стан н ям  вс іх  м етод ів  захисту, п о сл ід о вн о го  розгляду, 

ви кон ан н ям  су п у тн іх  експертиз.
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Джерела
Архівні матеріали

Д ер ж авн и й  А р х ів  К и ївськ о ї О бласті (Д А К О )

Ф. 1. Оп. 49.

1. С пр. 564. О  р о зы ске  м е с т а  ж и тельства  и  и м у щ еств а  М о ш к а  Б арского  

н а  п о п о л н ен и е  ш т р аф а  за  н еявк у  в суд в качестве  свидетеля . -  22 А рк.

Ф. 1. Оп. 53.

2. С пр. 260. О  р о зы ске  н ед ои м щ и ков  Г ерш ка Ч еркасского , М о й л и  

К р ен и с а  и  других . -  30 А рк.

Ф. 1 Оп. 56.

1. С пр. 71. О  р о зы ске  казен н ы х  н ед о и м о к  Д вей р ы  М ед ви н ской , И ц ка  

С ад о вн и к а  и  д р у ги х  а  такж е и м у щ еств  и  к ап и таллов . -  52 А рк.

2. С пр. 520. О  р азр еш ен и и  о п и си  и  п р о д аж и  и м у щ еств а  Х ац кел я  

Б еси д ско го  н а  п о п о л н ен и е  о стал ьн о го  вои нского  ш тр аф а. -  6 А рк.

Ф. 1. Оп. 57.

1. С пр. 431. О  р о зы ске  к азен н ого  н ед о и м щ и к а  П авл а  Б л ан к а  и  др. -  7 

А рк.

Ф. 1. Оп. 58.

1. С пр. 199. С п и ски  р азы ск и в аем ы х  евреев  п о  К иевско й  губерн ии .

Ф. 1. Оп. 131.

1. С пр. 18-б. О  р асп р ед ел ен и и  коробочн ого  сб о р а  сред и  евр ей ски х  

о б щ еств  К и евской  губерн ии .

Ф. 1. Оп. 129.

1. С пр. 187. О  ж и тельстве  в сел ен и ях  евреев  ви н о ку р о в , арен д аторов  и 

у п р ав л яю щ и х  в и н о к у р ен н ы м и  заводам и .

Ф. 1. Оп. 202.

1. С пр. 403. П о сем ей н ы е  сп и ск и  м ещ ан  р азн ы х  у ездов  К и евской  

губернии .

Ф.1. Оп.295

1. С пр. 54825. О  в н есен и и  в 10-ю  п ер еп и сь  евреев  зем лед ельц ев . 106 арк.
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2. Спр. 59564а. О Степаницком коробочном сборе. 64 арк.

3. Спр. 63002. О состоянии и занятиях евреев -  земледельцев поселенных 

на владельческих землях Киевской губернии. 89 арк.
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Ф. 1. Оп. 325.
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Ф. 1. Оп. 354.

1. Спр. 23-а. О выдаче свидетельств евреям, переселяющимся в другие 

страны.

Ф. 12. Оп. 3 О производстве еврейской переписи 1875 года.

1. Спр. 40. Список иногородних евреев, оказавшихся в Киевской 

губернии,1875 год. Л. 1-9.

Ф. 222, Оп.1

1. Спр. 721. Документи єврейської громади м. Тараща. 1832-1867. 1140 

арк.

Ф. 280. Оп. 164.

1. Спр. 2408. Списки мещан христиан и евреев, призывавшихся, но не 

призванных по Сквирскому, Липовецкому, Уманскому, Звенигородскому 

уездам.

Ф. 280. Оп. 184.

1. Спр. 1084. Об исключении из числа земледельцев евреев, поселенных 

в колониях Киевской губернии.

Ф.1248 Оп.1

1. Спр. 155. О перевыборах старшин Жорницкого еврейского кагала. 117 

арк.

2. Спр. 115. Дело по жалобе кагальных старшин на еврейскую общину 

Кошеватого за незаконные действия. 24 арк.

Державний Архів Одеської Області (ДАОО)
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Ф. 2. Канцелярія одеського градончальника. Оп. 2.

1. Спр. 1109. Про спостереження за турецько-підданим євреєм Марко 

(він же Мордох) Мошковичем, підозрюваному і торгівлі фальшивими 

кредитними білетами, який для цих цілей прибуває в Одесу. Рік 1867. Арк. 3 

зв.

2. Справа 1111. Про спостереження над ввезенням у Росію фальшивих 

кредитних білетів. Рік 1867. Арк. 1-1 зв.

3. Спр. 1207. По відношенню Російського генерального консула у 

Константинополі при якому присланий сюди в Одесу єврей Янкель Фрідман, 

підозрюваний у збуті фальшивих російських кредитних білетів і різних 

облігацій інших держав. Рік 1868. Арк. 1-2 зв.

Державний Архів Рівненської Області (ДАРО)

Ф. 384. Рівненський повітовий суд. Оп. 5.

1. Спр. 528. Про конфіскацію польських заборонених грошей у 

міщанина м. Домбровиці Клермана. Рік 1867-1868. Арк. 1-1 зв.

Центральний Державний Іісторичний Аархів м. Києва (ЦДІАК)

Ф.276. Оп.1.

1. Спр.6. Арк.14.

Ф. 442. Канцелярія Київського військового, Подільського та 

Волинського ГенералГубернатора. Оп. 639.

1. Спр. 4. Про донесення з різних місць та від різних осіб про події у 

Волинській губернії. Рік 1909. Арк. 251.

(Дані архівних справ цитуються за оцифрованими копіями документів з 

єврейського форуму Jewish Roots. -  Ел. Ресурс. -  URL: https://forum.i- 

roots.info/index.php?sid=b00d7577a45802981fb7b03143051a4b. (дата

звернення: 29.03.2021).
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